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WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a completely environmentally friendly

refrigerant the R600a (flammable only under certain conditions) you must observe the following rules:

+ Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

+ Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others than the ones recommended by the
manufacturer.

+ Do not destroy the refrigerating circuit.

+ Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other than those that might have been recommended
by the manufacturer.

ATTENTION!

Pour assdrer un fonctionnement normal de votre appareil qui utilise un agent frigorifique complétement écologique, R600a

(infammable seulement dans certaines conditions) vous devez respecter les régles suivantes:

+ N'empéchez pas la libre circulation de I'air autour de I'appareil.

+ N’ utilisez pas des dispositifs mécaniques pour accélérer le dégivrage, autres que ceux récommendés par le fabriquant.

+ Ne détruissez pas le circuit frigorifique.

+ N'utilisez pas des appareils électiques a l'intérieur du compartiment pourconserver les denrées, apart celles qui sont
éventuellement récommendés par le fabriquant.

ADVERTENCIA

Con el fin de garantizar un funcionamiento normal de su frigorifico, que utiliza un refrigerante totalmente respetuoso con el

medio ambiente, el R600a (inflamable sélo en ciertas condiciones), se deben observar las pautas siguientes:

+ No impedir la libre circulacion del aire alrededor del electrodomestico.

+ Para acelerar el deshielo no se deben utilizar dispositivos mecanicos que no sean aquellos recomendados por el
fabricante.

+ No destruir el circuito de refrigeracion.

+ No utilizar aparatos eléctricos dentro del compartimento de aviso de alimentos que no sean los que pudiera haber
recomendado el fabricante.

ATTENZIONE!

Per garantire un normale funzionamento del

R600a (inflammabile solo in particolari condi CBS ogservarefle enti istruzioni:

+ Non ostacolate la circolazione dell’aria att frigonfero. . @

+ Non utilizzate attrezzi meccanici per accelerare il processo di sbrinamento che non siano quelli raccomandati dal
costruttore.

+ Non danneggiate il circuito refrigerante.

+ Non utilizzate apparecchi elettrici all'interno dello scomparto di conservazione dei cibi diversi da quelli raccomandati dal
costruttore.

WARNUNG!

Damit Ihr Kiihlgerat, das ein vollstandig umweltvertragliches Kihlmittel (R600a, nur unter bestimmten Bedingungen

entflammbar) nutzt, richtig arbeiten kann,missen Sie die folgenden Regeln beachten:

+ Sorgen Sie fir freie Luftzirkulation um das Gerat herum.

+ Verwenden Sie keinerlei mechanischen Gerate zum Beschleunigen das Abtauvorgangs. Ausgenommen davon sind
Gerate, die vom Hersteller empfohlen werden.

+ Beschadigen Sie nicht den Kihlkreislauf.

+ Setzen Sie keinerlei Elekirogerate im Inneren des Kihlgerates ein. Ausgenommen davon sind Geréte, die vom Hersteller
empfohlen werden.

AVISO!

Afim de assegurar um funcionamento normal do seu aparelho de refrigeragao gue utiliza um refrigerador, o R600a,
completamente amigo do ambiente (inflamavel apenas sob certas condicdes), deve observar as seguintes normas:
Nao obstrua a livre circulagédo do ar ao redor do aparelho.

Nao utilize dispositivos mecanicos que nao os recomendados pelo fabricante para acelerar o descongelamento.
Nao destrua o circuito de refrigeragao.

Nao utilize aparelhos eléctricos que ndo aqueles que devem ter sido recomendados pelo fabricante dentro do
compartimento para guardar comida.

MPOEIAOINOIHZH!

MNa va efaogahicete kavovikh ASIToupyia NS WUKTIKAS oag CUoKEUng, r otroia Xpnoigotolei éva TTARpwS @IMKS TTpog To

mepiparhov WukTikO pégo, To RE00a (el@AekTo Yovo UTTO OpIOREVES TUVBNKES), TTRETTEI va TNpEiTE Toug akéhouBoug Kavoveg:

* Mnv epmodilete Tnv ehe0Bepn kKukhopopia Tou aépa yUpw ammod Tn OUOKEUT.

* Mn xpnoigoTroleiTe pnxavikég dlatafeig yia va emTayOveTe TNV amoyugn, ekTOC aTmo Ta HECA TTOU uvIOTA O
KaTAOKEUAOTG.
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This appliance is not intended for use by person with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

Cet appareil ne sera pas utilisé par des personnes ayant capacites physiques, sensorielles
ou mentales réduites, ou sans experience concernant l'utilisation de l'appareil, si une
personne responsable de leur sécurité ne les a pas instruites pour ce but.

Les enfants doivent étre surveillés pour avoir la certitude qu'ils ne jouent pas avec
I'appareil.

Este aparato no ha sido disefiado para ser usado por personas con discapacidades
fisicas, sensoriales o mentales; tampoco para personas sin experiencia o conocimiento del
aparato, a no ser que esten supervisadas o instruidas por alguien responsable de su
seguridad.

Los nifios deben de estar controlados para que no jueguen con el aparato.

Questo apparecchio elettrico non e' inteso per essere utilizzato da persona con handicap
fisico, e/o0 mentale o con mancanza di esperienza e competenza anche se ad esse siano state
date istruzioni concernenti I'uso da un supenvisoreo dajpersona con esperienza.

| bambini devono essere supervisionati da un un adulte affinche' non utilizzino
I'apperecchio per il gioco.

Dieses Gerat ist nicht dafur bestimmt durch Personen (einschlieBlich Kinder) mit
eingeschrankten physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangels
Erfahrung und/oder mangels Wissen benutzt zu werden, es sei denn, sie werden durch eine
far ihre Sicherheit zustandige Person beaufsichtigt oder erhielten von ihr Anweisungen, wie
das Gerat zu benutzen ist.

Este aparelho nao deve ser utilizado por pessoas com capacidades reduzidas quer a nivel
fisico, psiquico ou mental ou com falta de experiéncia e conhecimento, excepto quando
supervisionados ou se l|lhes foram dadas instrucoes relacionadas com a utilizacao do
aparelho, por alguem responsavel pela sua seguranca.

As criancas devem ser supervisionadas para se assegurar que nao brincam com o
aparelho.

H ouokeun dev rpoopileral yia Xprion Aamwd ATropa PE HEIWHEVES CWHATIKEG KOl SIAVONTIKEG
IKavOoTNTES 1| EAAEIYPN EPTTEIPIOG KAl yVWONS £KTOC av Bpiokovral utrd Tnv TTapakoAolBnon
ATOMOU TToU £ival uTTEUBUVO yia TNV ao@AAgia TOuG.

Ta moaidia TPETTE! va eTITPOUVTal Yia va emIBeBaiwBeiTe 611 dev TTai{ouv PE TNV OCUCKEUN.
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Congratulations on your choice of our product which will certainly provide you with many years of
good service.

Safety comes first!

Please read the operating manual carefully. It contains important information on how to use your
device. If instructions are not adhered to, you may lose your right to service at no charge during the
warranty period. Please keep this manual in a safe place and pass it on to later users if applicable.

Do not connect your appliance to the power supply until all packing and transit protectors have
been removed.

+ Leave to stand upright for at least 12 hours before switching on to allow the system to settle if
transported horizontally.

« This appliance must only be used for its intended purpose, i.e. the storing and freezing of
edible foodstuff.

« We do not recommend use of this appliance in an unheated, cold room e.g. garage,
conservatory, annex, shed, outdoors, etc. See ‘Location’.

« On delivery, check to make sure that the product is not damaged and that all the parts and
accessories are in perfect condition.

+ Do not operate a damaged appliance; if in doubt, check with your dealer.

» Do not allow children to play with the appliance.

« Do not sit or stand on or let the children sit or stand on the appliance or on the pull-out parts.

» Do not hang on the appliance door.

« Your device contains no fluoridated coolants (CFC/HFC), but contains the coolant isobutane
(R600a), a natural gas which is highly compatible with'the environment.
(R600a) is easily flammable. Therefbres-be suré-that thé cooling circuit is not damaged either
during transport or during operations.
In the event of damage;
» Avoid any open flame, sources of sparks and flammable substances.
* Immediately air the room in which the appliance is located.
* In case the coolant spraying out contacts your eyes it may cause eye injuries.
« The space in the room where the appliance is installed must not be smaller than 10 cubic metres.

Do not dispose of the appliance in a fire. Your appliance contains non CFC substances in the
insulation which are flammable.

« Please contact the local authority in your region for information on disposal methods and
facilities available.

& Warning - Keep ventilation openings on the appliance enclosure or in the built-in structure,
& clear of obstruction.
Warning - Do not use mechanical devices or other means to accelerate the defrosting
& process, other than those recommended by the manufacturer.
Warning - Do not damage the refrigerant circuit.
&Warning - Do not use electrical appliances inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type recommended by the manufacturer.

« Avoid touching the metal condenser wiring on the backside of the appliance; there is risk of injury.

» In the event of a possible malfunction, disconnect the appliance from the power supply first.

« Prior to cleaning the device always unplug the power supply or shut off the fuse.
Do not pull from the cable - pull from the plug.

« Repairs to the electrical equipment may only be made by qualified experts. If the supply cord
is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly qualified
persons in order to avoid a hazard.
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Transport instructions

The appliance should be transported only in
upright position.

Before the performance of the working test in the
shop, the packing of the appliance must be intact.
After a transport in the horizontal position, the
device may only be taken into operation 12 hours
after being stood up vertically again.

The appliance must be protected against rain,
moisture and other atmospheric influences.

The manufacturer assumes no liability if safety
instructions are disregarded.

& Disposal

Make the device unusable immediately.

Pull out the mains plug and cut the power cable.
Remove or destroy snap or latch locks

before disposing of the device. In this

manner you prevent children from locking
themselves in and endangering their lives.

Device setup

* Do not operate your appliance in a room where
the temperature is likely to fall below

10°C at night and/or especially in wintery At lower
temperatures the appliance may not operate,
resulting in a reduction in the storage life of the
food.

* The climate class rate of your appliance is given
in Technical Features leaflet and written on the
rating label inside the appliance. It specifies the
appropriate operating ambient temperatures as
explained below.

Climatic class Ambient temperatures

£ ] R +10°Cto32°C
N e +16°Cto 32 °C
ST oo +16 °C to 38 °C
| [ +16°Cto43°C
SN-ST...ooiiiiiiiiees +10°Cto 38 °C

SN-T e, +10°C to 43 °C

Location

Only place the appliance, as shown in the
illustration in dry rooms which can be aired.

Avoid direct sunlight or direct heat sources such
as a stove or a heater.

If this cannot be avoided, the following minimum
distances should be maintained:

Electric stoves: 3,00 cm

Heater: 3,00 cm

Cooling devices: 2,50 cm

« Ensure sufficient air circulation for your device.

» Make sure that sufficient room is provided
around the appliance to ensure free air circulation
(ltem 3).

Fit the two plastic wall spacers supplied with

the appliance rotating 1/4 turn to the condenser at
the back of the appliance (ltem 4).

* The appliance should be located on a smooth
surface. The two front feet can be adjusted as
required (ltem 5). To ensure that your appliance is
standing upright adjust the two front feet by turning
clockwise or counter-clockwise, until the product is in
firm contact with the floor.

Correct adjustment of feet avoids excessive
vibration and noise.

Electrical connections

& Warning

This appliance must be grounded.

» Check whether the power type and voltage in
your region corresponds to the one stated on the
rating label inside the appliance.

* The electrical safety of the appliance is only
assured when the grounding system in the house Is
installed in accordance with regulations.

» When placing the appliance, do not let the power
cable get stuck under it; otherwise the cable will
be damaged.

*» Ensure that the plug remains readily accessible.
Do not use a multiple adapter bar or an extension
cable.
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Get to know your device

A Warning

Below information about accessories are supplied
just for reference. Below accessories may not be
exactly same as the accessories of your
appliance.

Item 1

A) Fridge compartment
B) Freezer compartment

. Control panel

. Interior light

. Fresh Food fan

. Wine rack

. Adjustable Cabinet shelves

. Crisper cover

. Salad crispers

. Fresh zone compartment

. lce tray support & ice tray

10. Compartment for quickly freezing
11. Compartments for frozen froods keeping
12. Adjustable front feet

13. Dairy Compartment

14. Shelf for jars

15. Shelf for bottles

16. Freezer fan

DO~ &WMN <

The fans has the purpose to provide the
circulation of the air in compartment.

Prior to startup

Before you begin operating your device,
the following points should be re-checked for
safety:

* |s the device standing properly on the floor?
* |s there sufficient space for good air
circulation?

* |s the interior clean? (Also see the section
“Cleaning and care”)

* Now connect the appliance to the mains.

The compressor is turned on; the interior light
comes on when the Fridge door is opened.

Do not place foodstuff into the refrigerator until the
temperature has reached the desired level.

Setting the operating temperature

Fresh Food and Freezer Compartment Temperature
can be adjused by the electronic display (ltem 2)

Control Panel

Control Functions
Considering Figure 2, the following functions
are implemented on the appliance.

. Freezer Compartment Temperature Indicator
. Freezer Compartment Temperature Setting

Function

. Quick Freeze Function

. Quick Freeze Indicator

. Fridge Compartment Temperature Indicator
. Fridge Compartment Temperature Setting

Function

. Quick Fridge Function

. Quick Fridge Indicator

. Eco-Fuzzy (Special Economic Usage) Function
. Eco-Fuzzy (Special Economic Usage) Indicator
. Vacation Function

. Vacation Function Indicator

~Energy Efficiency Function

=Energy Efficiency Indicator

. Key LocK Function

. Key Lock Indicator

. High Temperature/Error Warning Indicator

. Economic Usage Indicator
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Description of the Control Functions

1. Freezer Compartment Temperature
Indicator
Indicates the temperature set for Freezer
Compartment.

2. Freezer Compartment Temperature
Setting Function
This function allows you to set the freezer
compartment temperature. Press this button
to set the temperature of the freezer
compartment to -18, -20, -22 and -24 degrees,
respectively.

3. Quick Freeze Function
Quick Freeze indicator is illuminated when the
Quick Freeze function is active. To cancel this
function, press Quick Freeze button again.
Quick Freeze indicator will turn off and return
to its normal settings. If you do not cancel it,
Quick Freeze will cancel itself automatically
after 4 hours or when the freezer
compartment reaches the required
temperature. If you want to freeze large
amounts of fresh food, press the Quick
Freeze button before putting the foadintothe
freezer compartment. If you press the Quick
Freeze button repeatedly with short intervals,
the electronic circuit protection will be
activated and the compressor will not start up
immediately. This function is not recalled
when power restores after a power failure.

4. Quick Freeze Indicator
This symbol flashes in an animated style
when the Quick Freeze function is active.

5. Fridge Compartment Temperature
Indicator
Indicates the temperature set for the Fridge
Compartment.

6. Fridge Compartment Temperature
Setting Function
This function allows you to set the fridge
compartment’s temperature. Press this button
to set the temperature of the fridge
compartment to 8, 6, 4, 2 degrees,
respectively.

7. Quick Fridge Function
When you press the Quick Fridge button, the
temperature of the compartment will be colder
than the adjusted values. This function can be
used for food required to be cooled down rapidly
in the fridge compartment. If you want to cool
large amounts of fresh food, it is recommended to
activate this function before putting the food into
the fridge. Quick Fridge indicator is illuminated
when the Quick Fridge function is active. To
cancel this function, press Quick Fridge button
again. Quick Fridge indicator will turn off and
return to its normal settings. If you do not cancel it,
Quick Fridge function will cancel itself
automatically after 2 hours or when the fridge
compartment reaches the required temperature.
This function is not recalled when power restores
after a power failure.

8. Quick Fridge Indicator
This symbol flashes in an animated style when the
Quick Fridge function is active.

9. Eco-Fuzzy (Special Economic Usage)
Function
When you press Eco-Fuzzy button, Eco Fuzzy
Eunction will be activated and Eco-Fuzzy Indicator
will illuminate. Refrigerator will start operating in
the most @conomic mode at least 6 hours later
and the economic usage indicator will turn on
when the function is active. Press Eco Fuzzy
button again to disable the Eco-Fuzzy function.

10. Eco-Fuzzy (Special Economic Usage)
Indicator

This symbol illuminates when the Eco-Fuzzy
Function is active.

11. Vacation Function

Press and hold Eco Fuzzy button for 3 seconds to
activate Vacation Function and illuminate Vacation
indicator. The cooling of Fridge Compartment is
stopped and temperature of Fridge Compartment
is fixed to 15 degrees to prevent bad odours.
When this function is active, Fridge Compartment
Temperature Indicator will not display the
temperature. To deactivate Vacation Function,
press and hold Eco-Fuzzy button for 3 seconds.
12. Vacation Function Indicator

This indicator illuminates when Vacation
Function is active.
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13. Energy Efficiency Function

When you press Energy Efficiency button,
Energy Efficiency Function will be activated
and Energy Efficiency Indicator will illuminate.
When Energy Efficiency Function is active, all
indicators, except for Energy Efficiency
Indicator, will turn off. This function will be
deactivated when any button is pressed or
door is opened; display indicators will return
normal settings and Energy Efficiency
Indicator will stay illuminated. If you do not
press any button or open the door within 5
minutes when Energy Efficiency Indicator is
still iluminated, Energy Efficiency Function
will be activated again and display indicators
will turn off. If you press Energy Efficiency
button when the function is not active but the
indicator is still illuminated, this will deactivate
Energy Efficiency function and turn off Energy
Efficiency Indicator.

14. Energy Efficiency Indicator
This indicator illuminates when Energy
Efficiency Function is selected.

15. Key Lock Function

When you press and hold Key Lock buttorrfor
3 seconds, Key Lock Function will be
activated and Key Lock Indicator will
illuminate. No button will operate when this
function is active. Press and hold Key Lock
button for 3 seconds to deactivate this
function.

16. Key Lock Indicator
This indicator will illuminate when Key Lock
Function is active.

17. High Temperature/Error Warning
Indicator

This light illuminates during high temperature
failures and error warnings.

18. Economic Usage Indicator

Economic Usage Indicator illuminates when
the Freezer Compartment is set to -18°C.
When Quick Freeze or Quick Fridge is
selected, Economic Usage Indicator will turn
off.

Cooling

Food storage

The fridge compartment is for the short-term
storage of fresh food and drinks.

Store milk products in the intended compartment
in the refrigerator.

Bottles can be stored in the bottle holder or in the
bottle shelf of the door.

Raw meat is best kept in a polyethylene bag at the
second shelf from the top of the refrigerator.

Allow hot foods and beverages to cool to room
temperature prior to placing them in the
refrigerator.

It is suggested not to keep frozen food over
crisper cover for thawing purposes.

The other shelves can be used for thawing
purposes.

& Attention

Store concentrated alcohol only standing upright
and tightly ¢losed.

A Attention

Do not store explosive substances or containers
with flammable propellant gases (canned cream,
spray cans efc.) in the appliance. There is a
danger of explosion.
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Freezing

Freezing food

The freezing area is marked with

symbol.

You can use the appliance for freezing fresh food
as well as for storing pre-frozen food Please refer
to the recommendations given on the packaging of
your food.

& Attention

Do not freeze fizzy drinks, as the bottle may burst
when the liquid in it is frozen.

Be careful with frozen products such as coloured
ice-cubes.

Do not exceed the freezing capacity of your
appliance in 24 hours. See Technical Features
leaflet.

In order to maintain the quality of the food, the
freezing must be effected as rapidly as possible.
Thus, the freezing capacity will not be

exceeded, and the temperature inside the freezer
will not rise.

/\\ Attention

Keep the already deep-frozen food always
separated with freshly placed food.

When deep-freezing hot food, the cooling
compressor will work until the food is completely
frozen. This can temporarily cause excessive
cooling of the refrigeration compartment.

If you find the freezer or fresh food door difficult to
open just after you have closed it, don't worry.
This is due to the pressure difference which will
equalize and allow the door to open normally after
a few minutes.

You will hear a vacuum sound just after closing
the door. This is quite normal.

Making ice cubes

Fill the ice-cube tray 3/4 full with water and place it
in the freezer.

As soon as the water has turned into ice, you can
take out the ice cubes.

Never use sharp objects such as knives or forks to
remove the ice cubes. There is a risk of injury!

Let the ice cubes slightly thaw instead, or put the
bottom of the tray in water for a short moment.

Defrosting of the device

The appliance is a frost free refrigerator.
So there will not be any frost accumulation
inside the food storage area.

However there will be an automatic defrost at the
evaporation area of the appliance when it needs.
The water drams into reservoir at the back of the
appliance and evaporates automatically through
the compressor heat .

Ensure that the reservoir is fixed properly above
the compressor.

& Warnings!

The fang inside the freezer and fresh food
eompartments circulates cold air. Never insert any
object through the guard. Do not allow children to
play with the fresh food andfreezer fan.

Never store products that contain inflammable
propellant gas (eg dispensers, spray cans etc.) or
explosive substances.

Don't cover the shelves with any protective
materials, which may obstruct air circulation.

Do not allow children to play with the appliance or
tamper with the controls.

Do not obstruct the fan guards to ensure that you
obtain the best possible performance from your
appliance. (ltem 9 and ltem 10)

Warning!

Your appliance is fitted with 2 circulating fans
which are essential for the performance of the
refrigerator. Please ensure the fans are not
blocked (stopped) or impaired by food or
packaging. Blocking (stopping) or impairing the
fan can result in an increase of the internal freezer
temperature (Thawing).
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Replacing the interior light bulb
(Iltem 11)

In case that the light bulb is out of function it is
easily to replace. First make sure that the
refrigerator / freezer is disconnected from the
power supply by removing the plug. Take a flat
screwdriver and keep it carefully without force into
the left gap between lamp cover and internal
cabinet. Then press the handle of the screwdriver
carefully to the left side until you notice that the left
pin of the cover is disengaged . Repeat this
procedure on the right gap, however now press
the handle of the screwdriver carefully to the right
side. If both sides are loosened the cover can be
removed easily.

Ensure that bulb is screwed securely in the bulb
holder. Plug the appliance into the power supply. If
the light still fails, replace E14 screw-cap type 15
Watt (Max) bulb from your local electrical store
and then fit it. Carefully dispose of the burnt-out
light bulb immediately.

If you have changed the light bulb please fix the
cover again in it's former position. Take care that
the cover snaps-in correctly.

Cleaning and care

Interior and Exterior Surfaces

A Attention

Always unplug the power cable or switch
off the circuit breaker before cleaning.

Clean the exterior using lukewarm water and a
mild detergent.

Never use detergents, abrasive or acidic agents.
Wipe the inside compartment dry.

Be careful to prevent water from getting into
contact with the electrical connections of the
temperature control or the interior light.

If the device is not going to be used for a

long period of time, unplug the power cable and
remove all food. Clean the appliance and keep the
door open.

To preserve the appearance of your appliance,
you can polish the exterior and the door
accessories with a silicone wax.

Clean the condenser at the back of the appliance
once a year using a brush or a vacuum cleaner.
Dust build-up leads to increased energy
consumption.

Inspect the door gasket at regular intervals.
Clean with water only, and wipe totally dry.

Cleaning of the accessories

Door shelves:

Remove all food from the door shelves.

Lift the cover of the shelf upwards and pull it off
sideward.

Remove the bottom of the door shelf by pushing it
upwards.

Collecting container (Pan):

Make sure that the pan at the back of the
appliance is always clean.

Gently release the snap of the pan from the
compressor by pushing it using a tool (like
screwdriver), so that the pan can be removed.

Lift the pan, clean it and wipe it dry.
Re-assemble in reverse order.

Crisper or Drawers:

To clean a drawer, pull it out as far as possible, tilt
itsupwargdssand then pull it out completely

(item 7-8).
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Practical tips and notes
Cooling

+ Clean fresh food and vegetables before storing
in the crisper bin.

« Always pack or wrap food, or put it in a suitable
container, before storing it in the appliance.

* Wrap food which is not suitable for storage at
cold temperatures in polyethylene bags
(pineapple, melons, cucumbers, tomatoes etc.).
* Food with strong odour or apt to acquire odour
should be wrapped in airtight or smellproof
packaging material.

+ Keep fresh food separate from cooked food, to
avoid bacteria contamination.

* Never keep fresh meat in the fridge for more
than 2 or 3 days.

* Remove any left-over canned food from the can
and store it in a suitable container.

* Refer to the shelf life indicated on the food
packaging.

* Do not obstruct the air circulation inside the
device by covering the shelves.

* Never keep any dangerous or poisonous
substances inside your device.

» Always check food that has been stored for a
long period of time for its suitability for
consumption.

* Do not store fresh and cooked food together in
the same container.

* Close the door immediately after opening, to
avoid unnecessary energy consumption.

* Do not use hard or sharp objects to remove the
ice build-up.

* Do not load hot food into your appliance.

Freezing

* Always leave food to thaw in a container that
allows the thawing water to run off.

* Do not exceed the maximum allowable freezing
capacity when freezing fresh food (see the section
"Freezing")

* Do not give children ice-cream and water ices
direct from the freezer.

The low temperature may cause freeze burns on
lips.

* Never re-freeze defrosted food; defrosted food
must be consumed within 24 hours. Only food that
has been cooked can be refrozen.

* Do not take out frozen food with wet hands.

« Store only fresh and impeccable food.

* Always use appropriate packaging material to
avoid odour penetration or degradation of the
food.

» Store commercially frozen food in accordance
with the instructions given on the packaging.

* Freeze cooked food in small quantities. This
ensures rapid freezing and maintains the quality of
the food.

* Do not freeze liquid in tightly closed bottles or
contaipers.

Fhe battlesicontainers may burst at low
[@mpetalures.

* Carry pre-frozen food in suitable bags and place
it in your freezer as soon as possible.

Always defrost food in the fridge compartment.
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Examples of Use
White wine, beer and mineral water chill before use
Bananas do not store in a fridge
Fish or offal store in polyethylene bags only
use airtight containers or polyethylene bags; for
Cheese best results, take out from the fridge an hour
before consumption.
Melons store only for a short period of time, use airtight
packaging/wrapping
do not store together with delicate food such as
Raw meat and poultry cooked food or milk

Placing the food

Freezer compartment shelves

Various frozen food such as meat, fish, ice cream,
vegetables and etc.

Egg holder

Egg

Fridge compartment shelves

Food in pans, covered plates and closed
containers

Fridge compartment door shelves

Small and packaged food or drinks (such as milk,
fruit juice and beer)

Crisper

Vegetables and fruits

Fresh zone compartment

Delicatessen products (cheese, butter, salami and
etc.)

Setting recomandation

Mans.io

Freezer Compartment | Fridge Compartment | Explanations
Adjustment Adjustment
-18 or -20°C 4°C This is the normal recommended setting.
92 or -24°C 4°C These settings are recommended when the
ambient temperature exceeds 30°C.
Use when you wish to freeze your food in a
Quick Freeze 4°C short time. Your refrigerator will return to its
previous mode when the process is over.
If you think that your fridge compartment is not
-18°C or colder 2°C cold enough because of the hot conditions or
frequent opening and closing of the door.
You can use it when your fridge compartment is
overloaded or if you wish to cool down your food
-18°C or colder Quick Fridge rapidly. It is recommended that you activate

quick fridge function 4-8 hours before placing the
food.
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Normal operating noises

Various functional noises are completely
normal due to the operation of the cooling
system of your appliance;

* Gurgling, hissing, boiling or bubbling noises are
caused by the refrigerant, circulating inside the
cooling system. These noises can still be heard for
a short period of time after the compressor shuts
off.

» Sudden, sharp cracking or popping noises are
caused by the expansion and contraction of the
inside walls or some components inside the
cabinets.

* Buzzing, whirring, pulsating or high-pitched
humming noises are caused by the compressor.
These noises are slightly louder at the start-up of
the compressor and reduce when the appliance
reaches the operating temperatures.

Also to avoid disturbing vibrations and
noises make sure that;

* Your refrigerator is standing level on all four feet.

* Your refrigerator is not in contact with the walls,
surrounding objects or kitchen cabinets and
furniture.

* Cans, bottles or dishes inside the refrigerator are
not touching and rattling against each other.

« All shelves and bins are mounted correctly inside
the refrigerator cabinets and doors.
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Practical advice concerning the
reduction of the electricity
consumption

1. Make sure that the appliance is located in well-
ventilated areas, far from any source of heat
(cooker, radiator etc.). At the same time, the
location of the appliance must be done in such a
way that it prevents it to be under the direct
incidence of the sunbeams.

2. Make sure that the food purchased in
refrigerated/frozen condition is placed into the
appliance as soon as possible, especially during
summertime. It is recommended to use thermal
insulated bags to transport the food home.

3. We recommend the thawing of the packets
taken out from the freezer compariment be done
in the refrigerator compartment. For this purpose,
the packet which is going to be thawed will be
placed in a vessel so that the water resulting from
the thawing does not leak in the refrigerator
compartment. We recommend you to start the
thawing at least 24 hours before the use of the
frozen food.

4. We recommend reducing the number of door
openings to the minimum.

5, Do hot keep the door of the appliance open
more than necessary and make sure that after
each operiing the door is well closed. When doors
are open, warm air enters the fridge/freezer
cabinets and the appliance consumes more
energy to cool down the foodstuffs. Thus please do
not open doors frequently in order to save energy
and to keep foods at ideal storage temperature.

6. Maximum frozen food storage volume is
achieved without using the middle and upper
drawer provided in the freezer compartment.
Energy consumption of your appliance is declared
while the freezer compartment is fully loaded
without using the middle and upper drawer.

7. Do not block the freezer fan grill by

placing foods in front.There must always be left
minimum 3 cm open distance in front of the
freezer fan grill to allow necessary air flow to
freeze the compartment efficiently.

8. Activate “Energy Saving Function”. When
energy Saving Function is active, all icons on the
display will turn off except energy saving icon. All
icons will be lightened, if freshfood door is opened
or display is touched.

9. Recommended temperature settings are +4°C
and -20°C for freshfood and freezer compartments
respectively.
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What, if....

1- The appliance will not work, even
though it is switched on.

» Check if the power cable is properly connected!
* Check if the mains supply is in order, or if a
circuit breaker has been tripped!

+ Check the temperature control for correct
setting!

2- There is a power failure.

Keep the doors of your device closed. Frozen food
will not be affected if the power failure lasts less
than the ‘Conservation Time From Failure” (hours)
declaration mentioned in the Technical Features
leaflet. If the power failure lasts longer, check the
food and consume it immediately.

You can also cook the defrosted food and then re-
freeze it.

3- The interior light does not work.
Check the power supply!

Check the installation of the light bulb! Unplug
the power cable before checking the light bulb.
(Also see the section “Replacing the inf&rigF light”)

4- There is high temperature alarm

If the actual temperature of the freezer
compartment is warm then the alarm icon on the
display (Fig. 2/18) lights on. The alarm icon lights
off when the actual temperature of the freezer
compartment cools down.

The high temperature alarm may rise up due
following situations.

a) Warm food storage

b) Warm air in the freezer compartment

c) Freezer door is left open for a long time

If the high temperature alarm remains on for more
than 24 hours then contact with the customer
service.

The high temperature alarm is not active in
24 hours after plugging the appliance into the
electricity.
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5- There is error messages and alarm

Incase any failure condition due wiring connection
of the appliance occurs, and then the alarm icon
on the display (Fig. 2/18) starts blinking together
with the relevant error message.

Incase some certain characters (EO, E3, ..etc.)
appear on the display then contact with the
customer service.

The alarm icon lights off just after the removal of
the failure.

6- There is actual fridge temperature failure

The appliance performs cooling considering the
fridge set temperature. The actual fridge
temperature shown on the display will reach the
adjusted fridge set temperature, when the
packages are cold enough.

There may be some oscillations on the actual
fridge temperature shown on the display due;

a) The fridge door is Opened / Closed frequently
b) Loading warm packages inside the fridge.

c) Leaving the fridge door open for a long period
of time

7- Other possible malfunctions

Nat every malfunction is a case for our customer
service. Very often, you can easily resolve the
problem without requesting service.

Before requesting service, please check if the
malfunction has been caused by an operating
error. If this is the case, and a service has been
requested, a service charge will be levied even if
the device is still under guarantee.

If the problem persists please contact your dealer
or customer service.

Please have the type and serial number of your
device when calling. The rating label is located
inside.
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Door Open Alarm

There is a built in buzzer in the appliance that will
inform customer if the fridge door is left open for a
minute. This alarm is a periodic alarm and it
reminds the customer that the fridge door is left
open.

There is no buzzer alarm related to freezer door.

In order to stop the door open alarm, it is enough
to press any button on the display or close the
door. Thus the alarm will stop till next time.

Reversing the doors

The door of your refrigerator is designed to
operate towards both sides at your convenience. If
you want the door to open towards the other side,
please call the nearest authorized maintenance
service for assistance.

)7

The symbol mmm on the product or @n' packagingjindicates thatythis product may not be treated as
household waste. Instead it shall be'handed.aver to the applicable collection point for the recycling of
electrical and electronic equipment. By ensuring this product is disposed of correctly, you will help
prevent potential negative consequences for the environment and human health, which could
otherwise be caused by inappropriate waste handling of this product. For more detailed information
about recycling of this product, please contact your local city office, you household waste disposal
service or the shop where you purchased the product.

12



Meaning of energy fiche (Only for information purpose) en

v JuA

ENERGIA - EHEPIMA
ENEPTEIA - ENERGLIA
ENERGY - ENERGIE - ENERGI kWh/annum
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Nous vous félicitons d’'avoir choisi I'un de nos produits qui vous procurera certainement de
nombreuses années de fonctionnement de qualité.

La sécurité d’abord !

Veuillez lire le manuel d’utilisation attentivement. Elle contient des informations importantes relatives a I'utilisation
de votre appareil. Si vous ne vous conformez pas aux instructions, vous risquez de perdre votre droit a la
maintenance pendant la période de garantie. Veuillez conserver ce manuel soigneusement et le transmettre aux
utilisateurs ultérieurs le cas échéant.

* Ne branchez pas votre appareil a 'alimentation electrique avant d'avoir enleve tous les emballages et
protections de transport.

- Si l'appareil a été transporté a I'horizontale, laissez-le en position verticale pendant au moins 12
heures avant de le brancher afin que le systéme se stabilise.

« L'utilisation de cet appareil s'applique exclusivement a l'usage prévu, c'est-a-dire a la conservation et
congélation des denrées alimentaires.

» L'utilisation de cet appareil dans une piéce non chauffée et froide telle qu'un garage, jardin d'hiver,
annexe, abri, a I'extérieur, etc. n'est pas recommandeée. Se référer a la section « Emplacement ».

« A la réception de I'appareil, vérifiez qu'il ne soit pas endommage et que les pieces et accessoires
soient en parfait état.

» N'utilisez pas un appareil endommageé. En cas de doute, vérifiez aupres de votre vendeur.

« Veillez a ce que les enfants ne jouent pas avec I'appareil.

» Ne pas s'asseoir ou monter sur |'appareil ou les pieces coulissantes, et ne pas permettre aux enfants
de s’y asseoir ou monter dessus.

« Ne vous suspendez pas a la porte de I'appareil.

- Votre appareil ne contient pas de réfrigerants fluorés (CFC/HFC), mais contient le réfrigérant isobutane
(R 600a), un gaz naturel qui contribue a préserver I'environpement.
(R 600a) est facilement inflammable, Assurezyousgdonc quete circuit de refroidissement ne soit pas
endommagé pendant le transport ou Finstallation.
En cas de dommage ;
+ Evitez les flammes vives, sources d'étincelles et substances inflammables.
+ Aérez immédiatement la piéce ou se trouve |'appareil.
+ Si le réfrigerant s’échappe et entre en contact avec les yeux, il peut occasionner des blessures.
» La superficie de la piéce dans laquelle I'appareil est installé ne doit pas étre inférieure a 10 metres cube.

» Ne jetez pas I'appareil au feu. L'isolation de votre appareil contient des substances non CFC qui sont
inflammables.

« Veuillez contacter les autorités locales de votre région pour obtenir des renseignements concernant les
methodes de mise au rebut et les endroits disponibles.

& Avertissement - Veillez a ce que les conduits d'aération de I'enceinte de I'appareil ou de la structure
intégrée ne soient pas obstrués.

Avertissement - N'utilisez pas d'outils mécaniques ou autres moyens pour accélérer le processus de
décongelation autres que ceux qui sont recommandés par le fabricant.

& Avertissement - N'abimez pas le circuit réfrigérant.

Avertissement - Ne faites pas fonctionner d'appareils electriques a l'interieur des compartiments de
stockage de denrées de I'appareil, sauf s'ils sont recommandés par le fabricant.

» Evitez de toucher l'installation métallique du condenseur situé au dos de I'appareil ; au risque de vous
blesser.

« En cas d’anomalie, débranchez en premier lieu I'appareil de I'alimentation électrique.

+ Avant de procéder au nettoyage de I'appareil, débranchez toujours la prise de courant ou coupez le
fusible.
Ne tirez pas sur le cable - tirez a partir de la prise.

« Les reparations de 'appareillage electrique doivent étre realisees par des techniciens qualifiés. Si le
cordon d’alimentation est endommageé, celui-ci doit étre remplace par le fabricant, ses agents agrees
ou tout autre agent qualifié afin d'étre a I'abri de tout danger.

14
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Instructions de transport

L'appareil doit étre transporte en position debout
uniquement.

Avant les résultats du test réalisé au magasin,
'emballage de I'appareil doit étre intact.

S'il est transporté couché, I'appareil ne peut étre
mis en service que 12 heures aprés avoir été
redresse.

L'appareil doit étre protégé contre la pluie,
I'humidité et autres conditions atmosphériques.
La responsabilité du fabricant n’est pas engageée
en cas de non-respect des instructions de
sécurité.

& Mise au rebut

Rendez I'appareil inutilisable immédiatement.
Débranchez la prise d'alimentation et coupez le
cable électrique. Retirez ou détruisez les
fermetures a bascule ou a ressort avant de vous
débarrasser de I'appareil. Ceci permet d'éviter aux
enfants de s'enfermer dans I'appareil et de mettre
ainsi leur vie en danger.

Installation de I'appareil

* Ne faites pas fonctionner votre appareildans.un
local dont la température peut baisser au-désseds
de 10 °C la nuit et/ou particulierement en hiver. En
cas de températures inférieures, I'appareil peut ne
pas fonctionner correctement et réduire ainsi la
durée de conservation des denrées.

* L'ordre de climates de votre appareil est indiqué
dans la notice des caractéristiques techniques et
indique sur I'étiquetie de classement situee a
lintérieur de l'appareil. Elle stipule les
températures ambiantes de fonctionnement
appropriées comme indiqué ci-dessous.

Classe climatique Températures ambiantes

SN +10°Ca32°C
N +16°Ca32°C
ST e +16°C a 38 °C
T +16°Ca43°C
SN-ST..iiiiiiiieee +10°Ca38°C
SN-T e +10°C a43°C
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Emplacement

Placez 'appareil uniqguement dans des endroits
secs pouvant étre aerés comme l'indique
lillustration.

Evitez I'exposition directe & la lumiére du soleil ou
a des sources de chaleur telles qu'un four ou un
radiateur.

Si cela n'est pas possible, il est indispensable
d'observer les distances minimales suivantes :
Cuisiniéres électriques : 3,00 cm

Radiateur : 3,00 cm

Dispositifs de réfrigération : 2.50 cm

« VVeillez a ce que la circulation d'air soit adaptee a
votre appareil.

 Assurez-vous de laisser suffisamment d’espace
autour de 'appareil pour que l'air puisse circuler
librement (Figure 3).

Ajustez les cales plastiques d'espacement fournies
avec |'appareil par rapport au mur en tournant d'1/4
de tour vers le condenseur a l'arriére de l'appareil
(Figure 4).

« L'appareil doit étre placé sur une surface lisse. Les
deux pieds avant peuvent étre ajustés si nécessaire
(Figure 5). Pour faire en sorte que votre apparell
soit a miveau, réglez les deux pieds avant en
tournant dans le sens des aiguilles d'une montre ou
dans |é sens inverse jusqu'a ce que 'appareil soit
bien calé au sol.

Un bon réglage des pieds evite les vibrations et
les bruits excessifs.

Branchements électriques

& Avertissement

Cet appareil doit étre branché a une borne de
mise a la terre.

« Veérifiez si le type de courant et le voltage de
votre installation correspondent aux indications de
la plaque signalétique située a l'intérieur de
I'appareil.

» La securité électrique de I'appareil n'est assurée
que si le systéeme de mise a la terre de 'habitation a
ete installé en conformité aux normes.

» Lors de l'installation de I'appareil, veillez a ce
que le cable d’alimentation ne soit pas coinceé
dessous, dans quel cas ce dernier serait
endommage.

« VVeillez a ce que la prise soit facile d'acces.
N'utilisez pas de prise multiple ou de rallonge.
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Apprendre a connaitre votre appareil

A Avertissement

Les renseignements suivants relatifs aux
accessoires sont fournis pour information. Les
accessoires ci-dessous peuvent ne pas
correspondre exactement aux accessoires de
votre appareil.

Figure 1

Figure 1

A) Compartiment réfrigérateur
B) Compartiment congélateur

1. Bandeau de commande

. Eclairage intérieur

Congélation des produits frais

. Clayette support bouteille

. Clayettes reglables

. Couvercle du bac a légumes

. Bacs a légumes

. Compartimento para hielo

. Bac a glacons & support

. Compartiment de congélation rapide

. Compartiment de conservation des denrées
surgelees

. Pieds avant réglables

. Compartiment produits laitiers

. Clayette a bocaux

15. Clayette range-bouteilles

16.Ventilateur du congélateur

-
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Le ventilateur a pour but de fournir la circulation
d'air au compartiment.

Avant la mise en service

Avant de commencer a faire fonctionner votre

appareil, les points suivants doivent étre inspectés

a nouveau par mesure de sécurite :

 L'appareil est-il correctement installé au sol?

* L'espace est-il suffisant pour permettre une
bonne circulation d’air ?

* L'intérieur est-il propre ? (reportez-vous
également a la section “Nettoyage et entretien”)

* Branchez alors I'appareil au réseau électrique.

Le compresseur est en marche ; |'éclairage

intérieur s'allume quand la porte du réfrigérateur

est ouverte.

N'introduisez pas les denrées dans le réfrigérateur

avant que la température atteigne le niveau
souhaité.

Réglage de la température de
fonctionnement

La temperature des compartiments produits frais et
congélateur peut étre ajustée par I'affichage
electronique (Figure 2)

Touches de Contrdle

Fonctions de commande
D’aprés la Figure 2, 'appareil est équipé des
fonctions suivantes.

1. Indicateur de température du compartiment de
congélation
2. Fonction de reglage de température du
compartiment congélateur

3. Fonction de congeélation rapide

4. Indicateur de congélation rapide

5. Indicateur de la température du compartiment
réfrigérateur

. Fonction de réglage de température du
compartiment réfrigérateur

. Fonction de réfrigération rapide

. Indicateur de refrigération rapide

. Fonction Eco-Fuzzy (économie d'énergie
speciale)

10« Indicateur Eco-Fuzzy (économie d'eénergie

speciale)

11. Fonction Vacances

12. Indicateur de Fonction Vacances

13. Fonction Economie d'énergie

14. Indicateur d'économie d'énergie

15. Fonction Verrouillage

16. Indicateur de verrouillage des commandes

17. Temperature elevee/Indicateur d'avertissement

d'erreur
18. Voyant d'économie d'énergie

w0 oo~ (=]
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Description des fonctions de commande

1. Indicateur de température du compartiment
de congelation

Indique le réglage de température pour le
compartiment refrigerateur.

2. Fonction de réglage de température du
compartiment congélateur
Cette fonction vous donne la possibilité de régler
la température du compartiment congélateur.
Appuyez sur ce bouton pour régler la température
du compartiment de congelation respectivement
sur -18, -20, -22, et -24 degrés.

3. Fonction de congélation rapide
L'indicateur de congélation rapide s'allume lorsque
sa fonction est activée. Pour annuler cette
fonction, appuyez a nouveau sur le bouton
Congélation rapide. L'indicateur de Congélation
rapide s'éteindra et retournera a son réglage
normal. Cet indicateur s’annule automatiquement
si vous ne le faites pas aprés 4 heures ou lorsque
le compartiment Congélateur atteint la
température souhaitée. Si vous souhaitez
congeler de grandes quantités de produits frais,
appuyez sur le bouton Congélation rapide avant
d'introduire ces produits dans le compastiment de
congélation. Si vous appuyez sur le bouton [de
Congélation rapide de fagon répétée alintervalles
courts, la protection du circuit electronique
s'activera et le compresseur ne démarrera pas
automatiquement. Cette fonction n'est pas reprise
lorsque le courant est rétabli aprés une panne de
courant.

4. Indicateur de congélation rapide
Le symbole clignote rapidement lorsque la
fonction de Congélation rapide est active.

5. Indicateur de la température du
compartiment réfrigérateur
Indique le réglage de température pour le
compartiment réfrigérateur.

6. Fonction de réglage de température du
compartiment réfrigérateur
Cette fonction vous donne la possibilité de régler
la température du compartiment refrigerateur.
Appuyez sur ce bouton pour régler la température
du compartiment réfrigérateur 4 8, 6, 4, et 2
degrés, respectivement.
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7. Fonction de réfrigération rapide
Lorsque vous appuyez sur le bouton Réfrigération
rapide, la température du compartiment sera plus
froide que les valeurs de reglage. Cette fonction
peut étre utilisée pour les denrees placées dans le
compartiment de réfrigération que I'on souhaite
refroidir rapidement. Si vous souhaitez introduire
de grandes quantités de produits frais dans le
refrigérateur, nous vous recommandons d'activer
cette fonction au préalable. L'indicateur de
réfrigération rapide s'allume lorsque sa fonction
est activée. Pour annuler cette fonction, appuyez
a nouveau sur le bouton Réfrigeration rapide.
L'indicateur de réfrigération rapide s'éteindra et
retournera a son réglage normal. Cet indicateur
s'annule automatiquement si vous ne le faites pas
apres 2 heures ou lorsque le compartiment
réfrigérateur atteint la température souhaitée.
Cette fonction n'est pas reprise lorsque le courant
est rétabli apres une panne de courant.

8. Indicateur de réfrigération rapide
Le symbole clignote rapidement lorsque la
fonction de réfrigeration rapide est active.

9. Fonction Eco-Fuzzy (économie d'énergie
spéciale)
Corsqueous appuyez sur le bouton Eco-Fuzzy,
lafangtian Eco-Fuzzy sera activée et l'indicateur
Eco-Fuzzy s'allumera. Le réfrigérateur
commencera a fonctionner dans le mode le plus
économigue au moins 6 heures plus tard, et
l'indicateur d'utilisation économique s'allumera
lorsque la fonction sera active. Appuyez sur le
bouton Eco-Fuzzy de nouveau pour désactiver
cette fonction.

10. Indicateur Eco-Fuzzy (économie d'énergie
speciale)

Ce symbole s'allume lorsque la fonction Eco-
Fuzzy est active.

11. Fonction Vacances

Appuyez sur le bouton Eco-Fuzzy et maintenez-le
enfonce pendant 3 secondes pour activer la
fonction Vacances et allumer l'indicateur
Vacances. Le refroidissement du compartiment
réfrigérateur s'arréte et la température du
compartiment refrigérateur est fixee a 15 degres
pour éviter la formation de mauvaises odeurs.
Lorsque cette fonction est active, l'indicateur de
température du compartiment refrigérateur
n'affiche pas la température. Pour desactiver la
fonction Vacances, appuyez sur le bouton Eco-
Fuzzy et maintenez-le enfoncé pendant 3
secondes.
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12. Indicateur de Fonction Vacances
Cet indicateur s'allume lorsque la fonction
Vacances est active.

13. Fonction Economie d'énergie

Lorsque vous appuyez sur le bouton Economie
d'énergie, la fonction d'économie d'énergie
s'active et l'indicateur d'économie d'énergie
s'allume. Lorsque la fonction d'économie d'énergie
est active, tous les indicateurs, hormis l'indicateur
d'économie d'énergie, s'éteignent. Cette fonction
est desactivee en appuyant sur un bouton ou a
l'ouverture de la porte ; les indicateurs a I'écran
retournent a la normale et l'indicateur d'économie
d'energie reste allumeé. Si vous n'appuyez sur
aucun bouton ou n'ouvrez pas la porte pendant 5
minutes, l'indicateur d'économie d'énergie reste
allumé, la fonction d'économie d'énergie s'active a
nouveau et les autres indicateurs a I'écran
s'eteignent. Si vous appuyez sur le bouton
Economie d'énergie lorsque la fonction n'est pas
active mais que l'indicateur est toujours allumé, la
fonction d'economie d'energie sera desactivee et
lindicateur d'economie d'énergie s'éteindra.

14. Indicateur d'économie d'énergie
Cet indicateur s'allume lorsque la fonctign
d'économie d'énergie est sélectionnée.

15. Fonction Verrouillage

Lorsque vous appuyez sur le bouton de
verrouillage et le maintenez enfoncé pendant 3
secondes, la fonction de verrouillage est activee et
lindicateur de verrouillage s'allume. Aucun bouton
ne fonctionne lorsque cette fonction est active.
Appuyez sur le bouton de verrouillage et
maintenez-le enfoncé pendant 3 secondes pour
désactiver cette fonction.

16. Indicateur de verrouillage des commandes
Cet indicateur s'allume lorsque la fonction de
verrouillage est active.

17. Température élevée/Indicateur
d’avertissement d'erreur

Cet éclairage accompagne des échecs de
température élevée et des messages d'erreur.

18. Voyant d'économie d'énergie

L'indicateur d'utilisation en mode économique
s'allume lorsque le compartiment congélateur est
réglé sur -18°C. Lorsque Congélation rapide ou
Réfrigération rapide est sélectionné, l'indicateur
d'utilisation en mode économique s'éteint.
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Réfrigération
Conservation des denrées

Le compartiment réfrigérateur est destiné a la
conservation a court terme d'aliments frais et
boissons.

Conservez les produits laitiers dans le
compartiment prévu a cet effet dans le
réfrigérateur.

Les bouteilles peuvent étre stockees sur la
clayette support bouteilles ou dans le balconnet
range bouteilles de la porte.

La viande crue sera conservéee de maniere
optimale dans un sac en polyéthyléne dans le
compartiment situe tout en bas du refrigerateur.

Laisser refroidir les aliments et boissons a la
température ambiante avant de les mettre dans le
refrigérateur.

Il est conseillé de ne pas conserver les aliments
congelés au-dessus du couvercle du bac a
légumes lors de leur dégivrage.

|es autrés gompartiments peuvent étre utilisés
pour la déeongélation.

A Attention

Conservez I'alcool a forte concentration debout et
bien fermeé uniquement.

A Attention

Ne conservez pas de substances explosives ni de
recipients a gaz propulseurs inflammables (creme
en bombe, bombes aérosols etc.) dans 'appareil.
Un risque d’explosion existe.



fr

fr

Congélation

Congeler les denrées

La partie congélation porte le % & symbole.
Vous pouvez utiliser I'appareil non seulement pour
congeler les aliments frais, mais aussi pour
conserver les produits surgelés. Veuillez vous
référez aux recommandations indiquees sur
'emballage de votre aliment.

& Attention

Ne pas congeler de boissons gazeuses car le
liquide congele peut faire eclater la bouteille.

Soyez prudents avec les produits congelés tels
que les glacons colorés.

Ne dépassez pas le pouvoir de congeélation de
votre appareil par 24 heures. Voir la notice des
Caracteristiques technigques.

Afin de préserver la qualité des aliments, la
congélation doit étre effectuée le plus rapidement
possible.

Ainsi, le pouvoir de congélation ne sera pas
dépasse et la température a l'intérieur du
congélateur ne montera pas.

A Attention

Conservez toujours les aliments déja surgelés
separément des denrées qui viennent d’y étre
placées.

Lorsque vous surgelez un aliment chaud, le
compresseur de réfrigération fonctionnera tant
que l'aliment n'est pas complétement congelé.
Cela peut causer un refroidissement excessif
temporaire du compartiment réfrigérateur.

Si vous trouvez que la porte du congélateur ou
des produits frais est difficile a ouvrir juste apres
I'avoir fermée, ne vous inquiétez pas. Cela est di
a la différence de pression qui va se régulariser et
permettra d'ouvrir la porte normalement au bout
de quelques minutes.

Vous entendrez un bruit d’aspiration juste apres
avoir ferme la porte. Ceci est tout a fait normal.
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Fabrication de glacons

Remplissez les bacs a glagons d’'eau jusqu'aux % et
introduisez les dans le congélateur.

Dés que 'eau est devenue glace, vous pouvez sortir
les glacons.

N'utilisez jamais d'objets tranchants tels que
couteaux ou fourchettes pour démouler les glagons.
Il y a un risque de blessure !

Laisser plutét les glacons dégeler légerement ou
bien mettez le fond du bac dans I'eau pendant un
petit moment.

Dégivrage de I'appareil

L’appareil est un réfrigérateur anti-givre. Il n'y
aura donc pas d’accumulation de givre a
I'intérieur du compartiment de stockage de
nourriture.

Cependant, un dégivrage automatique se met en
route dans la zone d'évaporation de I'appareil si
nécessaire. L'eau s'écoule dans un réservoir situé a
I'arriere de I'appareil et s'évapore automatiquement
par la chaleur du compresseur.

Veillez a ce que le réservoir soit installé
cotrectgment au dessus du compresseur.

& Avertissements !

Les ventilateurs des compartiments congélateur et
produits frais font circuler de I'air froid. N'insérez
jamais d’objets derriére la protection. Veillez a ce
qgue les enfants ne jouent pas avec les ventilateur
du congélateur et du compartiment de produits frais.
Ne conservez jamais de produits contenant du gaz
propulseur inflammable (créme en bombe, bombes
aérosols, etc.) ou des substances explosives.

Ne recouvrez pas les clayettes de materiaux de
protection qui pourraient obstruer la circulation d’air.
Veillez a ce que les enfants ne jouent pas avec
I'appareil et ne touchent pas aux commandes.
N'obstruez pas la protection du ventilateur pour
garantir les meilleures performances de votre
appareil. (Figure 9 et 10)

Avertissement !

Votre appareil est équipé de 2 ventilateurs de
circulation essentiels au fonctionnement du
réfrigérateur. Veuillez vous assurer que les
ventilateurs ne sont pas bloqués (arrétes) ou
obstrués par les denrées ou par les emballages.
Tout blocage (arrét) ou obstruction du ventilateur
peut donner lieu a une augmentation de la
tempeérature interne du congélateur (décongélation).
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Remplacement de I'ampoule intérieure
(Figure 11)

En cas de panne de I'ampoule intérieure, vous
pouvez la remplacer facilement. Assurez-vous tout
d'abord que le réfrigérateur / congélateur est
débranché de l'alimentation en débranchant sa
prise. Prenez un tournevis plat et placez-le sans
forcer dans la fente de gauche entre le cache de
I'ampoule et la structure interne. Puis appuyez sur
le manche du tournevis avec precaution sur le
coté gauche, jusqu'a ce que vous sentiez que
I'ergot gauche du cache est dégagé. Répétez
cette operation sur la fente droite. Cette fois, vous
devez appuyez le manche du tournevis avec
précaution sur le coté droit. Si les deux cotés sont
libéres, le cache peut étre retire facilement.
Verifiez ensuite que 'ampoule est bien vissee
dans son support. Branchez I'appareil a la prise
secteur. Si la lumiére ne s'allume toujours pas,
procurez-vous une nouvelle ampoule a culot E14
a vis de 15 Watt (maximum) au magasin local de
matériel électrique puis insérez-la. Jetez
soigneusement I'ampoule grillée immeédiatement.
Si vous avez changé I'ampoule, veuillez replacer
le cache dans sa position originale. Veillez a ce
que le cache s'emboite correctement.

Nettoyage et entretien

Surfaces Intérieures et Extérieures

& Attention

Débranchez toujours le cable d’alimentation
ou coupez le disjoncteur avant de procéeder au
nettoyage.

Laver I'extérieur a 'eau tiede additionnée d'un
produit nettoyant doux.

N'utilisez jamais de détergents ou d'agents
abrasifs ou acides.

Séchez l'intérieur du compartiment.

Veillez a ce que I'eau n'entre pas en contact avec
les connections électriques de la commande de
température or l'eclairage intérieur.

En cas de non utilisation de I'appareil pendant une
periode prolongeée, debranchez le cable
d'alimentation et retirez toutes les denrées.
Nettoyez I'appareil et maintenez la porte ouverte.
Pour préservez |'apparence de votre appareil,
vous pouvez polir I'extérieur et les accessoires de
la porte a I'aide de cire en silicone.
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Nettoyez le condenseur a l'arriere de I'appareil
une fois par an a l'aide d'une brosse ou d'un
aspirateur. L'accumulation de poussiere entraine
une plus grande consommation d'energie.
Inspectez le joint de porte de temps en temps.
Nettoyez a I'eau uniguement et séchez
complétement.

Nettoyage des accessoires

Balconnets de porte :

Sortez tous les produits des balconnets.

Soulevez le couvercle du balconnet vers le haut et
enlevez-le lateralement.

Retirez le fond du balconnet en le poussant vers
le haut.

Récipient récupérateur (Bac) :

Veérifiez que le bac a I'arriére de I'appareil soit
toujours propre.

Dégagez doucement la fermeture du bac du
compresseur en le poussant au moyen d'un outil
(tel gqu'un tournevis), afin que la cuvette puisse
étre enlevée.

Soulevez le bac, nettoyez-le et séchez-le a I'aide
d’'un chiffon.
Réassemblez selon l'ordre inverse.

Bac a légumes ou Tiroirs :

Pour netteyez un tiroir, faites le glisser autant que
possible, soulevez-le et retirez-le ensuite
completement (Figure 7-8).
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Conseils pratiques et remarques
Réfrigération

* Nettoyez les produits et légumes frais avant de
les introduire dans le bac a légumes.

* Emballez ou enveloppez toujours les aliments ou
mettez-les dans des récipients appropriés avant
de les placer dans l'appareil.

« Emballez les aliments qui ne se conservent pas
a basse tempeérature dans des sacs en
polyéthyléne (ananas, melons, concombres,
tomates etc.).

+ Les produits a forte odeur ou ayant tendance a
développer une odeur devront étre enveloppés
dans un emballage hermétique ou résistant aux
odeurs.

+ Séparez les produits frais des aliments cuisines
afin d'éviter une contamination microbienne.

* Ne conservez jamais la viande crue au
réfrigerateur plus de 2 ou 3 jours.

+ Videz le reste de nourriture contenu dans la
boite de conserve et conservez-le dans un
récipient approprie.

+ Référez-vous a la durée de conservation
indiquée sur I'emballage.

* N'obstruez pas la circulation d'air a l'intérieur de
I'appareil en couvrant les clayettes.

* Ne conservez jamais de substances
dangereuses ou toxiques dans votre appareil.

* Inspectez toujours la nourriture qui a ete stockee
pendant longtemps pour s'assurer qu'elle soit
comestible.

* Ne conservez pas les produits frais et les
aliments cuisines ensemble dans le méme
récipient.

* Fermez la porte immédiatement aprés I'avoir
ouverte afin d'éviter une consommation d'énergie
inutile.

* N'utilisez pas d'objets durs ou tranchants pour
enlever la couche de givre.

* N'introduisez pas de denrées chaudes dans
votre appareil.
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Congeélation

* Laissez toujours les aliments dégeler dans un
récipient qui permettent & I'eau de décongélation
de s'écouler.

* Ne depassez pas le pouvoir de congelation
maximal admis quand vous congelez des produits
frais (voir la section "Congélation")

* Ne donnez pas de la glace ou batonnets glaces
des leur sortie du congeélateur :

La basse température peut provoquer des
brdlures sur les lévres.

* Ne recongelez jamais de denrées décongelés ;
les denrées décongelées doivent étre
consommees sous 24 heures. Seuls les aliments
que I'on cuit peuvent ensuite étre recongelés.

* Ne sortez pas de produits congeles avec les
mains mouillees.

* Ne stockez que des aliments frais et
impeccables.

* Utilisez toujours des emballages appropries pour
eviter la penétration des odeurs ou la dégradation
des aliments.

» Stockez les aliments surgelés dans le commerce
selon les instructions indiquees sur 'emballage.
+.Congelez les aliments cuisines en petites
guantités. Cela assure une congélation rapide et
préserve Ta qualité des aliments.

* Ne congelez pas de liquide dans des bouteilles
ou récipients tres serrés.

Les bouteilles/récipients pourraient éclater a
basse température.

» Transportez les produits surgelés dans des sacs
appropries et placez-les dans votre congelateur
dés que possible.

Dégeler toujours les aliments dans le
compartiment refrigerateur.
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Vin blanc, biére et eau minérale

rafraichir avant usage

Bananes

ne pas conserver au refrigerateur

Poisson ou abats

conserver dans des sacs en polyéthylene
uniquement

utiliser des récipients hermétiques ou sacs en

Fromage polyéthyléne ; pour des résultats optimaux, sortir
du réfrigérateur une heure avant la dégustation.
Melons a conserver pendant une courte duréee

uniguement, utiliser des emballages hermétiques

Viande crue ou volaille

a ne pas conserver avec des produits délicats tels
que les aliments cuisinés ou le lait

Disposition des denrées

Clayettes du compartiment congélation

Difféerentes denrées congelées comme de la
viande, du poisson, des crémes glacées, des
legumes, etc.

Support a ceufs

(Eufs

Clayettes du compartiment de réfrigération

MNourriture dans des casseroles, assiettes
couvertes et récipients fermés

Balconnets de la porte du compartiment de
réfrigération

Produits ou boissons de petite taille et sous
emballage (comme du lait, des jus de fruits ou de
la biere)

Bac a legumes

Fruits et legumes

Fruits et legumes uitg déligats (fromage, beurre, salami, etc.)
|
Réglage recommandé
Compartiment Compartiment Explications
congélateur réfrigérateur
Réglage Réglage
-18 ou -20°C 4°C Voici le réglage normal recommandé.
) o 40 o Ces réglages sont recommandés lorsque la
22 ou -24°C 4°C température ambiante dépasse 30 °C.
Cet indicateur est utilisé lorsque vous voulez
congeler vos denrees pendant une courte
Congélation rapide 4°C période. Le réfrigérateur retournera a son mode
de fonctionnement précédent lorsque le
processus sera terminé.
Si vous pensez que le compartiment de
e : o réfrigération n'est pas assez froid a cause de la
18°C ou pius froid 2°C chaleur ou des ouvertures / fermetures fréquentes
de la porte.
Vous pouvez utiliser ce reglage lorsque le
compartiment de réfrigération est surchargé ou
qo , . . , lorsque vous souhaitez refroidir rapidement vos
18°C ou pius frold Refrigération rapide denrées. |l est conseillé d'activer la fonction de
réfrigération rapide pendant 4 a 8 heures de
temps avant d'introduire les denrées.
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Bruits normaux de fonctionnement

Divers bruits de fonctionnement sont
complétement normaux en raison du
fonctionnement du systeme réfrigérant de
votre appareil ;

* Des bruits de gargouillement, sifflement,
ebullition ou bouillonnement sont occasionnés par
le gaz qui circule dans le systéme réfrigérant. Ces
bruits se font encore entendre pendant un instant
apres que le compresseur se soit eteint.

* Des bruits soudains et aigus de coup ou bruits
secs sont produits par I'expansion et la contraction
des parois intérieures ou de composants a
lintérieur des rangements.

* Des bruits de bourdonnement, ronronnement, de
vibration ou de vrombissement

aigu sont provoqués par le compresseur. Ces
bruits sont légérement plus forts au démarrage du
compresseur et s'atténuent lorsque I'appareil
atteint les temperatures de fonctionnement.

Aussi, afin d’éviter des vibrations et bruits
génants, assurez- vous que :

« Votre réfrigérateur est a plat sur ces quatre
pieds.

* Votre réfrigérateur ne touchent pas les 'murs,
objets environnant ou placards et meubles de
cuisine.

« Les conserves, bouteilles ou plats a l'intérieur du
réfrigérateur n'entrent pas en contact et ne
s'entrechoquent pas.

« Toutes les clayettes et casiers sont installés
correctement dans les compartiments et portes du
refrigérateur.

Conseil pratique concernant la
réduction de la consommation
électrique

1. Veillez a ce que l'appareil se trouve dans un
espace bien aere, loin d'une éventuelle source de
chaleur (cuisiniére, radiateur, etc.). Parallelement, le
choix de I'emplacement de I'appareil doit se faire de
facon a éviter qu'il se trouve exposé aux rayons
directs du soleil.

2. Veillez a ce que les denrees déja
réfrigérées/congelées au moment de leur achat
soient introduites dans l'appareil le plus t6t possible,
surtout pendant I'été. Nous vous conseillons d'utiliser
des sacs a isolation thermique pour conserver vos
denrées d'un réfrigérateur/congélateur & un autre.
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3. Nous vous recommandons également de veiller a
ce que le dégivrage des emballages sortis du
compartiment congélateur se fasse dans le
compartiment refrigérateur. Pour cela, 'emballage a
dégivrer sera introduit dans un récipient de sorte que
I'eau issue du dégivrage ne connaisse pas de fuite
dans le compartiment refrigérateur. Nous vous
conseillons de commencer le processus de
dégivrage 24 heures au moins avant l'utilisation de
l'aliment congelé.

4. Nous vous recommandons d'ouvrir la porte de la
machine le moins de fois possible.

5. Evitez de laisser inutilement la porte de 'appareil
ouverte et veillez a ce que celle-ci soit bien fermée
apres chaque ouverture. Lorsque les portes sont
ouvertes, l'air chaud pénetre dans les compartiments
réfrigérateur/congélateur et 'appareil consomme plus
d'énergie pour refroidir les denrées alimentaires. Par
consequent, veuillez ne pas les ouvrir regulierement
afin d'économiser de I'énergie et conserver les
aliments a la température idéale.

6. Vous pouvez conserver le maximum d'aliments
congelés sans recourir aux etagéres centrale et
supérieure du compartiment du congélateur. La
consommation énergétique de votre appareil est
enclenchée alors que le compartiment du congélateur
est enlierement chargé sans utiliser les étageres
eentrale et supérieure.

7. Evitez d'Obstruer la grille du ventilateur du
congélateur en posant des aliments devant cette
derniere. Vous devez toujours laisser un espace
minimal de 3 cm devant cette grille afin de permettre
a l'air nécessaire d'y circuler pour refroidir
efficacement ce compartiment.

8. Activez la fonction "Economie d'énergie”.
Lorsque la fonction Economie d'énergie est active,
toutes les icones figurant sur I'écran disparaitront,
a I'exception de l'icone de la fonction d'économie
d'énergie. Toutes les icones s'illumineront si vous
ouvrez la porte du compartiment produits frais ou
touchez a I'ecran.

9. Les parametres de température recommandeés
sont +4°C et -20°C pour les compartiments
produits frais et congélateur respectivement.
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Et si...

1- L’appareil ne fonctionne pas, méme s’il est
mis sous tension.

« VVérifiez que la prise d'alimentation est branchée
correctement !

« Vérifiez que I'alimentation électrique est en état
de marche, ou si le disjoncteur a été déclenche !
« Vérifiez si la commande de temperature est
correctement réglée !

2- Il y a une panne de courant.

Laissez les portes de votre appareil fermées. i n'y
a pas de risque pour les aliments congelés si la
panne dure moins longtemps que "l'autonomie de
fonctionnement en cas de panne” (heures)
indiquée dans la notice des caractéristiques
techniques. Si la panne se prolonge, inspectez les
aliments et consommez-les immediatement.

Vous pouvez aussi cuire les aliments crus
décongelés puis les recongeler.

3- L’éclairage intérieur ne fonctionne pas.
Vérifiez la prise !

Vérifiez l'installation de I'ampoule ! Débranchez le
cable d'alimentation avant d'inspectez I'ampoule.
(Réferez-vous aussi a la section “Changement.de
I'ampoule intérieure”)

4 - L'alarme de température élévée retentit

Si la temperature réelle du compartiment
congélateur est haute, le symbole alarme s'affiche
a I'écran (Figure. 2/18) . Le symbole alarme
s'eteint lorsque |la temperature reelle du
compartiment congélateur refroidit.

Le volume de 'alarme de température élevée peut
augmenter dans les cas suivants.

a) L'espace de conservation des denrees est
chaud

b) L'air du compartiment congélateur est chaud

¢) La porte du congélateur reste ouverte de fagon
prolongée

Si I'alarme de température élevée retentit pendant
plus 24 heures, contactez le service clientéle.

L'alarme de température élevée n'est activee que
24 heures apres avoir branche I'appareil.
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5- Il y a des messages d'erreur et I'alarme
retentit.

En cas de panne due a l'installation electrique de
I'appareil, le symbole alarme commence a
clignoter a I'écran (Figure. 2/18) de méme que le
message d'erreur correspondant.

Si certains caractéres (EO, E3, ..etc.) s’affichent a
I'écran, contactez le service clientéle.

Le symbole alarme s'eteint juste apres la
résolution de la panne.

6- La temperature réelle du réfrigérateur est en
panne

L'appareil procéde au refroidissement en fonction
du reglage de température du réfrigerateur. La
température réelle du refrigérateur affichee a
I'écran atteindra le réglage de température du
refrigérateur lorsque les emballages seront assez
froids.

La température réelle du réfrigérateur indiquée a
I'écran peut fluctuer si :

a) La porte du refrigerateur est ouverte / fermee
frequemment.

b) Des emballages chauds sont introduits dans le
réfrigérateur.

c) La porte du réfrigérateur est laissée ouverte
pendant une duree prolongée.

7- Autres anomalies possibles

Toute anomalie n'implique pas notre service
clientéle. Dans la majorité des cas, vous pouvez y
remedier facilement sans avoir recours a une
intervention.

Avant de demander notre assistance, veuillez
verifier si 'anomalie a été occasionnée par une
erreur d'utilisation. Si c'est le cas et qu'une
intervention a été demandée, des frais de service
seront a votre charge méme si I'appareil est
encore sous garantie.

Si le probleme persiste, veuillez consulter votre
vendeur ou le service clientele.

Lors de votre appel, munissez-vous du modéle et
numero de serie de votre appareil. La plaque
signaletique est située a l'intérieur.
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Alarme d'ouverture de porte

L'appareil est muni d'une sonnerie intéegree qui
avertira le client si la porte du réfrigérateur est
laissee ouverte pendant une minute. Cette alarme
est une alarme périodique qui rappelle le client
que la porte du réfrigérateur a été laissée ouverte.

La porte du congélateur n'est pas dotée d'une
alarme.

Pour arréter I'alarme d'ouverture de porte, il suffit
d'appuyer sur n'importe quelle touche de I'écran
ou de fermer la porte. Ainsi, 'alarme sera arrétée
jusqu’a la fois suivante.

Réversibilité des portes

La porte de votre réfrigérateur est congue pour
fonctionner dans les deux sens a votre
convenance. Si vous souhaitez que la porte
s'ouvre dans l'autre sens, faites appel au service
d'entretien agréé le plus proche.

Recyclage

Ce produit est marqué du symbole du tri sélectif, relatif aux dechets d'éguipements
électriques et électfonigues..Cela, signifie que.ce produit doit étre pris en charge par
un systéme de collecté sélectif conformément a la directive européenne 2002/96/CE,
afin de pouvoir étre reCycClé ou défffantelé dans le but de réduire tout impact sur
I'environnement. Attention les produits électroniques n'ayant pas fait I'objet d'un tri
sélectif sont potentiellement dangereux pour I'environnement et la santé humaine en
raison de la présence potentielle de substances dangereuses.
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Enhorabuena por elegir nuestro producto, el cual sin duda le proporcionara muchos afos de buen
Servicio.

La seguridad es lo primero.

Por favor, lea el manual de instrucciones detenidamente. En él encontrara informacion de importancia acerca
del uso de su electrodomeéstico. Si no se atiene a las instrucciones, podria perder el derecho a reparacion
gratuita durante el periodo de garantia. Por favor, guarde este manual en un lugar seguro y entréguelo a futuros
usuarios en caso pertinente.

« No conecte el electrodomestico a la toma de corriente hasta que no se hayan retirado todos los
protectores de embalaje y transporte.

- Si el aparato se transportdé horizontalmente, déjelo en posicion vertical al menos 12 horas antes de
conectarlo, para que el sistema se asiente.

- Este frigorifico s6lo debe utilizarse para su finalidad prevista, es decir, la conservacion y congelacion
de alimentos.

« No recomendamos la utilizacion de este dispositivo en lugares frios no calefactados tales como
garajes, invernaderos, cobertizos, cabanas, exteriores, etc. Consulte la seccién'Ubicacion'.

« A la recepcion del producto, compruebe que este no presente danos y que todas sus piezas y
accesorios se encuentren en perfecto estado.

» No utilice nunca un electrodoméstico que presente danos; en caso de duda consulte a su proveedor.

« No permita que los nifos jueguen con el electrodomestico.

» No se siente ni se suba en el electrodomeéstico ni en sus partes extraibles, ni permita que los nifios lo
hagan.

« No se cuelgue de la puerta del electrodomeéstico.

« Su aparato no contiene refrigerantes a base de flior (CFC/HCF), pero si refrigerante isobutano
(R600a), gas natural altamente compatible con el medio ambiente.
El (R600a) es faciimente inflamable. Por.tanto,.asegirese de no danar el circuito de refrigeracion
durante el transporte o el funcionamignto.
En caso de averia:
+ Evite las llamas, las fuentes de chispas y las sustancias inflamables.
* Ventile de inmediato la estancia en donde se encuentre el aparato.
+ El refrigerante en contacto con los ojos puede causar lesiones oculares.
« No instale el electrodomeéstico en una estancia de menos de 10 metros cubicos.

« No arroje el electrodomeéstico al fuego. Su aislante contiene sustancias inflamables sin CFC.
- Solicite a las autoridades locales informacion sobre recogida de residuos y centros de reciclaje
disponibles.

& Advertencia: Mantenga limpias y sin obstrucciones las aberturas de ventilacién del armario del
frigorifico o de la estructura incorporada.

Advertencia: Utilice sélo los dispositivos mecanicos u otros medios recomendados por el fabricante
para acelerar el proceso de deshielo.

Advertencia: Evite provocar danos al circuito de refrigeracion.

& Advertencia: No utilice aparatos eléctricos dentro de los compartimentos para alimentos del
electrodomestico, a menos que sean del tipo recomendado por el fabricante.

- Evite todo contacto con el alambrado del condensador metalico situado en la parte posterior del
electrodoméstico, ya que existe riesgo de lesiones.

« En caso de posible fallo del aparato, desenchufarlo de inmediato de la toma eléctrica.

- Antes de limpiar el aparato, desenchufelo siempre de la toma eléctrica o desactive el fusible.
No tire del cable, sino del enchufe.

« Las reparaciones de los equipos eléctricos solo deben ser realizadas por expertos cualificados. Si el
cable de alimentacion estuviera danado, el fabricante, el servicio de atencién al cliente o una persona
cualificada deberan sustituirlo para evitar peligros.
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Instrucciones de transporte

El frigorifico solo se debe transportar en posicion
vertical.

Antes de la ejecucion de la prueba de
funcionamiento en el negocio, el paguete de la
aplicacion debe encontrarse intacto.

En caso de haberse transportado en posicion
horizontal, es preciso colocarlo de nuevo en
posicion vertical y esperar 12 horas para poderlo
poner en funcionamiento.

El electrodomeéstico debe estar protegido de la
lluvia, la humedad y demas fendomenos
meteorologicos.

El fabricante no asume responsabilidad alguna en
caso de ser ignoradas las instrucciones sobre
seguridad.

/\\ Eliminacién

Asegurese de que el electrodomeéstico quede
inutilizado de inmediato.

Extraiga el enchufe y corte el cable de corriente.
Retire o inutilice cerraduras y pestillos antes de
deshacerse del aparato. De esta manera evitara

que los nifos se queden encerrados y pongan en
peligro sus vidas.

Instalacion del electrodoméstico

No instale el frigorifico en habitaciones donde la
temperatura pueda descender por debajo de los
10 °C por la noche y/o especialmente en invierno.
A temperaturas inferiores, es posible que el
aparato no funcione, reduciéndose el periodo de
conservacion de los alimentos.

La clase climatica de su electrodomestico se
detalla en el folleto de Caracteristicas Técnicas y
en la etiqueta de datos técnicos en el interior del
aparato. En ella se especifican las temperaturas
ambiente de funcionamiento adecuadas, segun se
detalla a continuacién.

Clase climatica Temperaturas ambiente

SN..oe e Entre 10°C y 32 °C
N Entre 16 °C y 32 °C
ST oo Entre 16 °C y 38 °C
| Entre 16 °C y 43 °C
SN-ST...ccvee Entre 10 °C y 38 °C
SN-T i Entre 10°C y 43 °C
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Ubicacion
Cologue el electrodomeéstico unicamente en

estancias secas que dispongan de ventilacion, tal
como se ve en la ilustracion.

Evite la luz solar directa o fuentes de calor tales
como estufas o calentadores.

Si ello no fuera posible, observe las siguientes
distancias minimas:

Estufas eléctricas: 3,00 cm
Calentadores: 3,00 cm
Aparatos de refrigeracion: 2.50 cm

» Asegurese de que hay suficiente circulacion de
aire para su electrodomeéstico.

» Compruebe que hay espacio suficiente en torno
al aparato para garantizar la circulacion de aire
(Figura 3).

Monte ambos espaciadores de plastico de pared
suministrados junto con la aplicacién, girandolos
1/4 de vuelta en el condensador en la parte
trasera de la aplicacion (Figura 4).

« El aparato debe estar situado sobre una
superficie lisa. Los dos pies delanteros se pueden
ajustar segun sea necesario. (Figura 5). Para
garantizar la verticalidad del frigorifico, ajuste los
dos pies delanteros girandolos a derecha o
izquierda hasta que el contacto con el suelo sea
firme y seguro.

El corredto ajuste de los pies evita vibraciones o
ruidos excesivos.

Conexiones eléctricas

A Aviso

Este electrodoméstico debe conectarse a un
enchufe provisto de toma de tierra.

» Compruebe que los tipos de corriente y voltaje
locales corresponden a los indicados en la
etiqueta de datos tecnicos situada en el interior
del electrodomeéstico.

+ Solo se puede garantizar la seguridad eléctrica del
aparato cuando la toma de tierra de la vivienda se
halla instalada en conformidad con la normativa
vigente.

» Instale el aparato de forma que el cable no
guede atrapado bajo él, ya que podria resultar
danado.

» Asegurese de que el enchufe sea facilmente
accesible. No utilice bases multiples o cables de
extension.
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Detalles del electrodoméstico

& Uso

Se suministra a continuacion informacion sobre
los accesorios a modo de referencia. Es posible
qgue los accesorios que aparecen no coincidan
con los de su electrodoméstico.

Figura 1
A) Compartimento refrigerador
B) Compartimento congelador

. Panel de control

. Luz interior

. Ventilador de alimentos frescos

. Rejilla para vino

. Estantes interiores ajustables

. Tapa del cajon de frutas y verduras

. Cajones de frutas y verduras

. Compartimento para hielo

. Soporte de bandeja de hielo y bandeja de hielo

. Compartimiento de congelacion rapida

. Compartimento de conservacion de alimentos
congelados

12. Pies delanteros ajustables

13. Compartimento de lacteos

14. Estante para botes

15. Estante para botellas

16. Ventilador del congelador

= QoW ~NOU&EWN =

e

Los ventiladores tienen el propdsito de hacer
circular el aire en su correspondiente
compartimento.

Antes de empezar

Antes de empezar a utilizar su electrodomestico,
deben comprobarse detenidamente los siguientes
puntos para su seguridad:

« ; Esta correctamente colocado el aparato sobre
el suelo?

» i Hay espacio suficiente para una buena
circulacién de aire?

» ; Esta limpio el interior? (Ver también la seccion
de “Conservacion y limpieza”).

* A continuacion, enchufe el aparato a la toma de
corriente.

Se activara el compresor, y la luz interior se
encendera al abrirse la puerta del frigorifico.

No deposite alimentos en el frigorifico hasta que
la temperatura haya alcanzado los niveles
deseados.

Ajuste de la temperatura de
funcionamiento

La temperatura del compartimento de alimentos
frescos y del compartimento congelador puede
ajustarse por medio de la pantalla electronica
(Figura 2)

Panel de control

Funciones de control
Atendiendo a la Figura 2, el electrodomeéstico
dispone de las siguientes funciones.

1. Indicador de temperatura del compartimento
congelador
2. Funcion de ajuste de temperatura del
compartimento congelador
3. Funcién de congelacion rapida
4. Indicador de congelacion rapida
5. Indicador de temperatura del compartimento
frigorifico
6. Funcion de ajuste de temperatura del
compartimento frigorifico
7. Funcion de refrigeracion rapida
8. Indicador de refrigeracion rapida
9. Funeion Eco-Fuzzy (modo especial de ahorro)
10, Indi¢ador Eco-Fuzzy (modo especial de ahorro)
T'Fancion-de vacaciones
12. Indicador de la funcion de vacaciones
13. Funcién de rendimiento energético
14. Indicador de rendimiento energetico
15. Funcion de bloqueo de teclas
16. Indicador de bloqueo de teclas
17. Indicador de temperatura alta / aviso de error
18. Indicador del modo ahorro
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Descripcion de las funciones de control

1. Indicador de temperatura del
compartimento congelador
Indica la temperatura ajustada para el
compartimento congelador.

2. Funcion de ajuste de temperatura del
compartimento congelador
Esta funcion le permite ajustar la temperatura del
compartimento congelador. Pulse este botdn para
ajustar la temperatura del compartimento
congelador a -18, -20, -22 y -24 °C
respectivamente.

3. Funcion de congelacion rapida
El indicador de congelacion rapida permanece
iluminado mientras la funcion de congelacion
rapida esta activa. Para cancelar esta funcién
pulse de nuevo el boton de congelacion rapida. El
indicador de congelacion rapida se apagara y el
frigorifico volvera a sus valores normales. Sino la
cancela manualmente, la funcion de congelacion
rapida se cancelara automaticamente
transcurridas cuatro horas o bien una vez el
compartimento congelador alcance la temperatura
deseada. Si desea congelar grandes cantidades
de alimentos frescos, pulse el botén de
congelacién rapida antes de introducir los
alimentos en el compartimento congelador. Si
pulsa el boton de congelacion rapida
repetidamente a intervalos breves, se activara la
proteccion del circuito electrénico y el compresor
no se pondra en marcha inmediatamente. En caso
de apagodn, esta funcion no se activara
automaticamente con el restablecimiento del
suministro eléctrico.

4. Indicador de congelacion rapida
Este simbolo parpadea de forma llamativa cuando
la funcién de congelacién rapida esta activa.

5. Indicador de temperatura del
compartimento frigorifico

Indica la temperatura ajustada para el
compartimento frigorifico.

6. Funcion de ajuste de temperatura del
compartimento frigorifico
Esta funcién le permite ajustar la temperatura del
compartimento frigorifico. Pulse este boton para
ajustar la temperatura del compartimento
frigorifico a 8, 6, 4 y 2 °C respectivamente.
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7. Funcion de refrigeracion rapida
Al pulsar el boton de refrigeracion rapida, la
temperatura del compartimento descendera por
debajo del valor fijado. Esta funcion puede
utilizarse para enfriar con rapidez alimentos
depositados en el compartimento frigorifico. Si
desea enfriar grandes cantidades de alimentos
frescos, se recomienda activar esta funcién antes
de depositar los alimentos en el frigorifico. El
indicador de refrigeracion rapida permanece
iluminado mientras la funcion de refrigeracion
rapida esta activa. Para cancelar esta funcion
pulse nuevamente el botén de refrigeracion
rapida. El indicador de refrigeracién rapida se
apagara y el electrodoméstico volvera a sus
valores normales. Si no cancela manualmente la
funcion de refrigeracion rapida, esta se cancelara
automaticamente transcurridas dos horas o bien
una vez el compartimento frigorifico alcance la
temperatura deseada.
En caso de corte del fluido eléctrico, esta funcién
no se activara automaticamente al restablecerse
el suministro eléctrico.

8. Indicador de refrigeracion rapida
Este simbolo parpadea de forma llamativa cuando
la funeidn de refrigeracion rapida esta activa.

9. Funcion Eco-Fuzzy (modo especial de
ahorro)
Al pulsar el botén "Eco-Fuzzy" se activara la
funcion Eco Fuzzy y el indicador Eco Fuzzy se
encendera. El frigorifico comenzara a funcionar en
el modo méas econdémico durante un minimo de 6
horas y el indicador de uso econdémico se
iluminara cuando esta funcion este activa. Pulse
el boton Eco-Fuzzy de nuevo para desactivar la
funcion Eco Fuzzy.

10. Indicador Eco-Fuzzy (modo especial de
ahorro)

Este simbolo se ilumina cuando la funcion Eco-
Fuzzy esta activa.

11. Funcion de vacaciones

Pulse el boton Eco Fuzzy y mantengalo pulsado
durante 3 segundos para activar la funcion de
vacaciones. El indicador de la funcién de
vacaciones se encendera. La refrigeracion del
compartimento frigorifico se detendra y su
temperatura quedara fijara a 15 °C para evitar la
aparicion de malos olores. El indicador de la
temperatura del compartimento refrigerador no
mostrara la temperatura mientras esta funcion
esté activa. Para desactivar la funcion de
vacaciones, mantenga pulsado el botén Eco-
Fuzzy durante 3 segundos.
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12. Indicador de la funcion de vacaciones
Este indicador permanecera iluminado mientras la
funcion de vacaciones este activa.

13. Funcion de rendimiento energético

Al pulsar el boton de rendimiento energético, la
funcion de rendimiento energético se activara y el
indicador de rendimiento energético se
encendera. Cuando la funcién de rendimiento
energético esta activa, todos los indicadores,
excepto el de rendimiento energético, estaran
apagados. Esta funcién se desactivara al pulsar
cualquier botén o al abrir la puerta; los indicadores
de la pantalla volveran a adoptar los valores
normales y el indicador de rendimiento energetico
permanecera iluminado. Si no pulsa ninglin botén
ni abre la puerta en el plazo de 5 minutos, durante
el cual el indicador de rendimiento energetico
permanecera encendido, la funcion de
rendimiento energético se reactivara y los
indicadores de la pantalla se apagaran. Si pulsa el
boton de rendimiento energetico con la funcion
inactiva pero con el indicador aun encendido, la
funcion de rendimiento energético se desactivara
y su indicador se apagara.

14. Indicador de rendimiento energético
Este indicador se enciende al seleccionar ja
funcion de rendimiento energético.

15. Funcion de bloqueo de teclas

Al mantener pulsado el boton de bloqueo de
teclas durante 3 segundos, la funcion de blogueo
de teclas se activara y el indicador de bloqueo de
teclas se encendera. Ningln botén funcionara
mientras esta funcion este activa. Mantenga
pulsado el boton de blogueo de teclas durante 3
segundos para desactivar esta funcion.

16. Indicador de bloqueo de teclas
Este indicador permanecera iluminado mientras la
funcién de bloqueo de teclas esté activa.

17. Indicador de temperatura alta / aviso de
error

Este indicador se enciende en caso de fallo de
alta temperatura o aviso de error.

18. Indicador del modo ahorro

El indicador del modo ahorro se enciende al
ajustar la temperatura del compartimento
congelador a -18 °C, y se apaga al seleccionar las
funciones de congelacion rapida o refrigeracion
rapida.
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Refrigeracion

Almacenamiento de los alimentos

El compartimento frigorifico esta destinado al
almacenamiento de alimentos frescos y bebidas
por un periodo de tiempo breve.

Almacene los productos lacteos en el
compartimento destinado a tal efecto.

Las botellas pueden guardarse en el portabotellas
o en el estante para botellas de la puerta.

La carne cruda se conserva mejor en bolsas de
polietileno depositadas en el segundo estante
superior del frigorifico.

Deje enfriar los alimentos y las bebidas calientes
antes de introducirlos en el frigorifico.

Se recomienda no depositar alimentos
congelados sobre la tapa del cajon de verduras
para su descongelacion.

Puede utilizar las demas bandejas para ese
proposito.

& Atéencion

El alcoholConcentrado debe depositarse
unicamente en posicion vertical y firmemente
cerrado.

& Atencion

No deposite en el electrodoméstico sustancias
explosivas ni productos que contengan gases
inflamables (botes de nata a presion, aerosoles,
etc.). Existe riesgo de explosion.
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Congelacion
Congelacion de alimentos

El area de congelacion aparece marcada con el
% €1/ simbolo

Puede utilizar la aplicacién para congelar comida
fresca como también para almacenar comida pre-
congelada. Por favor, remitase a las
recomendaciones provistas en el envase de sus
alimentos.

& Atencion

No congele bebidas gaseosas, ya que las botellas
pueden estallar cuando el liquido en su interior se
congele.

Tenga cuidado con productos congelados tales
como cubitos de hielo de colores.

No rebase la cantidad de alimentos que es capaz
de congelar el frigorifico en 24 horas. Remitase al
follero de caracteristicas técnicas.

Para mantener la calidad de los alimentos, la
congelacion de los mismos debe realizarse lo mas
rapidamente posible.

De esa manera, no se excedera la capacidad de
congelacion y no aumentara la temperatura en.el
interior del congelador.

& Atencion

Mantenga los alimentos ya congelados separados
de los colocados recientemente.

Cuando introduzca alimentos calientes en el
congelador, el compresor de refrigeracién se
mantendra en funcionamiento hasta que esten
completamente congelados, cosa que puede
temporalmente provocar un enfriamiento excesivo
del compartimento frigorifico.

Puede resultar dificil abrir la puerta del congelador
o del frigorifico justo después de haberla cerrado.
No se preocupe. Ello es debido a la diferencia de
presion, que se igualara y permitira la normal
apertura de la puerta en pocos minutos.

Oira un sonido de aspiracion nada mas cerrar la
puerta. Esto es perfectamente normal.
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Cubitos de hielo

Rellene la cubitera hasta 3/4 de su capacidad y
coldéquela en el congelador.

Una vez el agua se haya transformado en hielo,
puede sacar los cubitos.

Nunca utilice objetos con punta o bordes afilados,
como cuchillos o tenedores, para retirar los
cubitos. jExiste riesgo de lesiones!

Deje que los cubitos se derritan ligeramente, o
introduzca la parte inferior de la bandeja en agua
caliente durante unos instantes.

Deshielo del aparato

Este electrodoméstico es del tipo “sin
escarcha”. Por lo tanto, no se acumulara
escarcha en la zona de almacenamiento de
alimentos.

No obstante, cada vez que sea necesario se
iniciara automaticamente un proceso de deshielo
de la zona de evaporacion del electrodoméstico.
El agua se vierte en un deposito situado en la
parte trasera del aparato y se evapora
automaticamente gracias al calor del compresor.

Asegurese de que dicho depdsito esta
correétamente sujeto encima del compresor.

Avisos
Los ventiladores de los compartimentos
congelador y frigorifico hacen circular aire frio. No
introduzca nunca objetos a través del protector.
No permita que los nifos jueguen con los
ventiladores de los compartimentos congelador y
frigorifico.
No deposite nunca productos que contengan
gases inflamables (por ejemplo, dosificadores,
aerosoles, etc.) ni sustancias explosivas.
No cubra los estantes con ningun material
protector que pueda obstruir |la circulacion del aire.
No permita a los nifios jugar con el
electrodomestico ni manipular sus mandos.
No permita que se obstruyan los protectores de
los ventiladores con el fin de obtener el mayor
rendimiento posible del electrodomestico.
(Figuras 9y 10)

Advertencia

Su electrodomeéstico dispone de dos ventiladores
de circulacion que son fundamentales para el
rendimiento del frigorifico. Asegurese de que los
ventiladores no se encuentran bloqueados
(detenidos) o bloqueados por alimentos o
paquetes. El entorpecimiento o bloqueo
(detencion) del ventilador puede derivar en un
incremento de la temperatura interna del
congelador (deshielo).



es

es

Sustitucion de la bombilla interior
(Figura 11)

En caso de que la bombilla no funcione, es muy
facil sustituirla. En primer lugar, asegurese de que
el frigorifico/congelador esta desconectado de la
red eléctrica desenchufandolo de la toma. Tome
un destornillador plano e insértelo sin forzar en la
ranura izquierda entre la cubierta de la bombilla y
la pared. A continuacion gire el destornillador
hacia la izquierda con cuidado hasta que note que
la patilla izquierda de la cubierta se ha soltado.
Repita el procedimiento con la ranura derecha,
esta vez girando el destornillador hacia la
derecha. Una vez aflojados ambos lados, podra
retirar la cubierta con total facilidad.

Compruebe que la bombilla esté bien enroscada
en el casquillo. Vuelva a enchufar el aparato a la
toma de corriente. Si la luz sigue fallando,
adquiera una bombilla de 15 vatios (max.) de
casquillo de rosca E14 y sustituya la antigua
bombilla. Es preciso deshacerse con cuidado de
la bombilla defectuosa.

Si ha sustituido la bombilla, no olvide volver a
colocar la cubierta en su posicion. Asegurese de
que la cubierta encaje en su sitio correctamente.

Conservacion y limpieza

Superficies interiores y exteriores

& Atencion

Desconecte el disyuntor o desenchufe el cable
de alimentacion siempre antes de proceder a
la limpieza del aparato.

Limpie el exterior con agua tibia y un detergente
suave.

No emplee nunca productos abrasivos o a base
de agentes acidos.

Seque con un trapo el compartimento interior.

Trate de evitar que el agua entre en contacto con
las conexiones eléctricas del control de
temperatura o de la luz interior.

Si no se va a utilizar el aparato durante un largo
periodo de tiempo, desconecte el cable de
alimentacion y retire todos los alimentos. Limpie el
aparato y deje la puerta abierta.

Para conservar el buen aspecto del
electrodomestico, se pueden abrillantar el exterior
y los accesorios de la puerta con una cera a base
de silicona.
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Limpie el condensador situado en la parte
posterior del electrodoméstico una vez al ano
mediante un cepillo o una aspiradora. La
acumulacion de polvo provoca un aumento del
consumo energético.

Verifique regularmente las juntas de la puerta.
Limpie unicamente con agua y seque
completamente.

Limpieza de los accesorios

Estantes de la puerta

Retire todos los alimentos de los estantes de la
puerta.

Levante |la tapa del estante y retirela lateralmente.
Levante el fondo del estante de la puerta para
retirarlo.

Recipiente de recogida (Depésito):
Asegurese de que el molde en la parte posterior
del aparato esté siempre limpio.

Separe del compresor el cierre del deposito
ejerciendo una ligera presion, ayudandose para
ello de una herramienta (un destornillador, por
ejemplo), para poder retirar el depaésito.

Levante el depésito y secarlo con un trapo.
Vuelva a colocarlo siguiendo los pasos en orden
inverso.

Cajon para frutas y verduras y otros cajones:
Para limpiar un cajon, tire de él tanto como sea
posible, inclinelo hacia arriba y, a continuacion,
extraigalo completamente (Figuras 7 y 8).
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Notas y consejos Uutiles
Refrigeracion

* Lave los alimentos frescos y las verduras antes
de guardarlos en su compartimento.

* Envuelva o empaquete los alimentos, o
coléguelos en un recipiente adecuado antes de
guardarlos en el frigorifico.

* Envuelva los alimentos no aptos para
conservacion a bajas temperaturas en bolsas de
polietileno (pinas, melones, pepinos, tomates,
etc).

+ Los alimentos con fuerte olor o susceptibles de
adquirirlo deben envasarse en materiales
hermeticos o a prueba de olores.

* Mantenga los alimentos frescos separados de
los cocinados para evitar la contaminacion
bacteriana.

* Nunca guarde carne fresca en el frigorifico
durante mas de 2 o 3 dias.

+ Retire cualquier resto de alimentos en conserva
de su lata y guardelo en un recipiente adecuado.
+ Consulte la fecha de caducidad indicada en el
envase del alimento.

« No obstruya la circulacion de aire en el interior
del aparato tapando los estantes.

* No guarde sustancias peligrosas o venengsas
en el interior del frigorifico.

* Verifique siempre el estado de los alimentos
almacenados durante largos periodos en el
frigorifico.

* No almacene alimentos frescos y cocinados en
un mismo recipiente.

* Cierre la puerta inmediatamente después de
abrirla para evitar el consumo innecesario de
energia.

« No utilice objetos contundentes o afilados para
retirar la formacion de hielo.

* No deposite comida caliente en el frigorifico.
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Congelacion

* Deje siempre que los alimentos se descongelen
en un recipiente que permita el drenaje del agua
procedente de la descongelacion.

* No exceda la capacidad maxima de congelacion
permitida cuando congele alimentos frescos (Ver
la seccion “Congelacion”).

* No de a los nifios helados o cubitos de hielo
directamente del congelador.

La baja temperatura puede provocar quemaduras
en los labios.

* No vuelva a congelar alimentos descongelados;
deben consumirse en 24 horas. Unicamente
pueden volver a congelarse aquellos alimentos
que previamente se hayan cocinado.

* No retire alimentos congelados con las manos
humedas.

« Almacene unicamente alimentos frescos y en
perfecto estado.

* Use siempre envases adecuados para evitar la
propagacion de olores o el deterioro de los
alimentos.

« Almacene los alimentos precongelados
conforme a las instrucciones proporcionadas en
los envases.

» Congele alimentos cocinados en pequenas
eantidades. Con ello se obtiene una rapida
congelacion y se conserva la calidad de los
alimentos.

* No congele liquidos en botellas o recipientes
firmemente cerrados.

Dichos recipientes o botellas pueden estallar a
bajas temperaturas.

« Lleve los alimentos precongelados en bolsas
adecuadas y coloquelos en el congelador lo antes
posible.

Descongele siempre los alimentos en el
compartimento del frigorifico.
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Ejemplos de Utilizacion

Vino blanco, cerveza y agua mineral

Enfriar antes de usar

Platanos

No guardar en el frigorifico

Pescado o despojos

Guardar solo en bolsas de polietileno

Utilizar recipientes herméticos o bolsas de

Queso polietileno. Para un mejor resultado sacar del
frigorifico una hora antes de consumir.
Guardar sélo durante un periodo de tiempo breve.
Melones S p p

Utilizar envoltorios o envases herméticos

Carne cruda y aves

No almacenar junto con alimentos delicados tales
como alimentos ya cocinados o leche

Colocacion de los alimentos

Estantes del compartimento congelador

Alimentos congelados diversos tales como
carnes, pescados, helados, verduras, etc.

Huevera

Huevos

Estantes del compartimento refrigerador

Alimentos en cazuelas, platos cubiertos y
recipientes cerrados

Estantes de la puerta del compartimento
refrigerador

Alimentos o bebida en envases pequenios (leche,
zumos de frutas, cerveza, etc.)

Cajon de frutas y verduras

Verduras y frutas

Verduras y frutas

Productos delicados (queso, mantequilla,
embutidos, etc.)

Ajustes recomendados

Compartimento

|
CnmpartirM_a_néE!EQ

congelador frigorifico
Ajuste Ajuste
-180-20°C 4°C Estos son los valores de uso recomendados.
o o Se recomiendan estos valores cuando la
220-24°C 4°C temperatura ambiente rebase los 30 °C.
Se utiliza para congelar los alimentos
. o rapidamente. El frigorifico volvera a su modo de
Congelacion rapida 4°C fuﬁcionamiento pregviu una vez finalizado el
proceso.
Si cree que el compartimento frigorifico no esta
18 °C o suficientemente frio debido a las altas
- 0 Menos 2°C

temperaturas ambientales o por la frecuente
apertura y cierre de la puerta.

-18 °C 0 menos Refrigeracion rapida

Puede utilizarlo cuando haya un exceso de carga
en el compartimento o bien si desea enfriar sus
alimentos rapidamente. Se recomienda activar la
funcién de refrigeracion rapida 4-8 horas antes de
colocar los alimentos.
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Ruidos normales de funcionamiento

Su aparato emitira ruidos de
funcionamiento perfectamente normales
producidos por su sistema de
refrigeracion;

* Los gorgoteos, silbidos, o burbujeos estan
provocados por el liquido refrigerante que circula
por el sistema de refrigeracion. Dichos ruidos
pueden oirse durante breves instantes una vez
detenido el compresor.

* Los ruidos repentinos como chasquidos o
pequenas descargas ocurren a causa de la
dilatacion y contraccion de las paredes interiores
0 de algunos componentes dentro de los
compartimentos.

* Los zumbidos y pitidos son emitidos por el
compresor. Estos ruidos son ligeramente mas
altos cuando se pone en marcha el compresor y
se reducen al alcanzar el aparato la temperatura
de funcionamiento correcta.

Asimismo, para evitar vibraciones o ruidos
molestos, comprobar que:

+ Su frigorifico se asienta nivelado sobre Yos
cuatro pies.

* El aparato no se halla en contacto con la pared,
objetos cercanos y armarios o muebles de cocina.

* Las latas, botellas o platos dentro del frigorifico
no se tocan o solapan unos con otros.

* Todos los estantes y cajones se hallan
colocados de manera correcta dentro de los
compartimentos y las puertas del frigorifico.
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Consejos practicos para la reduccion
del consumo de electricidad

1. Asegurese de que el aparato esté ubicado en
zonas bien ventiladas, lejos de cualquier fuente de
calor (cocina, radiador, etc.). Al mismo tiempo, el
aparato debe ubicarse de tal modo que se evite la
incidencia sobre él de la luz solar directa.

2. Deposite en el frigorifico lo antes posible los
alimentos refrigerados o congelados que
adquiera, especialmente en verano. Se
recomienda utilizar bolsas térmicas para
transportar los alimentos hasta su hogar.

3. Se recomienda descongelar los paquetes de
alimentos que saque del compartimento
congelador en el compartimento frigorifico. Para
ello, deposite el paquete que vaya a descongelar
en un recipiente que evite que el agua procedente
de la descongelacién se derrame en el interior del
compartimento frigorifico. Se recomienda iniciar el
proceso de descongelacion al menos 24 horas
antes de utilizar los alimentos congelados.

4. Recomendamos abrir la puerta el menor
numero de veces posible.

5. No deje abierta la puerta del frigorifico mas
tiempo del necesario, y asegurese de cerrar bien
la puerta cada vez que la abra. Cuando las
puertas estan abiertas, entra aire caliente en los
conipartifmentos frigorifico y congelador y el
aparato consume mas energia para enfriar los
alimentos. Asi pues, evite abrir las puertas con
frecuencia para ahorrar energia y mantener los
alimentos a una temperatura de almacenamiento
ideal.

6. El volumen maximo de almacenamiento de
alimentos congelados se obtiene al retirar los
cajones superior y central del compartimento
congelador. El consumo energético declarado
para el frigorifico corresponde al funcionamiento
con el compartimento congelador lieno y sin
utilizar los cajones central y superior.

7. No bloquee la rejilla del ventilador del
congelador colocando alimentos delante de ella.
Debe haber un espacio de como minimo 3 cm
delante de la rejilla del ventilador del congelador
para permitir el flujo de aire necesario para enfriar
el compartimento de manera eficiente.

8. Active la funcion de ahorro de energia. Cuando
la funcion de ahorro de energia esta activa, todos
los iconos de la pantalla se apagaran, excepto el
icono de ahorro de energia. Todos los iconos se
iluminaran si se abre la puerta de los alimentos
frescos o se toca la pantalla.

9. Las temperaturas recomendadas son +4 °C
para el compartimento de alimentos frescos y -20
°C para el compartimento congelador
respectivamente.
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Resolucion de problemas

1 - El aparato no funciona a pesar de estar
encendido.

« Compruebe que el cable de alimentacion esté
correctamente conectado

« Compruebe si la alimentacion eléctrica es
correcta o si ha saltado algun disyuntor.

« Verifique que el control de temperatura esté
correctamente ajustado.

2 - Hay una interrupcion de la corriente
eléctrica.

Mantenga cerradas las puertas del aparato. Los
alimentos congelados no se veran afectados si la
interrupcién de la corriente es de una duracion
inferior al “Tiempo de ‘Conservacion sin Corriente”
(en horas) indicado en el folleto de Caracteristicas
Técnicas. Si la interrupcion supera dicho periodo,
compruebe el estado de los alimentos y
consumalos de inmediato.

Puede también cocinar la comida descongelada y
volver a congelarla.

3 - La luz interior no funciona.
Compruebe el suministro de corriente eléctrica.

Compruebe la instalacion de la bombilla,
Desenchufe el cable de alimentacion antes{de
verificar la bombilla.

(Ver también la seccion “Sustitucion de la luz
interior”)

4 - Se activa la alarma de alta temperatura

Si la temperatura real del compartimento del
congelador es demasiado alta, el icono de alarma
de la pantalla (Fig. 2/18) se ilumina. El icono de
alarma se apaga una vez la temperatura del
congelador vuelve a los valores normales.

La alarma de alta temperatura puede activarse
debido a las siguientes situaciones:

a) El compartimento de alimentos esta caliente

b) Presencia de aire caliente en el compartimento
del congelador

c) La puerta del congelador permanece abierta
durante un periodo prolongado

Si la alarma de temperatura alta permanece
activada durante mas de 24 horas, pongase en
contacto con el servicio de atencién al cliente.

La alarma de alta temperatura no se activara
durante las 24 horas siguientes a la conexion del
aparato a la red eléctrica.
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5 - Presencia de mensajes de error y de la
alarma

En caso de que se produzca alguna anomalia
durante la conexion del electrodoméstico, el icono
de alarma de la pantalla parpadeara (Fig. 2/18)
junto con el mensaje de error pertinente.

En caso de que aparezcan ciertos caracteres (EO,
E3, ..etc.) en la pantalla, pongase en contacto con
el servicio de atencion al cliente.

El icono de alarma se apagara una vez
subsanado el problema.

6 - Anomalia en la temperatura real del
frigorifico

El electrodomestico realiza el proceso de
refrigeracion teniendo en cuenta la temperatura
seleccionada para el frigorifico. La temperatura
real del frigorifico mostrada en la pantalla
alcanzara la temperatura seleccionada una vez
los productos depositados estén suficientemente
frios.

Puede que se produzcan algunas oscilaciones en
la temperatura real del frigorifico mostrada en la
pantalla, debido a:

a) la frecuente apertura y cierre de la puerta del
frigorifico

b}hSe depositan productos calientes en el interior
del frigorifico

c) La puerta del frigorifico se deja abierta durante
periodos prolongados

7- Otros posibles fallos de funcionamiento

No todos los fallos de funcionamiento requieren la
intervencion de nuestro servicio técnico. A
menudo puede usted resolver el problema sin
recurrir dicho servicio.

Antes de solicitar la intervencién de nuestro
personal, le rogamos compruebe si el fallo ha sido
causado por un manejo inadecuado del aparato.
Si es asi, y solicita la intervencion, se le cobrara
por la misma, incluso aunque el electrodoméstico
se encuentre aun en garantia.

Si el problema persiste, por favor, pongase en
contacto con su distribuidor o su servicio tecnico.
Por favor tenga a mano el tipo y el numero de
serie de su aparato antes de llamar. La etiqueta
de datos tecnicos se encuentra en el interior del
frigorifico.
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Alarma de puerta abierta

El electrodoméstico dispone de una alarma
acustica que avisa al usuario en caso de que la
puerta del frigorifico permanezca abierta durante
mas de un minuto. La alarma recordara
periddicamente al usuario que la puerta del
frigorifico permanece abierta.

La puerta del congelador no dispone de alarma
acustica.

Para detener |la alarma acustica, basta con pulsar
cualquiera de los botones de la pantalla o bien
cerrar la puerta. De esta manera, la alarma se
detendra momentaneamente.

Inversion de las puertas

La puerta del frigorifico se ha disenado para
abrirse a ambos lados, segun lo que sea mas
comodo. Si se desea que la puerta se abra hacia
el otro lado, es necesario llamar al servicio de
mantenimiento autorizado mas cercano para
obtener ayuda

eléctricos y electronicos.

presencia de ciertas sustancias.

Este producto incorpora el simbolo de recogida selectiva de residuos de equipos

Ello significa que este producto debe ser manipulado teniendo en cuenta la Directiva
Europea 2002/96/EC, en orden de ser recicladq o recuperado para minimizar su
impacto en el medio ambiente~Para-mas-informagién rogamos contacte con las
autoridades locales o régionalés inas proXimasfa 'su domicilio.

Los productos electronicos no incluidos en el proceso de recogida selectiva son
potencialmente peligrosos para el medio ambiente y la salud humana debido a la
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Significado de la ficha de energia (solo a titulo informativo)

es
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2010/1060
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Grazie per aver scelto il nostro prodotto che garantira certamente molti anni di ottimo servizio.
Innanzitutto la sicurezza!

Leggere con attenzione il manuale di funzionamento. Contiene importanti informazioni su come utilizzare il
nuovo eletirodomestico. Se le istruzioni non sono rispettate, si potrebbe perdere il diritto all'assistenza
gratuita durante il periodo di garanzia. Conservare questo manuale in un posto sicuro e , se necessario,
consegnarlo agli utenti futuri.

« Non collegare [l'elettrodomestico all'alimentazione elettrica finché non sono stati rimossi
l'imballaggio e le protezioni per il trasporto.
« Lasciare l'elettrodomestico in posizione verticale per almeno 12 ore prima di accenderlo per
consentire al sistema di risistemarsi se e stato trasportato in modo orizzontale.
» Questo elettrodomestico deve essere usato solo per gli scopi previsti, cioé la conservazione e il
congelamento di generi alimentari commestibili.
» Non consigliamo l'utilizzo di questo elettrodomestico in un ambiente non riscaldato, freddo, ad esempio
un garage, una serra, una dépendance, un capannone o all'aria aperta, ecc. Vedere "Collocazione".
» Alla consegna, verificare che il prodotto non sia danneggiato e che tutte le parti e gli accessori
siano in condizioni perfette.
« Non utilizzare un elettrodomestico danneggiato; in caso di dubbio, controllare con i fornitori.
» Non consentire ai bambini di giocare con I'elettrodomestico.
» Non sedere o mettersi in piedi sull'elettrodomestico o sulle parti estraibili, né far sedere o far stare in
piedi i bambini su di essi.
« Non appendersi allo sportello dell'elettrodomestico.
- L'elettrodomestico non contiene refrigeranti fluorurati (CFC/HFC), ma contiene isobutano
refrigerante (R600a), un gas naturale ¢he € altamente corhpatibile con I'ambiente.
(R600a) e facilmente infiammabile.. Véerificare pertanto che il circuito di raffreddamento non sia stato
danneggiato durante il trasporto o durante-ilfunziorramento.
In caso di presenza di danni:
« Evitare le famme, le fonti di scintille e le sostanze infiammabili.
* Arieggiare immediatamente la stanza in cui e collocato I'elettrodomestico.
» Schizzi del refrigerante a contatto con gli occhi possono provocare lesioni agli occhi.
» Lo spazio nella stanza dove e installato I'elettrodomestico non deve essere inferiore ai 10 metri cubici.

« Non gettare I'elettrodomestico nel fuoco. L'elettrodomestico contiene sostanze non CFC nel
materiale isolante che sono infammabili.

« Contattare I'autorita locale della propria zona per informazioni sui metodi di smaltimento e sugli
impianti disponibili.

& Avvertenza - Mantenere le aperture di ventilazione, nella posizione dell'elettrodomestico o
nella struttura incorporata, libere da ostruzioni.

& Avvertenza - Non utilizzare apparecchiature meccaniche o altri mezzi diversi da quelli
consigliati dal produttore per accelerare il processo di sbrinamento.

& Avvertenza - Non danneggiare il circuito del regriferante.

& Avvertenza - Non utilizzare componenti elettrici all'interno degli scomparti per la
conservazione del cibo, a meno che non siano del tipo consigliato dal produttore.

« Non toccare i cavi del condensatore metallico sul retro dell'elettrodomestico; pericolo di lesioni!

« In caso di possibile malfunzionamento, scollegare prima [I'elettrodomestico dalla rete di
alimentazione.

« Prima di pulire I'elettrodomestico, scollegare sempre I'alimentazione o chiudere il fusibile.
Non tirare dal cavo, tirare dalla spina.

+ Le riparazioni ai componenti elettrici devono essere eseguite solo da personale esperto qualificati.
Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, dal suo agente
per I'assistenza o da persone similmente qualificate per evitare rischi.
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Istruzioni per il trasporto

L'elettrodomestico deve essere trasportato solo in
posizione verticale.

Prima di esequire il test di funzionamento al
negozio, I'imballaggio del dispositivo deve essere
intatto.

Dopo un trasporto in posizione orizzontale,
I'elettrodomestico puo essere attivato solo dopo
essere stato in posizione verticale per 12 ore.
L'elettrodomestico deve essere protetto da
pioggia, umidita e altri fenomeni atmosferici.

Il produttore non si assume alcuna responsabilita
se le istruzioni di sicurezza non sono rispettate.

& Smaltimento

Rendere immediatamente non utilizzabile
I'elettrodomestico.

Estrarre la spina della rete e tagliare il cavo di
alimentazione. Rimuovere o distruggere serrature
a scatto o chiavistelli prima di buttar via
I'elettrodomestico. In questo modo si evita che |
bambini possano chiudersi dentro e mettere a
rischio la propria vita.

Impostazione dell’elettrodoniestico

* Non utilizzare I'elettrodomestico in una stahza-in
cui la temperatura possa scendere al di sotto dei
10 °C la notte e/o soprattutto in inverno. A
temperature piu basse, I'elettrodomestico
potrebbe non funzionare, provocando una
riduzione nella durata di conservazione del cibo.

* || valore della classe climatica
dell'elettrodomestico e stato fornito nell'opuscolo
Caratteristiche tecniche ed é riportato sull'etichetta
informativa all'interno dell'elettrodomestico.
Questa etichetta specifica le temperature
ambientali ideali per il funzionamento, come
spiegato di seguito.

Classe climatica  Temperatura ambientale

SN e s e +10°Ca32°C
Y +16°Ca32°C
ST e, +16°Ca38°C
[ I +16°Ca43°C
SN-ST oo +10°Ca38°C
SN-T e +10°Ca43°C
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Collocazione

Posizionare I'elettrodomestico solo in ambienti
secchi che e possibile arieggiare, come mostrato
nella figura.

Evitare la luce diretta del sole o fonti di calore
dirette come stufe o caloriferi.

Se cid non pud essere evitato, & necessario
mantenere le seguenti distanze minime:

Stufe elettriche: 3,00 cm

Caloriferi: 3,00 cm

Refrigeratori: 2.50 cm

« Assicurare una circolazione dell'aria sufficiente per
I'elettrodomestico.

« Assicurarsi che ci sia spazio sufficiente intorno
all'elettrodomestico per garantire la libera
circolazione dell'aria (Elemento 3).

Installare i due distanziatori da parete in plastica
forniti con l'elettrodomestico ruotando di 1/4 di giro
verso il condensatore sul retro dell'elettrodomestico
(Elemento 4).

» L'elettrodomestico deve essere collocato su una
superficie piana. | due piedi anteriori possono essere
regolati come necessario (Elemento 5). Per
assicurarsi che l'elettrodomestico sia in posizione
verticale, regolare i due piedi anteriori girando in
senso prario o antiorario, fino a che il prodotto non
Sia saldamente a contatto con il pavimento.

La correttasregolazione dei piedi previene
vibrazione e rumore eccessivi.

Collegamenti elettrici

& Avvertenza

Questo elettrodomestico deve essere dotato di
messa a terra.

+ Controllare che il tipo di alimentazione e il
voltaggio nella propria zona corrispondano
all'etichetta informativa all'interno
dell'elettrodomestico.

» La sicurezza elettrica dell'elettrodomestico &
assicurata solo quando il sistema di messa a terra
installato in conformita alle normative.

* Quando si posiziona l'elettrodomestico, fare
attenzione a che il cavo di alimentazione non vada
sotto di esso, altrimenti verra danneggiato.
 Assicurarsi che il cavo sia immediatamente
accessibile. Non usare un adattatore multiplo né
una prolunga.
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Conoscere l'elettrodomestico

A Avvertenza

Le seguenti informazioni sugli accessori sono
fornite solo per riferimento. Gli accessori elencati
di seguito potrebbero non essere gli stessi
dell'elettrodomestico.

Elemento 1
A) Scomparto frigo
B) Scomparto freezer

Quadro di comando

Luce interna

Ventola cibi freschi

Contenitore vino

Mensole regolabili dell'armadietto

Coperchio scomparto frutta e verdura

Scomparti insalata

Scomparto zona fresca

Supporto per vaschetta del ghiaccio e vaschetta

del ghiaccio

. Scomparto per il congelamento rapido

. Scomparti per la conservazione di cibi
congelati

12. Piedi anteriori regolabili

13. Scomparto latticini

14. Mensola per barattoli

15. Mensola per bottiglie

16. Ventola freezer

©ONOORWMN =
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Le ventole hanno lo scopo di garantire la
circolazione dell’aria nello scomparto.

Prima dell’'avvio

Prima di cominciare ad utilizzare
I'elettrodomestico, controllare di nuovo i seguenti
punti per ragioni di sicurezza:

+ L'elettrodomestico & perfettamente diritto sul
pavimento?

 C'e spazio sufficiente per una buona circolazione

dell'aria?

+ La parte interna e pulita? (Vedere anche la
sezione "Pulizia e manutenzione")

* Quindi collegare l'elettrodomestico alla rete.

Il compressore e attivato; la luce interna si
accende quando lo sportello del frigo e aperto.

Non mettere alcun alimento all'interno del
frigorifero fino a che la temperatura non ha
raggiunto il livello desiderato.

Impostazione della temperatura di
funzionamento

E possibile regolare la temperatura dello scomparto
freezer e cibi freschi dal display elettronico
(Elemento 2)

Quadro di comando

Funzioni di comando
Guardando la Figura 2, vengono implementate
nell'elettrodomestico le seguenti funzioni.

1. Indicatore temperatura scomparto freezer
2. Funzione impostazione temperatura scomparto
Freezer
. Funzione congelamento rapido
. Indicatore congelamento rapido
. Indicatore temperatura scomparto frigo
. Funzione impostazione temperatura scomparto
frigo
7. Funzione raffreddamento rapido
8. Indicatore raffreddamento rapido
9. Funzione Eco-Fuzzy (uso economico speciale)
10. Indicatore Eco-Fuzzy (uso economico speciale)
11. Funzione assenza
12. Indi¢atéra funzione assenza
13.Funzione‘efficienza energetica
14. Indicatore efficienza energetica
15. Funzione blocco tasti
16. Indicatore blocco tasti
17. Indicatore avvertenza errore/alta
18. Indicatore uso economico

oW

42



it

Descrizione delle funzioni di comando

1. Indicatore temperatura scomparto freezer
Indica la temperatura impostata per lo scomparto
freezer.

2. Funzione impostazione temperatura
scomparto Freezer
Questa funzione consente di impostare la
temperatura dello scomparto freezer. Premere
questo tasto per impostare la temperatura dello
scomparto freezer a -18, -20, -22 e -24 gradi
rispettivamente.

3. Funzione congelamento rapido
L'indicatore congelamento rapido si accende
quando e attivata la funzione congelamento
rapido. Per annullare questa funzione premere
nuovamente il tasto Quick Freeze. L'indicatore di
congelamento rapido si spegnera e tornera alle
sue impostazioni normali. Se non si annulla
manualmente, la funzione congelamento rapido si
annullera automaticamente dopo 4 ore o quando
lo scomparto freezer ha raggiunto la temperatura
richiesta. Se si vogliono congelare grandi quantita
di alimenti freschi, premere il pulsante Quick
Freeze prima di inserire gli alimenti nellg
scomparto freezer. Premendo il pulsante, Quick
Freeze ripetutamente a brevi intervalli, il
compressore non comincera a funzionare
immediatamente, in quanto il sistema di
protezione del circuito elettronico sara attivato.
Questa funzione non viene richiamata quando
I'alimentazione si ripristina dopo un'assenza di
corrente.

4. Indicatore congelamento rapido
Questo simbolo lampeggia quando la funzione
congelamento rapido é attiva.

5. Indicatore temperatura scomparto frigo
Indica la temperatura impostata per lo scomparto
frigo.

6. Funzione impostazione temperatura
scomparto frigo
Questa funzione consente di impostare la
temperatura dello scomparto frigo. Premere
questo tasto per impostare la temperatura
dello scomparto frigo rispettivamente su 8, 6,
4, 2 gradi.
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7. Funzione raffreddamento rapido
Quando si preme il pulsante Quick Fridge, la
temperatura dello scomparto diverra piu fredda dei
valori regolati . Questa funzione puo essere usata
per alimenti posti nello scomparto del frigo e che
necessitano di raffreddare velocemente. Se e
necessario congelare grandi quantita di cibo
fresco, si consiglia di attivare questa funzione
prima di inserire il cibo nel frigo. L'indicatore frigo
rapido si accende quando e attivata la funzione
frigo rapido. Per annullare questa funzione
premere nuovamente il pulsante Quick Fridge.
L'indicatore frigo rapido si spegnera e tornera alle
sue normali impostazioni. Se non si annulla
manualmente, la funzione frigo rapido si annullera
automaticamente dopo 2 ore 0 quando lo
scomparto frigo ha raggiunto la temperatura
richiesta.
Questa funzione non viene ripristinata quando
viene ripristinata l'alimentazione in seguito a
un'interruzione della stessa.

8. Indicatore raffreddamento rapido
Questo simbolo lampeggia quando la funzione
frigo rapido e attiva.

9. Funzione Eco-Fuzzy (uso economico
speciale)
Quando srpreme il tasto Eco-Fuzzy, la funzione
Eco-Fuzzy si attiva e l'indicatore Eco-Fuzzy si
accende. Se viene attivata questa funzione, il frigo
comincia a funzionare con la modalita piu
economica minimo 6 ore dopo e l'indicatore di uso
economico si accende. Premere di nuovo il tasto
Eco-Fuzzy per disattivare la funzione Eco-Fuzzy.

10. Indicatore Eco-Fuzzy (uso economico
speciale)

Questo simbolo si accende quando la funzione
Eco-Fuzzy e attiva.

11. Funzione assenza

Tenere premuto il tasto Eco-Fuzzy per 3 secondi
per attivare la funzione assenza e accendere
I'indicatore assenza. |l raffreddamento dello
scomparto frigo si arresta e la temperatura dello
scomparto frigo si fissa su 15 gradi per impedire la
formazione di cattivi odori. Quando questa
funzione e attiva, l'indicatore temperatura dello
scomparto frigo non visualizza la temperatura. Per
disattivare la funzione assenza, tenere premuto il
tasto Eco-Fuzzy per 3 secondi.

12. Indicatore funzione assenza
L'indicatore si accende gquando la funzione
assenza e attiva.
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13. Funzione efficienza energetica

Quando si preme il tasto Energy Efficiency, la
funzione efficienza energetica si attiva e il relativo
indicatore si accende. Quando la funzione
efficienza energetica é attiva, tutti gli indicatori,
tranne quello di efficienza energetica, si
spengono. Questa funzione si disattiva quando si
preme qualsiasi tasto o si apre lo sportello; gli
indicatori sul display tornano alle impostazioni
normali e l'indicatore efficienza energetica resta
acceso. Se non si preme alcun tasto o si apre lo
sportello entro 5 minuti quando l'indicatore
efficienza energetica & ancora acceso, la relativa
funzione si attiva di nuovo e gli indicatori sul
display si spengono. Se si preme il tasto Energy
Efficiency quando la funzione non € attiva ma
I'indicatore e ancora acceso, questo disattiva la
funzione efficienza energetica e fa spegnere
I'indicatore di efficienza energetica.

14. Indicatore efficienza energetica
Questo indicatore si accende quando la funzione
efficienza energetica e selezionata.

15. Funzione blocco tasti

Quando si preme il tasto Key Lock per 3 secondi,
la relativa funzione di blocco tasti si attiva e
I'indicatore di blocco tasti si accende. Nessun
tasto funziona quando questa funzione'é attivas
Tenere premuto il tasto Key Lock per 3 secondi
per disattivare questa funzione.

16. Indicatore blocco tasti
Questo indicatore si accende quando la funzione
blocco tasti e attiva.

17. Indicatore avvertenza errore/alta
temperatura

Questa spia si accende in caso di problemi di alta
temperatura e avvertenze di errore.

18. Indicatore uso economico

L'indicatore uso economico si accende quando lo
scomparto freezer & impostato su -18°C. Quando
si seleziona congelamento rapido o frigo rapido,
I'indicatore uso economico si spegne.
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Raffreddamento

Conservazione alimenti

Loscomparto frigoserve per la conservazione a
breve termine di cibi freschi e bevande.

Conservare i prodotti caseari nell'apposito
scomparto del frigorifero.

Le bottiglie possono essere messe nel
portabottiglie o nel ripiano per bottiglie dello
sportello.

La carne cruda viene conservata al meglio in una
busta in polietilene sul secondo ripiano a partire
dall'alto del refrigeratore.

Lasciare che i cibi e le bevande calde si
raffreddino fino a temperatura ambiente prima di
metterli nel frigorifero.

Si consigli di non tenere cibi congelati sul
coperchio dello scomparto frutta e verdure per
scongelarlo.

A questo scopo e possibile utilizzare gli altri
ripiani.

A Attenzione

Conservare l'alcol concentrato esclusivamente in
posizione verticale e perfettamente chiuso.

& Attenzione

Non conservare sostanze esplosive o contenitori
con gas propellenti infiammabili (panna in
bomboletta, lattine spray, ecc.)
nell'elettrodomestico. C'e pericolo di esplosioni.
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Congelamento

Congelamento alimenti

L'area di congelamento & marcata con il simbolo
* XX

E possibile usare I'elettrodomestico per congelare

cibi freschi ma anche per conservare cibi pre-

congelati. Vedere i consigli presenti sulle

confezioni degli alimenti.

A Attenzione

Non congelare bibite gassate, poiché la bottiglia
potrebbe esplodere quando il liquido al suo interno
si congela.

Fare attenzione ai prodotti congelati, ad esempio
cubetti di ghiaccio colorati.

Non superare |la capacita di congelamento
dell'elettrodomestico in 24 ore. Vedere 'opuscolo
Caratteristiche tecniche.

Per conservare la qualita degli alimenti, il
congelamento deve avvenire quanto piu
rapidamente possibile.

In questo modo, non verra superata la capacita di
congelamento e la temperatura all'interno del
freezer non aumentera.

A Attenzione

Mantenere il cibo gia surgelato separato dal
cibo appena messo.

Quando si surgela cibo caldo, il compressore di
raffreddamento lavorera finché il cibo non &
perfettamente congelato. Cid pud
temporaneamente causare un raffreddamento
eccessivo dello scomparto di refrigerazione.

Se lo sportello del freezer si apre con difficolta
dopo averlo appena chiuso, non c'e da
preoccuparsi. Cio & dovuto alla differenza di
pressione che si livellera e consentira allo
sportello di essere aperto normalmente dopo
pochi minuti.

Si sentira un rumore a vuoto subito dopo aver
chiuso lo sportello. Cio & abbastanza normale.
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Preparazione dei cubetti di ghiaccio

Riempire la vaschetta per cubetti di ghiaccio per
3/4 con acqua e metterla nel freezer.

Quando l'acqua si e trasformata in ghiaccio, e
possibile estrarre i cubetti.

Non usare mai oggetti taglienti come coltelli o
forchette per rimuovere i cubetti. Pericolo di
lesioni!

Lasciare che i cubetti si sciolgano leggermente o
mettere la parte inferiore della vaschetta in acqua
per poco tempo.

Sbrinamento dell'elettrodomestico

L'elettrodomestico non produce ghiaccio,
quindi non vi sara accumulo di ghiaccio
nell'area di conservazione del cibo.

Tuttavia ci sara uno sbrinamento automatico
dell'aria di evaporazione dell'elettrodomestico
quando sara necessaria. L'acqua si accumula in
un serbatoio nel retro dell'elettrodomestico ed
evapora automaticamente grazie al calore del
compressore.

Assicurarsi.che il serbatoio sia fissato
adeguatamente sul compressore.

& Avvertenza!

Le ventole nel freezer e negli scomparti alimenti
freschi mettono in circolo aria fredda. Non inserire
mai oggetti attraverso la protezione. Non
consentire ai bambini di giocare con la ventola
dello scomparto alimenti freschi e del freezer.
Non conservare mai prodotti che contengono gas
propellenti inflammabili (ad esempio erogatori,
bombolette spray, ecc.) o sostanze esplosive.
Non coprire le mensole con sostanze protettive
che possono ostruire la circolazione dell'aria.
Non permettere ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico o di manomettere i comandi.
Non ostruire la protezione della ventola per
garantire le migliori prestazioni dal proprio
elettrodomestico. (Elemento 9 e elemento 10)

Avvertenza!

L’'elettrodomestico & dotato di 2 ventole di
circolazione che sono essenziali per la
prestazione del frigorifero. Assicurarsi che le
ventole non sono bloccate (fermate) o
danneggiate da alimenti o confezioni. |l blocco
(arresto) o danneggiamento della ventola possono
provocare un aumento della temperatura interna
del freezer (sbrinamento).
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Sostituzione della lampadina interna
(Elemento 11)

Se la lampadina non funziona, si puo sostituire
con facilita. Come prima cosa, assicurarsi che il
frigorifero / freezer sia scollegato
dall'alimentazione rimuovendo la presa. Prendere
un cacciavite piatto e tenerlo con attenzione,
senza forzare, nello spazio sinistro presente tra la
copertura della lampadina e |'alloggiamento
interno. Poi premere il manico del cacciavite con
attenzione sul lato sinistro fino a notare che |l
perno sinistro del coperchio rimasto &
disimpegnato. Ripetere questa procedura per il
lato destro, premendo, pero, ora il manico del
cacciavite con attenzione sul lato destro. Se
entrambi i lati sono allentati, la copertura pud
essere rimossa facilmente.

Verificare che la lampadina sia ben avvitata
nell'alloggiamento apposito. Collegare
I'elettrodomestico all'alimentazione. Se la luce
non funziona comungque, utilizzare una lampadina
sostitutiva da 15 Watt (Max) del tipo coperchio a
vite E14 al proprio negoziante di materiale
elettrico e inserirla. Smaltire immediatamente e
con attenzione le lampadine bruciate.

Dopo aver cambiato la lampadina, rimontare la.
copertura in posizione. Prestare attenziane asfar
scattare bene in posizione la copertura.

Pulizia e manutenzione

Superfici interne ed esterne

& Attenzione

Scollegare sempre il cavo o spegnere
I'interruttore prima di pulire.

Pulire la parte esterna utilizzando acqua tiepida e
un detergente delicato.

Non usare mai detergenti, agenti acidi o abrasivi.
Asciugare lo scomparto interno.

Fare attenzione per evitare che I'acqua entri in
contatto con i collegamenti elettrici del comando
della temperatura o con la luce interna.

Se il dispositivo non viene usato per un lungo
periodo di tempo, scollegare il cavo di
alimentazione e togliere tutti gli alimenti. Pulire
I'elettrodomestico e tenere lo sportello aperto.
Per preservare I'aspetto esterno
dell'elettrodomestico, & possibile lucidare la parte
esterna e gli accessori dello sportello con una
cera al silicone.
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Pulire il condensatore sul retro
dell'elettrodomestico una volta all'anno utilizzando
una spazzola o l'aspirapolvere. La formazione di
polvere porta ad un accresciuto consumo
energetico.

Ispezionare la guarnizione dello sportello ad
intervalli regolari.

Pulire solo con acqua e asciugare completamente.

Pulizia degli accessori

Scomparti della controporta:

Rimuovere tutti gli alimenti dagli scomparti della
controporta.

Sollevare il coperchio dello scomparto e spingerlo
lateralmente.

Rimuovere la parte inferiore dello scomparto della
controporta spingendolo verso l'alto.

Contenitore di raccolta (vaschetta):
Assicurarsi che la vaschetta sul retro
dell'elettrodomestico sia sempre pulita.

Allentare delicatamente lo scatto della vaschetta
dal compressore spingendolo, utilizzando uno
strumento (come un cacciavite), in modo che la
vaschetta possa essere rimossa.

Sollevare |la vaschetta, pulirla e asciugarla.
Riposizibnarla al contrario.

Scomparto per la verdura o cassetti:

Per pulire un cassetto, tirarlo fuori per quanto e
possibile, rovesciarlo e poi estrarlo
completamente (Elemento 7-8).



it

Suggerimenti pratici e note

Raffreddamento

* Pulire i cibi freschi e la verdura prima di
conservarli nello scomparto apposito.

* Confezionare o avvolgere sempre i cibi o metterli
in un contenitore adatto, prima di conservarli
nell'elettrodomestico.

* Avvolgere i cibi che non possono essere
conservati a temperature basse in buste di
polietilene (ananas, meloni, zucchine, pomodori,
ecc.).

* | cibi con un odore forte o che assorbono
facilmente gli odori devono essere avvolti in
materiali ermetici o resistenti agli odori.

* Tenere i cibi freschi separati da quelli cotti, per
evitare contaminazioni di batteri.

* Non tenere mai la carne fresca in frigo per piu di
2 0 3 giorni.

* Rimuovere gli alimenti in scatola rimasti nella
lattina e conservarli in un contenitore adatto.

* Vedere la durata di conservazione indicata sulla
confezione degli alimenti.

* Non ostruire la circolazione dell'aria all'interno
dell'elettrodomestico coprendo i ripiani.

* Non tenere mai sostanze dannose o velepose
all'interno dell'elettrodomestico.

+ Controllare sempre che gli alimenti cgnservati
per un lungo periodo di tempo siano buoni per
essere consumati.

* Non conservare cibi freschi e cotti insieme, nello
stesso contenitore.

* Chiudere lo sportello immediatamente dopo
I'apertura per evitare un consumo energetico non
necessario.

* Non usare oggetti duri o taglienti per rimuovere il
ghiaccio formatosi.

* Non mettere cibo caldo nell’'elettrodomestico.
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Congelamento

+ Lasciare sempre che il cibo si scongeli in un
contenitore che consenta all'acqua di sbrinamento
di fluire.

« Non superare la capacita di congelamento
massima consentita quando si congelano cibi
freschi (vedere la sezione "Congelamento")

+ Non dare ai bambini gelati e ghiaccio presi
direttamente dal freezer.

La bassa temperatura puo provocare bruciature
da freddo alle labbra.

* Non ricongelare mai il cibo scongelato; i cibi
scongelati devono essere consumati entro 24 ore.
Solo i cibi che sono stati cucinati possono essere
ricongelati.

« Non estrarre cibo congelato con le mani
bagnate.

+ Conservare solo cibi freschi e ben tenuti.

« Usare sempre materiali di confezionamento
appropriati per evitare la penetrazione di odori 0
che il cibo di rovini.

« Conservare i cibi congelati in commercio
seguendo le istruzioni presenti sulla confezione.
« Congelare i cibi cotti in piccole quantita. Cio
assicura un Congelamento rapido e la
canservazione della qualita dei cibi.

=Nof congelare liquidi in bottiglie o contenitori
chiusi in modo troppo saldo.

Le bottiglie/i contenitori potrebbero scoppiare alle
basse temperature.

+ Portare i cibi precongelati in borse adatte e
metterli nel freezer il piu velocemente possibile.
Scongelare sempre i cibi nello scomparto frigo.
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Esempi di utilizzo

Vino bianco, birra e acqua minerale

raffreddare prima dell'uso.

Banane

non conservare in frigo.

Pesce o interiora

conservare solo in borse di polietilene.

usare contenitori ermetici o borse di polietilene;

Formaggio per risultati migliori, tirare fuori dal frigo un'ora
prima del consumo.
Meloni conservare solo per un breve periodo di tempo,

usare confezioni/involucri ermetici.

Carne e pollame crudi

non conservare insieme a cibi delicati, come cibi
cotti o latte.

Posizionamento alimenti

Ripiani dello scomparto freezer

Diversi alimenti congelati come carne, pesce,
gelato, verdura ecc.

Porta uova

Uova

Ripiani scomparto frigo

Alimenti in padelle, piatti coperte e contenitori
chiusi

Ripiani dello sportello dello scomparto frigo

Alimenti piccoli e imballati o bevande (come latte,
succhi di frutta e birra)

Scomparto frutta e verdura

Verdura e frutta

Verdura e frutta

Prodotti di gastronomia (formaggio, burro, salumi,
ecc.)

Consigli per l'installazione M_a_D_S_._iD

Scomparto freezer Scomparto frigo Spiegazioni
Regolazione Regolazione
-18 0 -20°C 4°C Queste sono i consigli di impostazione normale.
o o Queste impostazioni sono consigliate quando la
22 0-24°C 4°C temperatura ambiente supera i 30°C.
. Usare quando si desidera congelare gli alimenti in
( mnoellj:nﬁ :I_rlﬁff: ido) 4°C poco tempo. |l frigorifero tornera alla sua modalita
Y P precedente quando il processo termina.
Se si pensa che il frigorifero non & abbastanza
-18°C o inferiore 2°C freddo a causa di condizioni troppo calde o di

frequenti aperture dello sportello.

-18°C o inferiore

Raffreddamento rapido

Si pud usare quando lo scomparto del frigorifero e
sovraccarico o se si desidera che gli alimenti si
raffreddino velocemente. Si consiglia di attivare la
funzione di raffreddamento rapido 4-8 prima di
mettere gli alimenti.
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Rumori normali durante il
funzionamento

Alcuni rumori durante il funzionamento
sono completamente normali e sono
dovuti al sistema di raffreddamento
dell'elettrodomestico.

» Gorgoglii, fischi, rumori di ebollizione o
gorgogliamento sono provocati dal refrigerante
che circola all'interno del sistema di
raffreddamento. Questi rumori vengono prodotti
ancora per un po' di tempo dopo che il
compressore si e spento.

* Rumori improwvisi, bruschi crepitii o schiocchi
sono causati dall'espansione e contrazione delle
pareti interne o di alcuni componenti all'interno
degli apparecchi.

« Sibili, ronzii, rumori pulsanti o fruscianti acuti
sono provocati dal compressore. Questi rumori
sono leggermente piu forti all'avvio del
compressore e si riducono quando
I'elettrodomestico raggiunge le temperature di
funzionamento.

Inoltre, per evitare vibrazioni e
rumori fastidiosi, assicurarsi che:

« |l frigorifero & poggiato diritto su tutti e quattro |
piedi.

« || frigorifero non & in contatto con i muri, che
circondano gli oggetti o gli stipi e i mobili della
cucina.

+ Lattine, bottiglie o piatti all'interno del frigorifero
non si toccano e sbattono I'uno contro l'altro.

« Tutti i ripiani e i contenitori sono montati in modo
corretto negli scomparti e negli sportelli.
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Consigli pratici sulla riduzione del
consumo energetico

1. Assicurarsi che I'apparecchio si trovi in aree
ben ventilate, lontano da fonti di calore (cucina,
termosifoni, ecc.). Allo stesso tempo, la
posizione dell'apparecchio deve essere scelta in
modo tale da impedire che sia sotto la luce diretta
dei raggi solari.

2. Assicurarsi che gli alimenti acquistati
raffreddati/congelati siano posti nell'apparecchio
appena possibile, soprattutto in estate. Si
consiglia di usare borse termiche isolate per
trasportare gli alimenti a casa.

3. Consigliamo di eseguire nello scomparto
frigorifero lo scongelamento dei pacchetti estratti
dallo scomparto freezer. A questo scopo, la
confezione che deve essere scongelata sara
posta in un contenitore cosi I'acqua risultante dallo
scongelamento non scorrera nello scomparto
frigorifero. Consigliamo di cominciare a
scongelare 24 ore prima di usare gli alimenti
congelati.

4. Consigliamo di ridurre al minimo il numero di
aperture dello sportello.

5. Non tenere lo sportello dell'apparecchio aperto
piu del pecessario ed assicurarsi che dopo ogni
apertura lo sportello sia ben chiuso. Quando gli
sportelli sono aperti, 'aria calda entra in
frigo/freezer e I'apparecchio consuma piu energia
per raffreddare gli alimenti. Pertanto non aprire gli
sportelli troppo spesso, per risparmiare energia e
conservare gli alimenti alla temperatura ideale.

6. Il volume massimo di conservazione di cibi
freddi puo essere ottenuto senza usare il cassetto
centrale e quello superiore che si trovano nello
scomparto freezer. Il consumo energetico
dell’'apparecchio & dichiarato quando lo scomparto
freezer & completamente carico senza usare il
cassetto centrale e quello superiore.

7. Non bloccare la griglia della ventola del freezer
con alimenti. Ci deve essere sempre uno spazio di
almeno 3 cm avanti alla griglia della ventola del
freezer per consentire il flusso d'aria necessario a
congelare efficacemente lo scomparto.

8. Attivazione della “Funzione risparmio
energetico”. Quando la funzione risparmio
energetico é attiva, tutte le icone del display si
spengono tranne quella relativa al risparmio
energetico. Tutte le icone si accendono se lo
sportello degli alimenti freschi viene aperto o se
viene toccato il display.

9. Le impostazioni consigliate per la temperatura
sono +4°C e -20°C per gli scomparti alimenti
freschi e freezer rispettivamente.
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Cosa fare, se...

1- L'elettrodomestico non funziona, anche
se e acceso.

« Controllare che il cavo di alimentazione sia
correttamente collegato!

« Controllare se l'alimentazione di rete & in ordine
0 se un interruttore e saltato!

« Controllare il comando della temperatura per
un'impostazione corretta!

2- C'e una mancanza di alimentazione.

Tenere gli sportelli dell'elettrodomestico chiusi. |
cibi congelati non subiscono conseguenze se la
mancanza di corrente dura meno di quanto
dichiarato in "Tempo di conservazione in caso di
guasto” (ore) nell'opuscolo Caratteristiche
Tecniche. Se la mancanza di alimentazione dura
pit a lungo, controllare i cibi e consumarli subito.
E possibile anche cucinare i cibi scongelati e poi
ricongelarli.

3- La lampadina interna non funziona.
Controllare I'alimentazione!

Controllare l'installazione della lampadina!
Scollegare il cavo di alimentazione prima di
controllare la lampadina!

(Vedere anche la sezione “Sostituzione della luce
interna”)

4- Vi e un allarme di alta temperatura

Se la temperatura effettiva dello scomparto
freezer

e alta, l'icona di allarme sul display (Fig. 2/18) si
accende. L'icona di allarme si spegne quando la
temperatura effettiva dello scomparto freezer
diminuisce.

L'allarme di temperature elevate puo alzarsi a
causa delle seguenti situazioni.

a) Conservazione cibi caldi

b) Aria calda nello scomparto freezer

c) Lo sportello del freezer rimane aperto per un
lungo periodo

Se l'allarme di elevate temperature resta acceso
per piu di 24 ore, contattare I'assistenza clienti.

L'allarme di temperature elevate non e attivo per
24 ore dopo aver collegato I'elettrodomestico alla
rete elettrica.
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5- Vi @ un errore nei messaggio e
nell'allarme

In caso di interruzione dell'alimentazione dovuta al
cablaggio dell'elettrodomestico, I'icona di allarme
sul display (Fig. 2/18) comincia a lampeggiare
insieme al messaggio di errore pertinente.

Se sul display appaiono alcuni caratteri (EO, E3,
ecc.)contattare I'assistenza cliente.

L'icona di allarme si spegne quando il guasto
viene risolto.

6- Vi & un guasto nella temperatura effettiva
del frigo

L'elettrodomestico esegue il raffreddamento
considerando la temperatura di impostazione del
frigo. La temperatura effettiva del frigo mostrata
sul display raggiungera la temperatura di
impostazione definita quando le confezioni sono
abbastanza fredde.

Potrebbero verificarsi alcune oscillazioni nella
temperature effettiva del frigo, visualizzate nel
display, dovute a: a) Lo sportello del frigo viene
aperto e chiuso troppo spesso b) Caricamento di
eonfezignicalde nel frigo.

@) Lo sportello del frigo resta aperto per un
periodo prolungato

7- Altri possibili malfunzionamenti

Non tutti i malfunzionamenti richiedono l'intervento
del nostro servizio assistenza clienti. Molto
spesso, & possibile risolvere facilmente il
problema senza richiedere assistenza.

Prima di richiedere I'assistenza, controllare se il
malfunzionamento € stato provocato da un errore
nel funzionamento. Se é cosi ed e stata richiesta
I'assistenza, sara addebitata una tassa di
assistenza anche se l'elettrodomestico € in
garanzia.

Se il problema persiste, contattare il rivenditore o
I'assistenza clienti.

Quando si telefona, tenere a portata di mano il
tipo e il numero di serie dell'elettrodomestico.
L'etichetta con la prestazione & posizionata
allinterno.
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Allarme di aperture sportello

L'elettrodomestico € dotato di un segnalatore
acustico che informa l'utilizzatore se lo sportello
del frigo resta aperto per un minuto. Questo
allarme viene emesso periodicamente e ricorda
che lo sportello & aperto.

Non vi & alcuna segnalazione acustica per lo
sportello del freezer.

Per arrestare I'allarme dello sportello, basta
premere un qualsiasi pulsante sul display o
chiudere lo sportello e I'allarme cessera fino alla
volta successiva.

Inversione degli sportelli

Lo sportello del refrigeratore & progettato per
funzionare da entrambi i lati, secondo le
necessita. Se si desidera aprire lo sportello
dall'altro lato, chiamare il servizio di manutenzione
autorizzato piu vicino per assistenza.

i

Il simbolo = sul prodotto o sulla confezione indica che questo prodotto non pud essere trattato
come normale rifiuto domestico. Invece deve essere portato al punto di raccolta adatto per |l
riciclaggio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. Assicurando il corretto smaltimento di
questo prodotto, si evitano potenziali conseguenze negative per I'ambiente e la salute, che
potrebbero derivare da una gestione inappropriata del prodotto. Per informazioni piu dettagliate sul
riciclaggio di questo prodotto, contattare I'afficio“cittadino locate, il servizio di smaltimento dei rifiuti
domestici 0 il neqozio dove & stato acduistato il prodotta.
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Significato della scheda sull'energia (solo a scopo informativo)
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Herzlichen Glickwunsch zum Kauf unseres Produktes, das lhnen ganz sicher viele Jahre lang gute
Dienste leisten wird.

Wichtige Hinweise zu lhrer Sicherheit!

Bitte lesen Sie die Bedienungsanleitung komplett durch. Sie enthalt wichtige Informationen zum Betrieb lhres
neuen Gerdtes. Wenn Sie sich nicht an die Anweisungen halten, verlieren Sie dadurch eventuell das Recht auf
kostenlose Leistungen wahrend der Garantiezeit. Bitte bewahren Sie diese Anleitung an einem sicheren Ort auf,
geben Sie es an kunftige Benutzer des Gerates weiter.

« SchlieBen Sie Ihr Gerat nicht an die Stromversorgung an, solange nicht alle Verpackungsmaterialien
und Transportsicherungen entfernt wurden.

+ Wenn der Transport in waagerechter Lage durchgefiihrt wurde, lassen Sie das Gerat mindestens 12
Stunden aufrecht stehen, ehe Sie es einschalten, damit sich das Kihlsystem setzen kann.

» Dieses Gerat darf nur flir seinen bestimmungsgemaBen Einsatzzweck verwendet werden: also zum
Lagern und Einfrieren von Lebensmitteln.

« Wir raten davon ab, dieses Gerat in unbeheizten, kalten Rdumen zu betreiben, wie in Garagen,
Lagerraumen, Anbauten, Schuppen, Aulenbereichen, und so weiter. Siehe ,Aufstellungsort”.

» Achten Sie bei der Lieferung darauf, dass das Produkt nicht beschadigt ist und dass sich samtliche
Teile und Zubehorteile in einwandfreiem Zustand befinden.

+ Arbeiten Sie niemals mit einem beschadigten Gerat; falls irgendwelche Zweifel bestehen sollten, fragen
Sie beim Handler nach.

« Lassen Sie nicht zu, dass Kinder mit dem Gerat spielen.

« Setzen oder stellen Sie sich nicht selbst oder Kinder auf das Gerat oder auf ausziehbare Teile.

« Hangen Sie sich nicht an die Tur des Gerates.

« Das Gerat enthalt keine fluorierten Kihlmittel (CFC/HFC), sondern das Kiihimittel Isobutan (R600a):
Ein natlrliches Gas, das ausgesprachen umweltvertraglich ist,
(R600a) ist leicht entflammbar. Achten Si¢ daher darauf, dass der Kihlkreislauf weder beim Transport
noch im Betrieb beschadigt wird.
Im Falle einer Beschadigung:
* Vermeiden Sie samtliche offenen Flammen, Funken und entflammbare Substanzen.
+ Luften Sie den Raum, in dem das Gerat aufgestellt ist, sofort gut durch.
« Austretendes Kuhlmittel kann lhre Augen bei Kontakt verletzen.
« Der Raum, in dem Sie das Gerét aufstellen, darf nicht kleiner als 10 m? sein.
- Entsorgen Sie das Gerat nicht durch Verbrennen. Die Isolierung lhres Gerates enthalt brennbare
Substanzen (FCKW-frei).
+ lhre értlichen Behérden informieren Sie Uber die verfligbaren Entsorgungsweisen und -einrichtungen.

& Warnung - BelUftungséffnungen an Gerateum- und -einbauten dirfen nicht abgedeckt werden.

Warnung - Verwenden Sie zum Beschleunigen des Abtauens ausschlieBlich vom Hersteller
empfohlene mechanische oder sonstige Mittel.

& Warnung - Beschadigen Sie nicht den Kihlkreislauf.

& Warnung - Verwenden Sie im Lebensmittelaufbewahrungsbereich ihres Gerates keinerlei
elektrischen Geréate, es sei denn, diese werden vom Hersteller empfohlen.

« Vermeiden Sie Berlhrungen der Metall-Kondensatorréhren an der Riickseite des Gerétes; es besteht
Verletzungsgefahr.

« Im Falle einer Fehlfunktion ziehen Sie immer zuerst den Netzstecker oder schalten die Sicherung aus.

« Ehe Sie das Gerat reinigen, ziehen Sie immer den Netzstecker oder schalten die entsprechende
Sicherung ab.
Ziehen Sie niemals am Netzkabel — ziehen Sie direkt am Stecker.

» Reparaturen an Elektrogeraten durfen nur von qualifizierten Fachleuten ausgefihrt werden. Wenn die
Netzanschlussleitung dieses Gerates beschadigt wird, muss sie durch den Hersteller oder seinen
Kundendienst oder eine dhnlich qualifizierte Person ersetzt werden, um Gefahrdungen zu vermeiden.

53



de

de

Transporthinweise

Das Gerat sollte nur in aufrechter Position
transportiert werden.

Vergewissern Sie sich vor einem Probelauf im
Geschaft, dass die Produktverpackung unversehrt
ist.

Falls das Gerat in horizontaler Lage transportiert
wird, darf es erst in Betrieb genommen werden,
nachdem es nach dem Transport mindestens 12
Stunden aufrecht gestanden hat.

Das Gerat muss vor Regen, Feuchtigkeit und
anderen atmospharischen Einflissen geschutzt
werden.

Der Hersteller haftet nicht, wenn
Sicherheitshinweise nicht beachtet werden.

A Entsorgung

Machen Sie das Gerat zunachst unbrauchbar.
Ziehen Sie den Netzstecker und schneiden Sie
das Stromkabel ab. Entfernen oder zerstéren Sie
Schnappverschlisse oder Riegel, eher Sie das
Gerat entsorgen. Auf diese Weise verhindern Sie,
dass sich Kinder selbst einsperren und ihr Leben
gefahrden kénnen.

Gerateinstallation/Aufstellung

* Betreiben Sie das Gerat nicht in Raumen, in
denen die Temperatur unter 10 °C abfallen kann;
dies gilt insbesondere nachts und im Winter. In
Umgebungen mit geringerer Temperatur arbeitet
das Gerat moglicherweise nicht; dadurch wird die
Haltbarkeit eingelagerter Lebensmittel reduziert.

* Die Klimaklasse des Gerates wird in der
technischen Broschire und am Typenschild im
Inneren des Gerates aufgefthrt. Die Klimaklasse
gibt die zulassigen Umgebungstemperaturen an,
wie nachstehend aufgefihrt.

Klimaklasse Umgebungstemperaturen

SN e, +10 °C bis 32°C
N o +16 °C bis 32 °C
ST o +16 °C bis 38 °C
T e +16 °C bis 43 °C
SN-ST..........eeveveeeen 10 °C bis 38 °C
SN-T.. i, +10°C bis 43 °C
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Aufstellungsort

Stellen Sie das Gerat (wie in der Abbildung gezeigt)
ausschlieBlich in trockenen Raumen auf, die gut
bellftet werden kénnen.

Vermeiden Sie direkte Sonneneinstrahlung und
nahe Warmequellen wie Herde und Heizungen.
Falls dies nicht vermieden werden kann, sollten die
folgenden Mindestabstande eingehalten werden:
Elektroherde: 3,00 cm

Heizungen: 3,00 cm

Klhlgerate: 2,50 cm

» Sorgen Sie fur eine ausreichende Beluftung des
Gerates.

» Achten Sie darauf, dass um das Gerat herum
genugend Raum ist, um ungehinderte
Luftzirkulation zu gewahrleisten (Abbildung 3).
Bringen Sie die beiden mitgelieferten Distanzstlcke
aus Kunststoff per Vierteldrehung am Kondensator
an der Riickseite des Gerates an (Abbildung 4).

» Das Gerat sollte auf einer ebenen Flache aufgestellt
werden. Die beiden Fli3e an der Frontseite kdnnen
nach Bedarf eingestellt werden (Abbildung 5). Um
sicherzustellen, dass das Gerat gerade steht, drehen
Sie die beiden Ful3e an der Frontseite so lange im
oder gegen den Uhrzeigersinn, bis ein stabiler
Bodenkontakt gegeben ist.

Die richtige, Einstellung der FlBe verhindert
tiherménige Vibrationen und Gerausche.

Elektrischer Anschluss

A Warnung

Dieses Gerat muss geerdet werden.

+ Vergewissern Sie sich, dass Stromart und
Stromspannung am Aufstellungsort des Gerates
mit den Angaben auf dem Typenschild im
Innenraum des Gerates Ubereinstimmen.

* Die elektrische Sicherheit des Gerates ist nur dann
gewabhrleistet, wenn das hausinterne Erdungssystem
ordnungsgeman installiert wurde.

» Achten Sie beim Aufstellen des Gerates darauf,
dass das Stomkabel nicht darunter eingeklemmt
wird; dies kann zu Schaden am Kabel fuhren.

« Sorgen Sie daflr, dass der Stecker stets
zugénglich bleibt. Verwenden Sie keine
Mehrfachsteckdosen oder Verlangerungskabel



de

de

Lernen Sie Ihr neues Gerédt kennen

A Warnung

Die nachstehenden Angaben lber Zubehdbrteile
werden nur zu lhrer Information erwéahnt. Die
aufgefiihrten Zubehdrteile missen nicht exakt mit
den Zubehorteilen Ihres Gerates Ubereinstimmen.

Abbildung 1
A) Kuhlbereich
B) Tiefklhlbereich

. Bedienfeld

. Innenbeleuchtung

. Frischlebensmittelllifter

. Weinablage

. Verstellbare Ablagen

. Gemusefachabdeckung

. Salat- und Gemusefach

. Frischbereich

. Eisschalenhalter und Eisschale

. Schnelltiefklihlfach

. Facher zur Lagerung gefrorener Lebensmittel
. Einstellbare FUBe an der Vorderseite
. Bereich flir Milchprodukte

. Ablage fur Glasbehalter

. Flaschenablage

. TiefklhlbereichlUfter

-
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Die Lifter sorgen fir die richtige Luftzirkulation im
Inneren.

Vor der ersten Inbetriebnahme

Bevor Sie lhr Gerét in Betrieb nehmen, sollten Sie
aus Sicherheitsgrinden die folgenden Punkte
noch einmal kontrollieren:

« Steht das Gerat sicher und gerade auf dem
Boden?

* Ist ausreichend Platz fir gute Luftzirkulation
vorhanden?

* [st der Innenraum sauber? (Schauen Sie dazu
auch in den Abschnitt ,Reinigung und Pflege".)
» SchlieBen Sie das Gerat nun an die
Stromversorgung an.

Der Kompressor schaltet sich ein, beim Offnen der
Kihlschranktir leuchtet die Innenbeleuchtung auf.

Geben Sie noch keine Lebensmittel in das
Klhlgerat, solange die gewunschte Temperatur
noch nicht erreicht ist.

Einstellen der Betriebstemperatur

Khl- und Tiefkihlbereichtemperatur lassen sich Gber
das elektronische Display einstellen (Abbildung 2)

Bedienfeld

Bedienfunktionen
Schauen Sie sich Abbildung 2 an — Ihr Kihlgerat
beherrscht die folgenden Funktionen:

1. Tiefklhlbereichtemperaturanzeige

. TiefkUhlbereich Temperatur Einstellungsfunktion

. Schnelltiefkhlfunktion

. Schnelltiefkihlanzeige

. Kihlbereichtemperaturanzeige

. Kihlbereich Temperatur Einstellfunktion

. Schnellkidhlen

. Schnellklhlanzeige

. Oko-Fuzzy (spezielle Energiesparfunktion)

. Oko-Fuzzy-Anzeige (besonders dkonomischer
Betrieb):

11. Urlaubsfunktion

12. Urlaubsfunktionanzeige

13. Energiesparfunktion

14. Energiesparanzeige

15.~lastensperre

16."Tastenspefre-Anzeige

17. Hochtemperatur-/Fehler-Warnanzeige

18. Energiesparanzeige

cCwLwo~NouoaWwWN

—
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Beschreibung der Bedienfunktionen

1. TiefkUhlbereichtemperaturanzeige
Zeigt die fur den TiefkUhlbereich eingestellte
Temperatur an.

2. Tiefkuhlbereich Temperatur
Einstellungsfunktion
Mit dieser Funktion geben Sie die Temperatur des
Tiefklhlbereichs vor. Durch mehrmaliges Driicken
dieser Taste stellen Sie die Tiefkiihlbereich
Temperatur auf -18 ©, -20°, -22 ° oder -24 ° ein.

3. Schnelltiefkiihlfunktion
Die Schnelltiefkihlanzeige leuchtet bei aktiver
Schnelltiefkihlfunktion. Zum Abbrechen dieser
Funktion driicken Sie die Schnelltiefkiihltaste noch
einmal. Die Schnelltiefkiihlanzeige erlischt, die
normalen Einstellungen werden wiederhergestellt.

Sofern Sie diese Funktion nicht vorzeitig abschalten,

wird das Schnelltiefkihlen beendet, sobald die
notige Temperatur erreicht ist. Nach 4 Stunden
schaltet sich diese Funktion automatisch ab. Wenn
Sie groBe Mengen frischer Lebensmittel einfrieren

maéchten, driicken Sie die Schnelltiefklihltaste, bevor

Sie die Lebensmittel in den Tiefkiihlbereich geben.
Sollten Sie die Schnelltiefkihltaste mehrmals
innerhalb kurzer Zeit driicken, spricht eihe
elektronische Schutzschaltung an, die dafiir sargt,
dass der Kompressor nicht sofort anlauft. Diese
Funktion wird nach einem Stromausfall nicht
automatisch wieder eingeschaltet.

4. Schnelltiefkiihlanzeige
Dieses Symbol blinkt, wenn die
Schnelltiefkiihlfunktion aktiv ist.

5. Kuhlbereichtemperaturanzeige
Zeigt die flr den Klhlbereich eingestelite
Temperatur an.

6. Kuhlbereich Temperatur Einstellfunktion
Mit dieser Funktion geben Sie die Temperatur des
Kuhlbereiches vor. Durch mehrmaliges Drucken
dieser Taste stellen Sie die Kuhlbereichtemperatur
auf 8°,6°, 4 °oder2° ein.
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7. Schnellkihlen
Wenn Sie die Schnellkihltaste dricken, wird die
Innentemperatur (iber den voreingestelliten Wert
hinaus weiter abgesenkt. Diese Funktion dient
dazu, Lebensmittel im Kihlbereich schnell
herunterzukuhlen. Wenn Sie gro3e Mengen
Lebensmittel kilhlen méchten, sollten Sie diese
Funktion vor dem Einlagern der Lebensmittel
einschalten. Die Schnellkiihlanzeige leuchtet bei
aktiver Schnellkihlfunktion. Zum Aufheben dieser
Funktion driicken Sie die Schnellkihltaste noch
einmal. Die Schnellkiihlanzeige erlischt, die
normalen Einstellungen werden wiederhergestellt.
Sofern Sie diese Funktion nicht vorzeitig
abschalten, wird das Schnellkiihlen beendet,
sobald die notige Temperatur erreicht ist. Nach 2
Stunden schaltet sich diese Funktion automatisch
ab.
Diese Funktion wird nach einem Stromausfall
nicht automatisch wieder eingeschaltet.

8. Schnellkuhlanzeige
Dieses Symbol blinkt, wenn die
Schnellkihlfunktion aktiv ist.

9. Oko-Fuzzy (spezielle Energiesparfunktion)
Beim Driicken der Oko-Fuzzy-Taste wird die Oko-
Euzzy-Funkiion eingeschaltet, die Oko-Fuzzy-
Afzeige ledchtet auf. Spatestens sechs Stunden
spater arbeitet Ihr Klhlgerat besonders
Okonomisch; die Energiesparanzeige leuchtet.
Zum Abschalten der Oko-Fuzzy-Funktion drlicken
Sie die Oko-Fuzzy-Taste noch einmal.

10. Oko-Fuzzy-Anzeige (besonders
okonomischer Betrieb): i

Dieses Symbol leuchtet bei aktiver Oko-Fuzzy-
Funktion auf.

11. Urlaubsfunktion

Zum Einschalten der Urlaubsfunktion halten Sie
die Oko-Fuzzy-Taste 3 Sekunden lang gedrickt;
die Urlaubsanzeige leuchtet auf. Die Kuhlung des
TiefkUhlbereiches wird abgeschaltet, die
Temperatur des Kihlbereiches auf 15 °C fixiert,
damit keine unangenehmen Geriiche entstehen.
Wenn diese Funktion aktiv ist, wird die
Temperatur des Kihlbereiches nicht mehr
angezeigt. Zum Abschalten der Urlaubsfunktion
halten Sie die Oko-Fuzzy-Taste erneut 3
Sekunden lang gedriickt.
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12. Urlaubsfunktionanzeige
Diese Anzeige leuchtet bei aktiver
Urlaubsfunktion.

13. Energiesparfunktion

Wenn Sie die Energiespartaste dricken, wird die
Energiesparfunktion aktiviert, die
Energiesparanzeige leuchtet auf. Bei aktiver
Energiesparfunktion werden samtliche Leuchten
mit Ausnahme der Energiesparanzeige
abgeschaltet. Diese Funktion wird durch Betatigen
einer beliebigen Taste sowie beim Offnen der Tar
voribergehend abgeschaltet; samtliche Anzeigen
leuchten wieder wie zuvor auf, auch die
Energiesparanzeige leuchtet weiter. Wenn Sie bei
leuchtender Energiesparanzeige innerhalb 5
Minuten keine Tasten betatigen und die Tar nicht
Offnen, schaltet sich die Energiesparfunktion
wieder ein, samiliche Anzeigen erléschen. Falls
Sie die Energiespartaste bei voriibergehend
abgeschalteter Energiesparfunktion driicken,
wahrend die Energiesparanzeige nach wie vor
leuchtet, schaltet sich die Energiesparfunktion ab,
die Energiesparanzeige erlischt.

14. Energiesparanzeige
Diese Anzeige leuchtet bei aktiver
Energiesparfunktion.

15. Tastensperre

Durch 3-seklindiges Gedruckthalten der
Tastensperre-Taste wird die Tastensperre
aktiviert, die Tastensperre-Anzeige leuchtet auf.
Wenn diese Funktion aktiv ist, sind samtliche
Tasten ohne Funktion. Zum Aufheben dieser
Funktion halten Sie die Tastensperre-Taste erneut
3 Sekunden lang gedrickt.

16. Tastensperre-Anzeige
Diese Anzeige leuchtet bei aktiver Tastensperre.

17. Hochtemperatur-/Fehler-Warnanzeige
Diese Leuchte signalisiert zu hohe
Innentemperaturen und sonstige Fehler.

18. Energiesparanzeige

Die Energiesparanzeige leuchtet, wenn die
Tiefklihlbereichtemperatur auf -18 °C eingestellt
ist. Die Energiesparanzeige erlischt, wenn Sie
Schnelltiefkiihlen oder Schnellkiihlen auswéahlen.
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Kiihlen

Lagern von Lebensmitteln

Der Kuhlbereich ist zur kurzfristigen Lagerung
von frischen Lebensmitteln und Getranken
vorgesehen.

Lagern Sie Milchprodukte im daflr vorgesehenen
Bereich des Kihlschranks.

Flaschen kdnnen Sie im Flaschenhalter oder in
der Flaschenablage der Tir aufbewahren.

Rohes Fleisch geben Sie am besten in einen
Polyethylen-Beutel (PE) und lagern diesen auf der
zweitobersten Ablage des Kuhlschranks.

Lassen Sie heiBe Speisen und Getranke immer
erst auf Raumtemperatur abkihlen, bevor Sie
diese in den Klhlschrank stellen.

Wir empfehlen, keine gefrorenen Lebensmittel
uber der Gemusefachabdeckung aufzutauen.

Die restlichen Ablagen kdnnen Sie auch zum
Auftauen verwenden.

& Achtung

kagern Sie‘hochprozentigen Alkohol nur aufrecht
stehend und fest verschlossen.

& Achtung

Lagern Sie keine explosiven Substanzen oder
Behdlter mit brennbaren Treibgasen (Spriihsahne,
Spruhdosen, usw.) im Kuhlgerat. Es besteht
Explosionsgefahr.
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Gefrieren

Einfrieren von Lebensmitteln

Der Gefrierbereich ist mit dem Symbol | % CEE3|
gekennzeichnet.

In Ihrem Gerat kénnen Sie frische Nahrungsmittel
einfrieren und auch bereits gefrorene Lebensmittel
lagern. Bitte beachten Sie dazu die Empfehlungen
auf der Verpackung der Lebensmittel.

& Achtung

Frieren Sie keine kohlensaurehaltigen Getranke
ein: Die Flaschen konnen beim Einfrieren platzen.

Gehen Sie umsichtig mit gefrorenen Produkten
wie farbigen Eiswdrfeln um.

Uberschreiten Sie die Tiefklihlkapazitat Ihres
Gerats innerhalb von 24 Stunden nicht. Beachten
Sie dazu die technische Broschire.

Um eine hohe Qualitat der Lebensmittel zu
bewahren, missen Nahrungsmittel so schnell wie
maoglich eingefroren werden.

Dadurch sollte die Gefrierkapazitat nicht
Uberschritten werden und die Innentemperatur des
Klhlgerates nicht ansteigen.

A Achtung

Trennen Sie bereits gefrorene Lebensmittel
grundsatzlich von Nahrungsmitteln, die gerade
erst in des Klhlgerat gegeben wurden.

Beim Einfrieren heiBer Speisen arbeitet der
Kompressor so lange, bis die Lebensmittel
komplett gefroren sind. Dies kann vortbergehend
zu einer starkeren Abklihlung des Kiihlbereiches
fUhren.

Machen Sie sich keine Sorgen, falls sich die
Geratetlren kurz nach dem SchlieBen nur mit
Muhe 6ffnen lassen sollten. Dies liegt daran, dass
sich die Druckunterschiede zwischen Innenraum
und Umgebung erst einmal ausgleichen massen.
Nach ein paar Minuten l1asst sich die Tdr ganz
normal 6ffnen.

Nach dem SchlieBen der Tir héren Sie ein
Vakuumgerausch. Dies ist vollig normal.
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Herstellung von Eiswurfeln

Flllen Sie die Eiswlrfelschale zu etwa 3/4 mit
Wasser und stellen Sie diese ins Tiefkhlfach.
Sobald sich das Wasser in Eis verwandelt hat,
konnen Sie die Eiswlrfel herausnehmen.
Benutzen Sie niemals scharfe Gegenstande wie
Messer oder Gabeln zum Herausldsen der
Eiswdrfel. Es besteht Verletzungsgefahr!

Lassen Sie die Eiswiirfel lieber etwas antauen
oder tauchen Sie den Boden der Schale einen
Moment lang in Wasser.

Abtauen des Gerates

Ihr Gerat ist ein Kuihlschrank ohne Reifbildung.
Das bedeutet, dass sich kein Eis im
Lebensmittelbereich anlagert.

Das Gerat taut sich daher bei Bedarf automatisch
Uber eine Verdunstungsvorrichtung ab. Das
Wasser sammelt sich in einem Reservoir an der
Rickseite des Gerates und verdunstet durch die
Kompressorwarme automatisch.

Achten Sie darauf, dass das Reservoir richtig
oberhalb des Kompressors angebracht ist.

& Warnung!

Die Lifter sorgen flr die Zirkulation kalter Luft
innerhalb des Gerates. Schieben Sie niemals
Gegenstande durch die Schutzabdeckung. Achten
Sie darauf, dass Kinder nicht mit den Liftern
spielen.

Lagern Sie niemals Behalter mit entflammbaren
Treibgasen (z. B. Sahnespender, Spraydosen,
usw.) oder explosiven Stoffen.

Decken Sie niemals Ablagen mit Folien oder
ahnlichen Materialien ab; dies behindert die
Luftzirkulation.

Gestatten Sie Kindern nicht, mit dem Gerat oder
den Bedienelementen zu spielen.

Verhindern Sie ein Blockieren der Lifter und ihrer
Abdeckungen, damit das Gerat stets optimal
arbeiten kann. (Abbildungen 9 und 10)

Warnung!

lhr Gerat ist mit zwei Kihlkreisliftern ausgestattet,
die fUr die gute Kihlleistung des Gerates sehr
wichtig sind. Achten Sie darauf, dass die Lifter
nicht blockiert werden und dadurch anhalten; dies
kann zum Beispiel geschehen, wenn Lebensmittel
dagegen stoBen. Ein blockierter Lifter kann zum
Ansteigen der Innentemperatur und zum Auftauen
fihren.
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Austausch der Innenbeleuchtung
(Abildung 11)

Falls die Innenbeleuchtung einmal ausfallen sollte,
kann das Leuchtmittel leicht ersetzt werden.
Trennen Sie das Klhlgerat zunachst von der
Stromversorgung, indem Sie den Netzstecker
ziehen. Nehmen Sie einen
Schlitzschraubendreher zur Hand, setzen Sie die
Klinge vorsichtig in den linken Spalt zwischen
Lampenabdeckung und Innenwand. Bewegen Sie
den Griff des Schraubendrehers vorsichtig nach
links, bis sich der linke Stift der Abdeckung |6st.
Dies wiederholen Sie mit dem rechten Spalt, hier
bewegen Sie den Griff des Schraubendrehers
entsprechend vorsichtig nach rechts. Wenn beide
Seiten geldst sind, lasst sich die Abdeckung leicht
abnehmen.

Kontrollieren Sie dann, ob das Leuchtmittel richtig
eingeschraubt ist. Verbinden Sie das Gerat mit der
Stromversorgung. Sollte das Licht noch immer
nicht aufleuchten, erwerben Sie ein neues
Leuchtmittel (E14-Gewinde, maximal 15 Watt) im
Elektrofachhandel und schrauben dieses ein.
Entsorgen Sie das ausgebrannte Leuchtmittel
sofort und mit Vorsicht.

Nach dem Austausch des Leuchtmittel§isefzen
Sie die Abdeckung wieder wie zuvor auf.\Achten
Sie darauf, dass die Abdeckung richtigeinrastet.

Reinigung und Pflege

Innen- und AuBenflachen

A Achtung

Vor dem Reinigen des Gerates ziehen Sie
immer den Netzstecker oder schalten die
Sicherung aus.

Reinigen Sie die AuBenseite mit lauwarmem
Wasser und einem milden Reinigungsmittel.

Verwenden Sie niemals scharfe Reinigungsmittel,
Scheuermittel oder saure Reiniger.

Wischen Sie den Innenraum trocken.

Achten Sie darauf, dass kein Wasser an die
elektrischen Anschllsse der Temperatursteuerung
oder der Innenbeleuchtung gerat.

Falls Sie das Gerat langere Zeit nicht benutzen
sollten, ziehen Sie den Netzstecker und nehmen
samtliche Lebensmittel heraus. Reinigen Sie das
Gerat und lassen Sie die Tur gedffnet.

Um das AuBere des Geréates ansprechend zu
erhalten, konnen Sie die AuBBenflachen und das
Tar-Zubehdr mit Silikonwachs polieren.
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Reinigen Sie den Kondensator an der Ruckseite
des Gerates einmal jéhrlich mit einer Blrste oder
einem Staubsauger. Staubansammiungen flihren
zu hoherem Energieverbrauch.

Uberprifen Sie die TUrdichtungen in
regelmaBigen Abstanden.

Reinigen Sie diese lediglich mit etwas Wasser und
wischen Sie sie danach grindlich trocknen.

Reinigung von Zubehorteilen

Turablagen:

Nehmen Sie samtliche Lebensmittel aus den
Turablagen heraus.

Heben Sie die Abdeckung der Ablage an und
ziehen Sie diese zur Seite weg.

Nehmen Sie den Boden der Ablage heraus, indem
Sie diesen nach oben dricken.

Sammelbehalter (Pfanne):

Achten Sie darauf, dass die Pfanne an der
Rickwand des Gerates immer sauber ist.

Losen Sie den Schnappverschluss der Pfanne
vorsichtig vom Kompressor, indem Sie mit einem
Werkzeug (z. B. einem Schraubenzieher) sanft
dagegen driicken; auf diese Weise kénnen Sie die
Pfanne herausnehmen.

Heben Sie.die Pfanne an, reinigen Sie diese und
wischen Sie sie trocken.

Setzen Sie die Teile in umgekehrter Reihenfolge
wieder zusammen.

Gemusefach oder Schubladen:

Schubladen ziehen Sie zum Reinigen so weit wie
moglich heraus, kippen sie nach oben und ziehen
sie dann komplett heraus (Abbildungen 7-8).
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Praktische Tipps und Hinweise
Kiihlen

* Saubern Sie frische Lebensmittel und Gemuse,
bevor Sie sie in das Gemusefach legen.

« Bevor Sie Nahrungsmittel in den Kihlschrank
legen, wickeln Sie sie ein oder geben sie in einen
geeigneten Behalter.

+ Geben Sie Nahrungsmittel, die sich nicht zur
Lagerung bei niedrigen Temperaturen eignen
(zum Beispiel Ananas, Melonen, Gurken,
Tomaten, usw.), zuvor in Polyethylenbeutel (PE).
+ Stark riechende Lebensmittel oder Lebensmittel,
die leicht den Geruch anderer Lebensmittel
annehmen, sollten luft- und geruchsdicht verpackt
werden.

* Bewahren Sie frische Lebensmittel getrennt von
bereits zubereiteten Lebensmitteln auf, damit sich
keine Bakterien ausbreiten kdnnen.

« Bewahren Sie frisches Fleisch nicht langer als
zwei bis drei Tage im Kuhlschrank auf.

* Holen Sie Reste von Lebensmitteln aus
Konserven aus der Dose heraus und geben Sie
diese in einen geeigneten Behalter.

* Beachten Sie das Mindesthaltbarkeitsdatum auf
der Verpackung des Lebensmittels.

« Achten Sie darauf, die Luftzirkulation i
Innenraum des Gerates nicht zu behindern.

+ Bewahren Sie niemals gefahrliche oder gar
giftige Substanzen in Ihrem Kahlgerat auf.

» Uberpriifen Sie Lebensmittel, die tiber eine
langere Zeit gelagert wurden, ob sie sich noch
zum Verzehr eignen.

« Bewahren Sie frische und bereits zubereitete
Lebensmittel nicht im selben Behalter auf.

* Um unnétigen Energieverbrauch zu vermeiden,
halten Sie die Tlr nur so lange wie notig gedffnet.
+ Entfernen Sie Eisansammiungen niemals mit
harten oder scharfen Gegenstanden.

« Geben Sie keine heilten Speisen in das Gerat.
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Gefrieren

* Geben Sie Lebensmittel zum Auftauen in einen
Behalter, aus dem das Tauwasser ablaufen kann.
* Achten Sie beim Einfrieren frischer Lebensmittel
darauf, die maximal zulassige Gefrierkapazitat
nicht zu uberschreiten (lesen Sie dazu im
Abschnitt ,Gefrieren” nach).

+ Geben Sie Kindern keine Eiscreme und kein
Wassereis, das Sie gerade eben dem Tiefklhlfach
entnommen haben.

Die niedrigen Temperaturen kénnen zu
Erfrierungen an den Lippen flhren.

* Frieren Sie aufgetaute Lebensmittel nicht wieder
ein; aufgetaute Lebensmittel missen innerhalb von
24 Stunden verbraucht werden. AusschlieBlich
gekochte Nahrungsmittel diirfen wieder
eingefroren werden.

* Nehmen Sie gefrorene Lebensmittel nicht mit
feuchten Handen heraus.

» Lagern Sie nur frische und einwandfreie
Lebensmittel.

* Verwenden Sie grundsatzlich geeignetes
Verpackungsmaterial, damit Lebensmittel keine
Fremdgeriche annehmen oder verderben.

+ Halten Sie sich beim Lagern von handelsublichen
TiefkGRIspeisen an die Hinweise auf der
\erpackung.

* Frieren Sie zubereitete Nahrungsmittel in kleinen
Mengen ein. Dadurch braucht das Einfrieren nur
wenig Zeit, die Qualitat des Lebensmittels bleibt
erhalten.

* Frieren Sie FlUssigkeiten nicht in dicht
verschlossenen Flaschen oder Behaltern ein.

Die Flaschen/Behalter kbnnen bei niedrigen
Temperaturen platzen.

* Transportieren Sie gefrorene Lebensmittel in
geeigneten Taschen und geben Sie sie so schnell
wie moglich in das Gefrierfach.

Tauen Sie Tiefklhlkost immer im Kihlschrank auf.
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Anwendungsbeispiele

WeiBwein, Bier und Mineralwasser

Vor dem Verzehr kiihlen

Bananen

Nicht im Kihlschrank lagern

Fisch oder Innereien

Nur in Polyethylenbeuteln lagern

Luftdichte Behélter oder Polyethylenbeutel

Kase verwenden; am besten eine Stunde vor dem
Verzehr aus dem Kihlschrank nehmen
Melonen Nur kurzzeitig lagern, luftdicht einwickeln oder

verpacken

Rohes Fleisch und Geilugel

Nicht zusammen mit empfindlichen Lebensmitteln
wie gekochter Nahrung oder Milch lagern

Lebensmittel platzieren

TiefkOhlbereich-Ablagen

Verschiedene gefrorene Lebensmittel wie Fleisch,
Fisch, Speiseeis, Gemuse etc.

Eierhalter

Eier

Kuhlbereich-Ablagen

Lebensmittel in Pfannen, Topfen, auf
abgedeckten Tellern, in geschlossenen Behaltern

Kihlbereich-Turablagen

Kleine, verpackte Lebensmittelprodukte oder
Getranke (zum Beispiel Milch, Saft und Bier)

Gemiusefach

Gemiise und Friichte

Gemdise und Friichte

Milch- und Wurstprodukie (Kase, Butter, Salami
und dergleichen)

Einstellungsempfehlungen

[ |
K hlbereic: E'riauteru ngen

Tiefklhlbereich
Einstellung Einstellung
-18 °C oder -20 °C 4°C Dies ist die allgemein empfohlene Einstellung.
o o o Diese Einstellungen empfehlen wir bei
22 °Coder -24°C 4°C Umgebungstemperaturen iiber 30 °C.
Diese Funktion nutzen Sie zum Einfrieren von
, o Lebensmitteln in kurzer Zeit. Nach Abschluss
Schnellgefrieren 4°C wechselt lhr Kihlschrank wieder zur zuvor
eingestellten Betriebsart.
Halten Sie sich an diese Einstellung, falls Sie
meinen, dass der Kuahlbereich aufgrund zu hoher
-18 °C und Kkalter 2°C AuBentemperatur, der Nahe zu Warmequellen

oder zu haufiges Offnen und SchlieBen der
Kihlschranktir nicht kalt genug wird.

-18 °C und kalter

Schnellkihlen

Verwenden Sie diese Einstellung, wenn der
Kulhlbereich Uberladen ist oder Sie die Inhalte
schneller abkihlen mdchten. Wir empfehlen, die
Schnellkihlfunktion 4 bis 8 Stunden vor dem
Einlagern frischer Lebensmittel einzuschalten.
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Normale Betriebsgerausche

Wahrend des Betriebs lhres Kihlgerates
konnen einige Gerausche vom Kuhlsystem
erzeugt werden, die vollig normal sind:

» Gurgelnde, zischende oder blubbernde
Gerausche entstehen durch den Umlauf des
Kihimittels im Klhlsystem. Diese Gerausche
kénnen auch nach dem Stoppen des
Kompressors noch einige Zeit zu horen sein.

» Kurze Knackgerausche entstehen durch
Ausdehnen und Zusammenziehen der
Innenwande und Facher innerhalb des Geh&uses.

» Summende, pulsierende oder hohe
Summgerdusche werden durch den Kompressor
erzeugt. Diese Gerausche kdnnen beim Anlauf
des Kompressors etwas lauter sein und werden
leiser, wenn das Gerat seine Betriebstemperatur
erreicht hat.

Damit es nicht zu unnétigen Vibrationen und
storenden Gerauschen kommt, achten Sie
darauf, dass:

* Ihr Kihlschrank komplett gerade auf allen vier
FlBen steht.

« |hr Kiihlschrank keine Wande, angrenzende
Objekte sowie Klchenschranke oder sonstige
Mobel berlhrt.

« Sich Dosen, Flaschen oder Geschirr im Inneren
des Kuhlschranks nicht bertihren und zu rattern
beginnen.

+ Samtliche Ablagen und Facher richtig im
Innenraum des Kuhlschranks und der Tlren
angebracht sind.
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Praktische Tipps zum Energiesparen

1. Sorgen Sie dafur, dass das Gerat an einer gut
bellfteten Stelle und nicht in der Nahe von
Warmequellen (Herd, Heizung, usw.) aufgestelit
wird. Achten Sie gleichzeitig darauf, dass das
Gerat nicht im prallen Sonnenlicht steht.

2. Sorgen Sie daflr, dass gekUhlte oder gefrorene
Speisen so schnell wie méglich in das Gerét
gegeben werden; dies gilt nattrlich insbesondere
im Sommer. Wir empfehlen, Kihltaschen zum
Transport von Lebensmitteln zu verwenden.

3. Geben Sie Speisen zum Auftauen in den
Kihlbereich. Vergessen Sie nicht, die Speisen in
einen Behalter zu geben, damit kein Tauwasser in
den Kihlbereich auslauft. Beginnen Sie
mindestens 24 Stunden im Voraus mit dem
Auftauen.

4. Versuchen Sie, die Tdr so selten wie moglich zu
offnen.

5. Offnen Sie die Tur des Geréates nicht unnétig,
achten Sie darauf, dass die Tur anschlieBend
wieder richtig geschlossen wird. Bei gedffneten
Tidren dringt warme Luft in den Kihl- oder
TiefkGhlbereich ein, das Gerat braucht mehr
Energie zum Klhlen der Lebensmittel. Offnen Sie
die Tlren daher moglichst selten — so sparen Sie
Energlefund lagern lhre Lebensmittel bei
optimalen-Temperaturen.

6. Das maximale TK-Stauvolumen wird ohne
mittlere und obere Schublade im Tiefkthlfach
erreicht. Der Energieverbrauch lhres Gerates
wurde bei komplett gefllltem TiefkUhlfach ohne
mittlere und obere Schublade ermittelt.

7. Achten Sie darauf, dass das TiefkahllGfter-Gitter
nicht durch Lebensmittel blockiert wird. Damit das
Fach effizient gekdhlt werden kann, muss zur
Gewahrleistung der erforderlichen Luftzirkulation
ein Mindestabstand von 3 cm vor dem
TiefkahllGfter-Gitter eingehalten werden.

8. ,Energiesparfunktion“ aktivieren. Wenn die
Energiesparfunktion aktiv ist, werden alle Symbole
mit Ausnahme des Energiesparsymbols am
Display ausgeschaltet. Alle Symbole leuchten,
wenn die Kihlbereichstir ge6ffnet oder das
Display beruhrt wird.

9. Wir empfehlen eine Temperatur von +4 °C im
variablen Fach, eine Temperatur von -20 °C im
Tiefklhlbereich.
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Was mache ich, wenn...

1 - Das Gerat arbeitet nicht, obwohl es
eingeschaltet ist.

* Kontrollieren Sie, ob der Netzstecker richtig
eingesteckt ist!

* Uberprifen Sie, ob die Stromversorgung arbeitet
oder vielleicht eine Sicherung herausgesprungen
ist!

* Vergewissern Sie sich, dass die
Temperatursteuerung richtig eingestellt ist!

2 - Der Strom ist ausgefallen.

Halten Sie die Tir des Gerates geschlossen.
Gefrorene Lebensmittel nehmen keinen Schaden,
solange der Stromausfall nicht langer dauert, als
unter ‘,Haltezeit nach Ausfall* (Stunden) in der
technischen Broschire angegeben. Falls der
Stromaustfall langer andauern sollte, kontrollieren
Sie die Lebensmitteln und brauchen sie sofort auf.
Sie kénnen die angetauten Lebensmittel auch
kochen und danach erneut einfrieren.

3 - Die Innenbeleuchtung funktioniert nicht.
Uberprifen Sie die Stromversorgung!

Vergewissern Sie sich, dass die Gluhbirne richtig
sitzt! Ziehen Sie den Netzstecker, bevoriSie die
GlUhbirne Uberprifen.

(Lesen Sie dazu auch den Abschnitt ,Austausch
der Innenbeleuchtungsglihbirne®)

4 - Hochtemperaturalarm wird signalisiert

Falls die aktuelle Kiihlbereichtemperatur einen
bestimmten Wert Gberschreitet, leuchtet das
Alarmsymbol im Display auf (Abb. 2/18). Das
Alarmsymbol erlischt, wenn die
Kihlbereichtemperatur wieder abgesunken ist.

In folgenden Situationen kann es zum Ausldsen
des Hochtemperaturalarms kommen:

a) Einlagern warmer Lebensmittel

b) Eindringen von Warmluft in den Kuhlbereich
c) Langeres Offenstehen der Klhlschranktir

Falls der Hochtemperaturalarm langer als 24
Stunden ausgeldst bleibt, wenden Sie sich bitte an
den Kundendienst.

Der Hochtemperaturalarm kann innerhalb 24
Stunden nach Anschluss des Gerates an das
Stromnetz nicht ausgeldst werden.
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5 - Fehlermeldungen werden angezeigt, ein
Alarm wird signalisiert

Falls Fehler in der Verkabelung des Gerates
auftreten sollte, blinkt das Alarmsymbol im Display
(Abb. 2/18), gleichzeitig blinkt eine entsprechende
Fehlermeldung.

Wenn bestimmte Zeichenfolgen (EO, E3, usw.) im
Display angezeigt werden sollten, wenden Sie
sich bitte an den Kundendienst.

Nachdem der Fehler behoben ist, erlischt das
Alarmsymbol wieder.

6 - Die aktuelle Kuhlbereichtemperatur wird
nicht richtig angezeigt

Das Gerat dosiert seine Kuhlungsleistung
entsprechend der vorgegebenen
Kihlbereichtemperatur. Die aktuelle, im Display
angezeigte, Kuhlbereichtemperatur erreicht den
vorgegebenen Wert, sobald die ndtige Temperatur
erreicht ist.

Die aktuelle, im Display angezeigte,
Kihlbereichtemperatur kann aus folgenden
Griinden schwanken:

a) Die KlUhlschranktlr wurde haufig
geodffnet/geschlossen.

b) Warme_Lebensmittel wurden in das Gerat
gestellt

c)’Die Kuhtschranktlr blieb langere Zeit gedffnet

7 - Sonstige mogliche Fehlfunktionen

Nicht jede Fehlfunktion ist ein Fall fir unseren
Kundendienst. In vielen Fallen konnen Sie das
Problem selbst I6sen, ohne dabei Hilfe von Auf3en
in Anspruch nehmen zu muassen.

Ehe Sie sich an den Kundendienst wenden,
Uberprifen Sie zunachst, ob die Fehlfunktion
durch einen Bedienungsfehler verursacht wurde.
Falls dies der Fall ist, Sie aber dennoch den
Kundendienst in Anspruch nehmen, wird lhnen
auch innerhalb der Garantiezeit eine Gebihr in
Rechnung gestellt.

Falls das Problem bestehen bleibt, wenden Sie
sich an lhren Handler oder an den Kundendienst.
Halten Sie beim Anruf Typbezeichnung und
Seriennummer Ihres Gerates bereit. Das
Typenschild befindet sich innen.
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Tur offen-Alarm

Im Gerét befindet sich ein integrierter Summer, Turanschlag umkehren

der ertont, wenn die Kihlschranktir langer als Die Tiir Ihres Kiihlschranks kann zu beiden Seiten
eine Minute gedffnet bleibt. Dieser Alarm hin gedffnet werden, um lhnen gréBere Flexibilitat
wiederholt sich und erinnert Sie daran, die bei Aufstellung und Bedienung zu ermdglichen.
Kihlschranktlr wieder zu schlieBen. Wenn Sie die Tiir zur anderen Seite hin 6ffnen
Die Tir des Gefrierbereiches wird nicht durch mochten, wenden Sie sich bitte an das

einen solchen Alarm Uberwacht. nachstgelegene, autorisierte Servicecenter.

Zum Stoppen des Alarms driicken Sie eine
beliebige Taste am Bedienfeld oder schlie3en
einfach die Tlr. Der Alarm bleibt bis zum nachsten
Ausldsen abgeschaltet.

)5

Das Symbol| mmm am Produkt oder seiner Verpackung weist darauf hin, dass dieses Produkt nicht mit
dem Hausmiull entsorgt werden darf. Stattdessen muss es bei einer geeigneten Sammelstelle zum
Recycling elektrischer und elektronischer Altgerdate abgegeben werden. Durch ordnungsgemafie
Entsorgung dieses Produktes tragen,Sie dazu bei, negative Auswirkungen auf Umwelt und
Gesundheit abzuwenden, die durch unsachgeméne Entsorgung dieses Produktes entstehen konnen.
Detaillierte Informationen zum Recycling./dieses . Produktes. erhalien Sie wvon Ihrer 6rtlichen
Stadtverwaltung, Ihren Entsorgungsdiensten oder beim Handler, bei dem Sie das Produkt erworben
haben.
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Parabéns por ter escolhido o nosso produto que lhe ira, certamente, proporcionar muitos anos de bom
Servico.

A seguranca esta sempre em primeiro lugar!

Leia cuidadosamente o manual de funcionamento. Ele contém informagdes importantes sobre a forma como
deve utilizar o seu novo equipamento. Se as instrugdes nao forem seguidas, pode perder o direito a assisténcia
gratuita durante o periodo de garantia. Guarde este manual num local seguro e passe-0 a outros utilizadores, se
aplicavel.

- Nao ligue o equipamento a corrente eléctrica enquanto nao tiver retirado todas as protecgdes de
embalagem e de transporte.

» No caso do equipamento ter sido transportado na horizontal, deixe-o na vertical durante pelo menos,
12 horas, antes de o ligar.

« Este frigorifico deve ser utilizado apenas para o fim a que se destina, isto é, para armazenar e
congelar alimentos.

« Nao recomendamos a utilizacao deste equipamento numa sala fria e ndo aquecida como, por
exemplo, garagem, estufa, anexo, abrigo no exterior, etc. Consulte ‘Localizagao’.

« Na entrega, verifique se o produto nao esta danificado e se todos 0s componentes e acessorios estao
em perfeitas condigdes.

» Nao funcione com um equipamento danificado. Em caso de dlvida, consulte o seu representante.

» Nao permita que as criangas brinquem com o equipamento.

« Nao se ponha em pé nem se sente no equipamento, nao permita que as criangas o fagam, nem nos
componentes extraiveis.

» Nao se pendure na porta do equipamento.

- O seu equipamento nao contéem liquidos de refrigeracdao com (CFC/HFC), mas contém isobutano de
refrigeracao (R600a), um gas natural que é altamente compativel com o ambiente.
O (R600a) é facilmente inflamavel. YAsSInT, ceftifigué-se dé gue o circuito de arrefecimento nao esta
danificado devido ao transporte ououtras ‘operacoes.
Na eventualidade de danos;
- Evite quaisquer chamas abertas, fontes de faiscas e substancias inflamaveis.
« Ventile imediatamente a sala onde o equipamento esta instalado.
« Caso o spray de arrefecimento entre em contacto com os seus olhos ele pode provocar lesdes
Nos Mesmos.
« O espaco na sala onde o frigorifico esta instalado nao deve ser menor que 10 metros cubicos.

- Nao elimine o equipamento, queimando-o. O seu equipamento contém, no isolamento, substancias
isentas de CFC que sao inflamaveis.

« Para obter informagdes sobre métodos de eliminagao e instalagoes disponiveis para o efeito, contacte
as autoridades locais da sua regiao.

& Aviso - Mantenha as ranhuras de ventilagao, no equipamento ou na estrutura onde esta embutido,
limpas e desobstruidas.

Aviso - Nao utilize dispositivos mecanicos ou outros para acelerar o processo de descongelagao.
Siga apenas as instrugdes recomendadas pelo fabricante.

Aviso - Nao danifique o circuito de refrigeracao.

Aviso - Nao utilize aparelhos eléctricos dentro dos compartimentos de armazenamento de alimentos
do equipamento, excepto os que forem recomendados pelo fabricante.

» Evite tocar nos fios do condensador de metal na parte posterior do equipamento; existem riscos de lesoes.

+ Na eventualidade de um possivel problema de funcionamento, desligue primeiro o equipamento da
corrente eléctrica.

» Antes de limpar o frigorifico, desligue sempre a fonte de alimentagao ou desligue o fusivel.
Nao puxe pelo cabo, mas sim pela ficha.

« As reparacdes no equipamento eléctrico s6 devem ser efectuadas por profissionais qualificados. Se o
cabo fornecido estiver danificado, deve ser substituido pelo fabricante, pelo seu agente de assisténcia
ou pessoas igualmente qualificadas para evitar perigo.
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Instrugcoes de transporte

O frigorifico deve ser transportado apenas na
posicao vertical.

Antes da realizagao do ensaio de funcionamento
na loja, a embalagem do equipamento bevera
estar intacta.

Ap6s o transporte na posicao horizontal, o
equipamento devera ser posto na vertical e s6
devera ser colocado a funcionar apés 12 horas.
O equipamento deve estar protegido da chuva,
humidade e de outras accoes atmosféricas.

O fabricante nao assume qualquer
responsabilidade se as instrugdes de seguranca
forem ignoradas.

& Eliminacao

Inutilize imediatamente o equipamento for a de
uso.

Retire a ficha eléctrica e corte o cabo de
alimentacao. Retire ou destrua as fechaduras ou
ferrolhos antes de eliminar o equipamento. Deste
modo, evita que as criancas se fechem dentro
dele e que ponham as suas vidas em perigo.

Configuracao do dispositivo

* Nao coloque o seu frigorifico a funcionar numa
sala em que a temperatura atinja valores
inferiores a 10°Cdurante a noite e/ou
especialmente no Inverno. Em temperaturas
inferiores, o equipamento pode nao funcionar, o
que resulta numa redugao do periodo de
armazenamento dos alimentos.

+ A classe climatica do frigorifico esta mencionada
no panfleto Funcionalidades Técnicas, na placa
de caracteristicas dentro do frigorifico. Esta placa
especifica as temperaturas ambientes de
funcionamento, como explicado abaixo.

Classe climatica Temperaturas do ambiente

SN e, +10°Ca32°C
N e +16°Ca 32°C
oY [ +16°Ca38°C
T o +16°Ca43°C
SN-ST e +10°Ca38°C
] L +10°Ca43°C
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Localizacao

Posicione o equipamento, conforme mostrado na
ilustracao, apenas em reparticoes secas e que
possam ser arejadas.

Evite a luz solar directa ou as fontes de calor
directas, como um fogao ou aquecedor.

Se nao puder evitar esta situagao, devem ser
respeitadas as distancias minimas seguintes:
Fogoes eléctricos: 3.00 cm

Aguecedor: 3.00 cm

Dispositivos de refrigeracao: 2,50 cm

* Assegure-se de que existe uma circulacao de ar
suficiente para o frigorifico.

« Certifique-se de que existe espaco suficiente em
redor do frigorifico, de modo a assegurar a livre
circulagao de ar (ltem 3).

Instale os dois espacadores plasticos de parede
fornecidos com o equipamento, rodando 1/4 de
volta na direccao do condensador, na parte
posterior do equipamento (ltem 4).

* O congelador deve ser colocado numa superficie
plana. Os dois pés frontais podem ajustados na
medida do que for necessario (ltem 5). Para garantir
que o equipamento fica na vertical, ajuste os dois
pés frontais rodando-os para a direita ou para a
esquerda, ate que o produto fiqgue em contacto firme
com o/chao:

@ ajuste ‘eerrecto dos pés evita o excesso de
vibragao e ruido.

Ligacoes eléctricas

/N aviso

Este equipamento deve estar ligado a terra.

« Verifique se o tipo de alimentagao e a tensao na
sua regiao corresponde a mencionada na placa
de caracteristicas que se encontra no interior do
equipamento.

+ A seguranca eléctrica do equipamento so &
assegurada quando o sistema de ligagao a terra na
habitacao estiver instalado de acordo com os
regulamentos.

» Quando instalar o equipamento, nao deixe o
cabo de alimentacao ficar apertado debaixo dele;
de outra forma o cabo ficara danificado.

» Certifique-se que a tomada fica em posicao de
rapido acesso. Nao utilize uma barra de tomadas
multiplas ou um cabo de extensao.
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Detalhes do equipamento

A Aviso

As informagoes a seguir apresentadas sao
apenas para referéncia. Os acessorios seguintes
podem nao ser exactamente os mesmos do seu
equipamento.

ltem 1

A) Compartimento do frigorifico
B) Compartimento do congelador

. Painel de controlo

. Luz interior

. Ventoinha para alimentos frescos

. Garrafeira

. Prateleiras de armario ajustaveis

. Gaveta para frutos e legumes

. Gavetas para salada

. Compartimento da zona fresca

. Suporte do tabuleiro para gelo e tabuleiro para gelo

. Compartimento para congelagao rapida

. Compartimentos para manutengao de
alimentos congelados

12. Pés frontais ajustaveis

13. Compartimento para produtos lactéos

14. Prateleira para jarros

15. Prateleira para garrafas

16. Ventoinha do congelador

= OWLoO~NOO&A&sWMN =

—

As ventoinhas tém a finalidade de proporcionar a
circulacao do ar no compartimento.

Antes de colocar em funcionamento

Antes de colocar o equipamento em
funcionamento, os pontos a seguir apresentados
devem ser verificados para que nao existam
falhas de seguranca:

*» O frigorifico esta devidamente assente no chao?
* Existe espaco suficiente para uma boa
circulacao de ar?

* O interior esta limpo? (Consulte, também, a
seccao “Limpeza e cuidados”)

* Ligue agora o equipamento a corrente electrica.

O compressor esta ligado. A luz interior acende-
se quando a porta do frigorifico € aberta.

Nao coloque alimentos no frigorifico até que seja
atingida a temperatura pretendida.

Ajuste da temperatura de funcionamento

A temperatura do compartimento do congelador e
dos alimentos frescos pode ser ajustada pelo visor
electronico (ltem 2)

Painel de controlo

Funcoes de controlo
Tomando em consideracao a Figura 2, as seguintes
fungbes estao implementadas no equipamento.

1. Indicador da temperatura do compartimento do
congelador

2. Funcao de definicdo da temperatura do
compartimento do congelador

3. Funcao Congelacao rapida

4. Indicador Congelagao rapida ('Quick Freeze')

5. Indicador da temperatura do compartimento do
refrigerador

6. Funcao de definicao da temperatura do

compartimento do frigorifico

. Funcao Refrigeracao rapida

. Indicador de Refrigeracao rapida

. Funcéo Eco-Fuzzy (Utilizacao econémica

especial)
10..Indigader, Eco-Fuzzy (utilizagao econémica
especial)

11. Func¢ao "Vacation' (Férias)

12. Indicador da funcao 'Vacation' (Férias)

13. Funcao de eficiéncia energética

14. Indicador de eficiéncia energética

15. Funcao de bloqueio das teclas

16. Indicador de bloqueio de tecla

17. Indicador de Aviso de erro/Temperatura elevada

18. Indicador de Utilizacdo econdmica

w o~
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Descricao do controlo das funcoes

1. Indicador da temperatura do
compartimento do congelador
Indica a temperatura definida para o
compartimento do congelador.

2. Funcao de definicao da temperatura do
compartimento do congelador
Esta funcao permite-lhe definir a temperatura do
compartimento do congelador. Prima este botao
para definir a temperatura do compartimento do
congelador para -18, -20, -22 e -24 graus
respectivamente.

3. Funcao Congelacao rapida
O indicador 'Quick Freeze' acende quando a
funcao Congelacao rapida esta activa. Para
cancelar esta funcao prima novamente o botéao
‘Quick Freeze'. O indicador ‘Quick Freeze’
desligara e voltara as suas definicées normais. Se
nao o cancelar, a Congelacao rapida cancelar-se-
a automaticamente apds 4 horas ou quando o
compartimento do congelador atingir a
temperatura pretendida. Se desejar congelar
quantidades maiores de alimentos frescos, prima
o botao ‘Quick Freeze' antes de colocar os
alimentos no compartimento do congeladar. Se
premir o botao 'Quick Freeze' repetidamente ém
curtos intervalos, a proteccao do circuito
electronico sera activada e o compressor nao
arrancara imediatamente. Esta fungao nao e
reactivada quando a energia é restabelecida apos
alguma falha eléctrica.

4. Indicador Congelacao rapida ('Quick
Freeze')
Este simbolo pisca num estilo animado quando a
fungao Quick Freeze (Congelagao rapida) esta
activa.

5. Indicador da temperatura do
compartimento do refrigerador
Indica a temperatura definida para o
compartimento do frigorifico.

6. Funcao de definicao da temperatura do
compartimento do frigorifico
Esta funcao permite-lhe definir a temperatura do
compartimento do frigorifico. Prima este botao
para definir a temperatura do compartimento do
frigorifico para 8, 6, 4, 2 graus respectivamente.
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7. Funcao Refrigeracao rapida
Quando premir o botao “Quick Fridge”, a
temperatura do compartimento ficara mais fria do
que os valores ajustados. Esta fungcao pode ser
usada para alimentos que precisem de ser
refrigerados rapidamente no compartimento do
frigorifico. Se quiser refrigerar grandes
quantidades de alimentos frescos, é recomendado
que active esta funcao antes de colocar os
alimentos no frigorifico. O indicador 'Quick Fridge'
acende quando a funcéao Refrigeracao rapida esta
activa. Para cancelar esta fung¢ao, prima
novamente o botdo ‘Quick Fridge'. O indicador
‘Quick Fridge’ desligara e voltara as suas
definicbes normais. Se ndo o cancelar, a funcdo
Refrigeracao rapida cancelar-se-a
automaticamente apés 2 horas ou quando o
compartimento do frigorifico atingir a temperatura
pretendida.
Esta funcédo néo é reactivada quando a energia é
restabelecida apos alguma falha electrica.

8. Indicador de Refrigeracao rapida
Este simbolo pisca num estilo animado quando a
fungao de 'Quick Fridge' (Refrigeracao rapida)
esta activa.

9. Fun¢ao Eco-Fuzzy (Utilizacao economica
especial)
Ao premir o botao Eco-Fuzzy, a funcdao Eco Fuzzy
sera activada e o indicador Eco-Fuzzy acendera.
Logo depoais, o frigorifico comegara a funcionar no
modo mais economico por no minimo 6 horas e o
indicador de utilizagao economica acendera
enquanto a fungao estiver activa. Prima
novamente o botao Eco-Fuzzy para desactivar a
funcao Eco Fuzzy.

10. Indicador Eco-Fuzzy (utilizacao economica
especial)

Este simbolo acende-se quando a fungao Eco-
Fuzzy esta activa.

11. Funcao 'Vacation' (Férias)

Mantenha premido o botao Eco Fuzzy por 3
segundos para activar a funcao Vacation e
acender o indicador Vacation. A refrigeracao do
compartimento do frigorifico e interrompida e a
temperatura do compartimento do frigorifico é
fixada em 15 graus, para impedir maus odores.
Quando esta funcao esta activa, o indicador de
temperatura do compartimento do frigorifico nao
exibira a temperatura. Para desactivar a fungao
Vacation, mantenha premido o botao Eco-Fuzzy
por 3 segundos.
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12. Indicador da func¢ao 'Vacation' (Férias)
Este indicador acende-se quando a fungao
Vacation esta activa.

13. Funcao de eficiéncia energética

Ao premir o botdo Energy Efficiency (Eficiéncia
energética), a funcao de eficiéncia energética sera
activada e o indicador de Energy Efficiency
acendera. Quando a funcao de eficiéncia
energética esta activa, todos os indicadores,
excepto o indicador de eficiéncia energética,
desligara. Esta funcao sera desactivada quando
for premido qualquer botao ou a porta aberta; os
indicadores do visor voltarao as definigoes
normais e o indicador de eficiéncia energética
permanecera aceso. Se nao premir qualquer
botéo ou abrir a porta dentro de 5 minutos quando
o indicador de eficiéncia energética ainda estiver
aceso, a funcao de eficiéncia energética sera
novamente activada e os indicadores do visor
apagar-se-ao. Se premir 0 botao de eficiéncia
energética quando a fungao nao esta activa mais
o indicador ainda esta aceso, desactivara a
funcao de eficiéncia energética e desligara o
indicador de eficiéncia energética.

14. Indicador de eficiéncia energética
Este indicador acende-se quando a funcéao de
eficiéncia energética esta activa.

15. Funcao de bloqueio das teclas

Ao manter premido o botao Key Lock por 3
segundos, a fungao Key Lock (blogueio de tecla)
sera activada e o indicador de Key Lock
acendera. Nenhum botao funcionara com esta
funcao activa. Mantenha premido o botao Key
Lock por 3 segundos para desactivar esta funcao.

16. Indicador de bloqueio de tecla
Este indicador acende-se quando a fungao Key
Lock esta activa.

17. Indicador de Aviso de erro/Temperatura
elevada

Esta luz acende-se durante falhas por
temperatura alta e avisos de erro.

18. Indicador de Utilizacao econdmica

O indicador de Utilizagao econdmica acende-se
quando o compartimento do congelador esta
definido para -18°C. O indicador de Utilizacao
econdmica apaga-se quando a funcéao de Quick
Fridge (Refrigeracao rapida) ou Fast Freeze
(Congelacao rapida) € seleccionada.
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Arrefecimento

Armazenamento de alimentos

O compartimento do frigorifico destina- se a
armazenar, durante um curto periodo de tempo,
alimentos frescos e bebidas.

Guarde os produtos lacteos no compartimento
destinado para o efeito no frigorifico.

As garrafas podem ser guardadas no respectivo
suporte, ou na prateleira para garrafas existente
na porta.

A carne crua deve ser guardada num saco de
polietileno, na segunda prateleira da parte de
cima do frigorifico.

Deixe as bebidas e alimentos quentes
arrefecerem antes de os colocar no frigorifico.

Sugere-se que nao mantenha alimentos
congelados sobre a tampa da gaveta para
saladas para fins de descongelacao.

As outras prateleiras podem ser utilizadas para
esse fim.

& Atencao

Guarde alcool concentrado apenas na vertical e
hermeticamente fechado.

A Atencao

Nao guarde substancias explosivas nem
recipientes com gases inflamaveis (natas
enlatadas, aerossois, etc.) no equipamento. Existe
perigo de explosao.
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Congelar

Congelar alimentos

A area de congelacao esta marcada com o
simbolo | % CEX3|

Pode utilizar o equipamento para congelar
alimentos frescos, bem como para guardar
alimentos pré-congelados. Por favor, consulte as
recomendagoes dadas na embalagem do seu
alimento.

& Atencao

Nao congele bebidas gaseificadas ja que a
garrafa pode rebentar quando o liquido estiver
congelado.

Tenha cuidado com os produtos congelados,
como os cubos de gelo coloridos.

Nao ultrapasse a capacidade de congelacao do
equipamento por um periodo superior a 24 horas.
Consulte o panfleto das Funcionalidades
Técnicas.

Para manter a qualidade dos alimentos, 0
congelamento deve ser efectuado o mais
rapidamente possivel.

Assim, a capacidade de congelacado nao sera
excedida, e a temperatura no interior da
congelador nao aumentara.

& Atencao

Mantenha os alimentos ja congelados sempre
separados dos alimentos guardados frescos.

Quando congelar alimentos quentes, o
compressor de arrefecimento funcionara até os
alimentos estarem completamente congelados.
Esta situacao pode provocar, temporariamente,
um arrefecimento excessivo do compartimento de
refrigeracao.

Se tiver dificuldade em abrir a porta do
compartimento do congelador ou do de alimentos
frescos apos ter sido fechada, ndo se preocupe.
Esta situacao deve-se a diferenca de pressao de
compensacao. Apos alguns minutos a porta abrir-
se-& normalmente.

QOuvira um som de vacuo logo apds o fecho da
porta. Esta situagao € bastante normal.
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Fazer cubos de gelo

Encha as formas para gelo até 3/4 da sua
capacidade e cologue-as no congelador.

Assim que a agua se transformar em gelo, pode
retirar os cubos.

Nunca utilize objectos pontiagudos, como facas
ou garfos, para remover os cubos de gelo. Este
procedimento pode causar lesoes!

Deixe os cubos de gelo descongelarem
ligeiramente, ou coloque o fundo da forma em
agua durante um curto espaco de tempo.

Descongelacao do equipamento

O equipamento é um frigorifico no-frost. Por
isso nao se formara qualquer acumulacao de
gelo na area de armazenamento.

No entanto, existira um descongelador automatico
na area de evaporagao deste equipamento
quando for necessario. A agua é vertida para o
reservatorio na parte posterior do equipamento e
evapora-se automaticamente através do
aquecimento do compressor.

Assegure-se de que o reservatorio esta
correetamente fixado sobre o compressor.

A Avisos!

As ventoinhas dentro dos compartimentos de
alimentos frescos e de congelagao circulam ar
frio. Nunca introduza objectos através da
proteccao. Nao permita que as criangas brinquem
com a ventoinha de alimentos frescos e de
congelacao.

Nunca armazene produtos que contenham gas
inflamavel (por exemplo, latas de aerossois, etc.)
ou substancias explosivas.

Nao cubra as prateleiras com materiais de
protecgao que possam obstruir a circulagao de ar.
Nao permita que as criancas brinquem com o
frigorifico nem com os controlos.

Nao obstrua as protecctes da ventoinha para
assegurar que obtém o melhor desempenho
possivel do seu equipamento. (ltem 9 e ltem 10)

Aviso!

O seu equipamento esta munido de 2 ventoinhas
de circulagao que sao essenciais para o
desempenho do seu frigorifico. Por favor,
assegure-se que as ventoinhas nao estao
bloqueadas (paradas) ou danificadas pelos
alimentos ou embalagens. Boloquear (parar) ou
danificar a ventoinha pode resultar num aumento
da temperatura interna do congelador
(Descongelacao).
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Substituigdao da lampada interior
(Item 11)

No caso da lampada se encontrar fundida, & muito
facil substitui-la. Em primeiro lugar certifique-se
que o frigorifico / congelador esta desligado da
corrente eléctrica, retirando para tal a ficha da
tomada. Pegue numa chave de fendas plana e
introduza-a sem fazer grande for¢a no espaco
esquerdo entre a tampa da lampada e o
compartimento interno. Depois, pressione
cuidadosamente o cabo da chave de fendas para
o lado esquerdo até que verifique que o pino
esquerdo da tampa esta desprendido. Repita
este procedimento no espaco direito, porém,
agora pressione cuidadosamente o cabo da chave
de fendas para o lado direito. Se ambos os lados
estiverem desapertados, a tampa podera ser
facilmente retirada.

Certifique-se que a lampada se encontra
correctamente enroscada no casquilho. Ligue o
aparelho a corrente eléctrica. Se a luz continuar a
falhar, compre uma lampada do tipo E14 de 15
Watts (max.) para casquilho de rosca na loja de
produtos eléctricos da sua area e instale-a.
Elemine com cuidado e imediatamente a lampada
defeituosa.

Se tiver substituido a ldampada, por favot valte-a
colocar a tampa na sua posicao anterior.
Certifigue-se que a tampa fique correctamente
encaixada.

Limpeza e cuidados

Superficies interior e exterior

A Atencao

Retire sempre o cabo de alimentacao da
tomada ou desligue o interruptor de circuito
antes de limpar.

Limpe o exterior com agua morna e um
detergente neutro.

Nunca utilize produtos abrasivos ou agentes
acidos.
Seque o compartimento interior.

Tenha cuidado para evitar que a agua entre em
contacto com as ligacoes eléctricas do controlo de
temperatura ou com a luz interior.

Se o equipamento néo for utilizado durante um
longo periodo de tempo, desligue o cabo de
alimentagcao da tomada e retire todos o0s
alimentos. Limpe o equipamento e mantenha a
porta aberta.
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Para manter o aspecto do equipamento, pode
polir o exterior e os acessorios da porta com uma
cera de silicone.

Limpe o condensador na parte posterior do
equipamento, uma vez por ano, utilizando um
pincel ou um aspirador. A acumulacédo de pé
provoca um aumento do consumo de energia.
Inspeccione, regularmente, as juntas da porta.
Limpe apenas com agua e seque completamente.

Limpar os acessorios

Prateleiras da porta:

Retire todos os alimentos das prateleiras da porta.
Levante a tampa da prateleira e puxe-a
lateralmente.

Remova a parte inferior da prateleira da porta,
empurrando-a para cima.

Recipiente de recolha de agua (tina):
Certifique-se de que a tina na parte posterior do
equipamento esta sempre limpa.

Solte cuidadosamente o encaixe da tina do
compressor, empurrando-o com uma ferramenta
(chave de fendas), de modo a pode retirar a tina.

Levante a tina, limpe-a e seque-a.
Efectue a montagem pela ordem inversa.

Gavelas:

Para impar uma gaveta, puxe-a o mais que
puder, incline-a para cima e, em seguida, retire-a
completamente (Item 7-8).
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Notas e dicas praticas
Arrefecimento

* Limpe os vegetais e os alimentos frescos antes
de os guardar na gaveta.

« Embale ou envolva sempre os alimentos, ou
coloque-os num recipiente adequado, antes de os
guardar no frigorifico.

» Envolva os alimentos que nao podem ser
guardados a temperaturas baixas em sacos de
polietiieno (ananases, meldes, pepinos, tomates,
etc.).

* Os alimentos com cheiro forte ou susceptiveis
de ganharem cheiro devem ser envolvidos em
pelicula aderente ou guardados em material a
prova de odores.

* Mantenha os alimentos frescos separados dos
alimentos cozinhados, para evitar a contaminacao
por bactérias.

* Nunca mantenha carne fresca no frigorifico por
um periodo superior a 2 ou 3 dias.

« Retire todos os alimentos enlatados da
respectiva lata, e guarde-os num recipiente
adequado.

» Consulte a data de validade indicada na
embalagem do alimento.

+ Nao obstrua a circulagao do ar no intérior do
frigorifico, cobrindo as prateleiras.

* Nunca deixe substancias perigosas ou
venenosas dentro do frigorifico.

« Verifigue sempre se os alimentos que estejam
guardados ha muito tempo estao em condicoes
de serem consumidos.

* Nao guarde alimentos frescos e cozinhados no
mesmo recipiente.

* Feche a porta imediatamente a apos a ter
aberto, para evitar o consumo desnecessario de
energia.

* Nao utilize objectos duros ou pontiagudos para
remover o gelo formado.

« Nao cologue alimentos quentes no seu
equipamento.
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Congelar

* Deixe sempre os alimentos congelarem num
recipiente que permita drenar a agua de
descongelamento.

* Nao exceda a capacidade maxima de
descongelamento quando congelar alimentos
frescos (Consulte a seccao "Congelar”)

« Nao dé as criancas gelados e cubos de gelo
directamente do congelador.

A baixa temperatura pode provocar queimaduras
do frio nos labios.

* Nunca volte a congelar alimentos
descongelados. Estes alimentos devem ser
consumidos em 24 horas. Os alimentos s6 podem
voltar a ser congelados depois de terem sido
cozinhados.

* Nao retire os alimentos congelados com as
maos molhadas.

* Guarde apenas alimentos frescos e em perfeito
estado.

* Utilize sempre material de embalagem
apropriado para evitar a penetracao de odores ou
a degradacao dos alimentos.

» Guarde os alimentos pré-congelados de acordo
com as instrugdes fornecidas nas embalagens.
+.Congele.gs alimentos cozinhados em pequenas
quantidades. Este método assegura uma
congelacdd rapida e mantém a qualidade dos
alimentos.

* Nao congele liquidos em garrafas ou recipientes
hermeticamente fechados.

Os recipientes/garrafas podem rebentar a baixas
temperaturas.

* Transporte os alimentos pré-congelados em
sacos adequados e coloque-0s no congelador o
mais rapidamente possivel.

Descongele sempre os alimentos no
compartimento do frigorifico.
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Exemplos de utilizacao

Vinho branco, cerveja e agua mineral

esfrie antes de utilizar

Bananas

nao guarde num refrigerador

Peixe ou restos

guarde apenas em sacos de polietileno

utilize contentores herméticos ou sacos de

Queijo polietileno. Para obter os melhores resultados,
retire do frigorifico uma hora antes de consumir.
guarde apenas durante um curto periodo de

Meldes tempo, utilize embalagens

herméticas/envolventes

Carne crua e de aves

nao guarde juntamente com alimentos sensiveis,
como alimentos cozinhados ou leite

Colocacao dos alimentos

Prateleiras do compartimento do congelador

Diversos alimentos congelados, tais como carne,
peixe, gelado, legumes, etc.

Suporte para ovos

Ovo

Prateleiras do compartimento do frigorifico

Alimentos em panelas, pratos cobertos e
recipientes fechados

frigorifico

Prateleiras da porta do compartimento do

Pequenos alimentos embalados ou bebidas (tais
como leite, sumo de frutas e cerveja)

Gaveta para frutos e legumes

Legumes e frutas

Legumes e frutas

Iguarias (queijo, manteiga, chouricos, etc.).

Recomendacao de definigcao

Compartimento do

[ |
Compartimento do E'xplicagﬁes

-18°C ou mais frio

(Refrigeracao rapida)

congelador frigorifico
Ajuste Ajuste
-18 ou -20°C 4°C Este é o ajuste normal recomendado.
. o Estes ajustes sao recomendados quando a
22 ou -24°C 4°C temperatura ambiente excede 30°C.
, Utilize quando quiser congelar os seus alimentos
(C or%ﬂ;iggeﬁegzi da) 4°C rapidamente. O seu frigorifico voltara ao seu
modo anterior quando o processo terminar.
Se achar que o compartimento do frigorifico ndo
-18°C ou mais frio 2°C esta suficientemente frio devido as condicoes
guentes ou a frequente abertura e fecho da porta.
Pode-o utilizar quando o compartimento do seu
frigorifico estiver sobrecarregado ou se desejar
Quick Fridge arrefecer rapidamente os seus alimentos.

Recomenda-se que active a fungao de
refrigeracao rapida 4-8 horas antes de colocar os
alimentos.
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Ruidos normais de funcionamento

Existem varios ruidos que sao perfeitamente
normais devido ao funcionamento do sistema
de arrefecimento do equipamento;

* Os ruidos de sibilos, ebulicdo ou borbulhar sao
causados pela circulacdo do liquido de
refrigeragao no interior do sistema. Estes ruidos
podem continuar a ser ouvidos durante um curto
espaco de tempo apds o compressor se desligar.

* Os ruidos subitos ou estalidos sdo causados
pela expansdo e contracgao das paredes
interiores ou de alguns componentes no interior
do frigorifico.

* Os zumbidos ou sibilos e outros ruidos sa
causados pelo compressor. Estes ruidos sao
ligeiramente mais altos no arranque do
compressor, e vao baixando quando o
equipamento atinge as temperaturas de
funcionamento.

Também para evitar vibracoes e ruidos
assegure-se de que;

« O seu frigorifico esta nivelado em todos os
quatro pés.

« O frigorifico nao esta em contacto com as
paredes, objectos circundantes ou armarios e
mobiliario da cozinha.

* Latas, garrafas ou pratos dentro do frigorifico
nao estao a tocar uns nos outros.

* Todas as prateleiras estdo montadas
correctamente dentro do frigorifico e portas.

Conselho pratico sobre a reducao do
consumo de energia

1. Certifique-se que o equipamento esta
localizado em areas bem ventiladas, longe de
qualquer fonte de calor (fogéo, radiador, etc.). Ao
mesmo tempo, a localizacao do equipamento
deve ser de tal modo que o impeca de estar sob a
incidéncia directa de raios solares.

2. Certifique-se que o os alimentos comprados
como refrigerados/congelados sejam colocados
no equipamento logo que possivel, especialmente
durante o Verao. E recomendado usar sacos
térmicos para transportar estes alimentos para
casa.
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3. Recomendamos que faca a descongelacao de
embalagens retiradas do compartimento do
congelador no compartimento do refrigerador.
Para isto, a embalagem a ser descongelada deve
ser colocada num recipiente para que a agua
resultante da descongelacao nao se derrame no
compartimento do refrigerador. Recomendamos
gue inicie a descongelacdo pelo menos 24 horas
antes de usar o alimento congelado.

4. Recomendamos que procure abrir a porta o
minimo possivel.

5. Nao mantenha a porta do equipamento aberta
mais do que o necessario e certifique-se de que
porta fica bem fechada depois de ser aberta.
Quando as portas estao abertas, o ar quente
entra nos compartimentos frigorifico/congelador e
0 equipamento consome mais energia para
arrefecer os alimentos. Por isso, por favor, nao
abra frequentemente as portas a fim de poupar
energia e para manter os alimentos a uma
temperatura ideal de armazenamento.

6. O volume maximo de armazenamento de
alimentos congelados é atingido sem usar a
gaveta do meio e a superior localizadas ambas no
compartimento do congelador. O consumo de
energia do seu equipamento € indicado quando o
compartimento do congelador esta totalmente
carregado, sem usar a gaveta do meio e a gaveta
superior.

7. Nao bloqueie a grelha da ventoinha do
congelador ao colocar alimentos na frente. Devera
ser sempre deixada uma distancia de abertura de,
no minimo, 3 cm na frente da grelha da ventoinha
do congelador para permitir o fluxo de ar
necessario para congelar eficientemente o
compartimento.

8. Activar a "Funcéo de poupanca de energia”.
Quando a Funcao de Poupanca de energia esta
activa, todos os icones no visor desligarao
excepto o icone de poupanca de energia. Todos
0s icones estarao acesos se a porta dos
alimentos frescos estiver aberta ou for tocado o
visor.

9. As definicbes de temperatura recomendada sao
+4°C e -20°C para os compartimentos de
alimentos frescos e do congelador
respectivamente.
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O que fazer se....

1 - O equipamento nao trabalha, mesmo
estando ligado.

« Verifique se o cabo de alimentacao esta
devidamente ligado!

« Verifique se a fonte de alimentagao esta em
ordem, ou se um interruptor de circuito esta
fundido!

+ Verifique o controlo de temperatura
relativamente ao ajuste correcto!

2 - Existe uma falha de corrente.

Mantenha as portas do frigorifico fechadas. Os
alimentos congelados nao serao afectados se a
falha de corrente for menor que a indicacao
“Tempo de conservagao a partir da falha" (horas)
mencionada no panfleto Funcionalidades
Técnicas. Se a falha de corrente for superior,
verifique o estado dos alimentos e consuma-os de
imediato.

Também pode cozinhar os alimentos
descongelados e, em seguida, voltar a
congelados.

3- A luz interior nao funciona.
Verifique a fonte de alimentacao!

Verifique a instalacdo da lampada! Desligue o
cabo de alimentacdo antes de verificar a lampada.
(Também pode consultar a secgdo “Substituir a
luz interior”)

4- Ha alarme de temperatura alta

Se a temperatura real do compartimento do
congelador estiver alta, entao o icone alarme no
visor (Fig. 2/18) acende. O icone alarme desliga
quando a temperatura actual do compartimento
do congelador cai.

O alarme de temperatura alta pode surgir devido
as seguintes situacoes:

a) Armazenamento de alimentos quentes

b) Ar quente no compartimento do congelador

c) A porta do congelador foi deixada aberta
durante um longo tempo.

Se o alarme de temperatura alta permanecer
ligado por mais de 24 horas, contacte o servigo de
apoio ao cliente.

O alarme de temperatura alta nao fica activo nas
24 horas apos ligar o equipamento a electricidade.
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5- Ha mensagens de erro e alarme

Em caso de ocorrer qualquer situacao de falha
devido a ligacao dos fios do equipamento e
depois o icone do alarme no visor (Fig. 2/18)
comeca a piscar juntamente com a mensagem de
erro relevante.

No caso de alguns caracteres (EO, E3, etc.)
aparecerem no visor, contacte o servico de apoio
ao cliente.

O icone alarme desliga apenas apds a resolucdo
da falha.

6 - Ha falha na temperatura actual do
congelador

O equipamento efectua o arrefecimento
considerando a temperatura definida para o
frigorifico. A temperatura actual do frigorifico
exibida no visor, atingira a temperatura definida
adequada para o frigorifico, quando os produtos
estao suficientemente frios.

Podem wxistir algumas oscilacbes na temperatura
real do frigorifico mostrada no visor devido a: a) a
porta do frigorifico € aberta / fechada
frequentemente; b) carregar embalagens quentes
dentro do frigorifico.

e)-A parta.do congelador é deixada aberta por um
lengo petiodo de tempo

7 - Outras avarias possiveis

Nem todas as avarias implicam a nossa
assisténcia ao cliente. Frequentemente, pode
resolver o problema sem solicitar assisténcia
técnica.

Antes de solicitar assisténcia, verifique se o
problema foi provocado por um erro de
funcionamento. Se for este o0 caso, e se a
assisténcia tiver sido solicitada, sera cobrado um
valor mesmo se o equipamento estiver ao abrigo
da garantia.

Se o problema persistir, contacte o representante
ou a assisténcia ao cliente.

Quando telefonar, tenha disponivel o tipo e
numero de série do equipamento. A placa de
caracteristicas esta localizada no interior.
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Alarme da porta aberta

Ha um vibrador embutido no equipamento que
informara o cliente se a porta do frigorifico for
deixada aberta por um minuto. Esse alarme & um
alarme periddico e recorda ao cliente que a porta
do frigorifico foi deixada aberta.

Nao ha nenhum alarme vibratdrio relativo a porta
do congelador.

Para parar o alarme de portia aberta, basta
pressionar qualquer botao no visor ou fechar a
porta. Assim o alarme parara até a préxima vez.

Inverter as portas

A porta do seu frigorifico esta projectada para
funcionar para ambos os lados a sua
conveniéncia. Se pretender que a porta abra para
o outro lado, por favor telefone ao servico
autorizado de manutengao mais proximo para lhe
prestar assisténcia.

5

O simbolo mEEno produto ou na embalagem indica que este produto néo pode ser tratado como
lixo doméstico normal. Ao contrario, deve ser encaminhado para o ponto de recolha aplicavel
para a reciclagem de equipamentqos eléctricos e electronicos.
equipamento seja eliminado corr@étamente, ajuodarda~a ppevenir potenciais efeitos negativos ao
meio ambiente e a saide humang, ‘Causados pela_eliminagéo/inadequada deste produto. Para
informagbes mais detalhadas sobre a reciclagem deste produto, contacte a camara municipal
local, o servigo de recolha de lixo doméstico ou a loja onde adquiriu o produto.

Ao assegurar que este
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Zuyxapnripia Tou emMAEEQTE TO TTPOIOV Pag, TO OTToi0 oiyoupa Ba oag TTapeExel TTOAG Xpovia KaArg uTInpEegiac.
H acepaAsia mponyeirai!

MapakahoUpe diIaBAoTe TTPOTEKTIKA TO eyXEIPiIBIO odnyitv Xpriong. To eyXeIpidio TTEPIEXEI ONUAVTIKEC TTANPOQOPIES
OYETIKA PE TOV TPOTTO ¥PrONG TNG CUOKEUNG oag. Av dev TnpnBouv ol odnyieg, EVOEXOUEVWG Va XAOETE TO dIKAiwpaA
oag yia dwpeav TEXVIKN) eEuTnEETNON Katd Tn didpkeia ¢ eyyunones. GuAdlte autd 1o eyxepidio 08 aoPaAéC PEPOC
Kal JETaRIBAOTE TO OE TUXOV ETTOPEVOUG XPrOTEG.

« Mn ouvBECETE TNV CUOKEUN Oag oTnV TTapox peupartog av dev éxouv apaipebei OAa Ta UAIKG ouoKeuaaiag
KOl TA TIPOOTATEUTIKA PETAPOPAG.

« Av n ouokeun peTa@épBnke oe opildvria BEan, agrioTe TNV g€ Opbia BEan yia TouAdyioTov 12 Wpeg TTpIv TNV
EVEPYOTTOINOETE, VIO VA ETTITPEWETE OTO oUCTNUA va £TTavEABEI OTNV KavovikKr Tou KatdoTtaon.

+ H ocuokeur autr) Ba TTPETTEI va ¥pnOIYOTToIEITal JOVO YIa TOV OKOTTO yia Tov oTroio TrpoopileTal, dnA. yia n
ouVTAPNON Kal TNV KATawuin Tpo@igwv.

« Agv guvioTOUME TN XPrionN QuTrg NS OUOKEUNG O KpUOo Xwpo Xwpic Bépuavan, 1.x. ykapal, Bepuokimio,
TTpOCApPTNUa KTIpiou, TTapdTnypa, eEWTEPIKO XWPo KATT. BAETE ‘O¢éon eykatdoTaonc.

- Kara mv mapahaPr), eAEyETE TO TTPOIOV yia va PBePaiwBeite om dev £xel {nuIES Kal OTI OAa Ta PEPN Kal Ta
afeooudp Tou gival o€ ApIOTN KATA@oTaon.

« Mn xpnoipomoioeTe pia ouokeur] TTou Trapouoidlel {nuid. Edv éxete ap@ifoAia, cupBouleuTeite TOV
TTpounBeuT oag.

*  Mnv emTpemeTe o€ TaudId va TTaifouv PE TN OUOKEUN.

«  Mnv KABEOTE 1] OTEKEOTE TTAVW OTN CUOKEUN KAl PNV ETITRETTETE O TTadIA va kKABovVTAI 1] va OTEKOVTAI TTAVW
OTNn CUOKEUN 1 oTa pépn TNS TTou Tpafiolvral TTPog Ta £Ew.

»  Mnv KpEUIETTE ATTO TAV TTOPTA TS TUTKEUNC.

« H ouokeury oag Oev TeEpIEXEl @Bopiwpeva wukTika peoa (CFC/HFC), aAMa TTeEpIEXEl TO WUKTIKO MPECO
iooBoutavio (R600a), éva Quoikd aéplo TTou eival TToAU cupBatd pe 1o TTEPIBAAAOV.
To R600a avapAéyeral elkoha. ETropévwe va BeBaitdveaTe OTI TO WUKTIKO KUKAWPa Bev £XEl UTTOOTEI {nUIEC
EiTE KOTA TN PETA@OPA EITE KATA TIC EQYATIES 1 TN AsiTOUpYyia.
Ze TTepiTTTwon {nUIGS:
» ATTOQEUYETE TIC YUHVES QAGYEQ, TIC TrNYEG OTTIVEAPWY Kal TI EDQAEKTES OUTIEG.
* AgpioTe apEOWCE TO XWPOo OTTOU Eival TOTTOBETNPEVN N CUOKEUNR.
* AV TO WUKTIKO uypO TToU diaelyel JE OpHI aTTO TO KUKAwWa £pBel 0t eTTagn Ye Ta PATIA 0AG, PTTOPEI
Va TTPOKAAECE! TPAUUATIOHO TWV PATIWV.
« O eAeUBEPOC XWPOC OTO DWHATIO OTTOU Eival EYKATETTNMEVN N CUOKEUN OEV TTPETTEN va Eival pIKpOTEPOS atrd 10
KUBIKa peTpa.
« Mnv TieT@éete TN OuoKeury ot Quwmid. H ouokeurl ocag TIEPIEXEl OTR POvwon UMNKE  xwpig
xAwpopBopavBpakeg (CFC), 1a omoia eival e0@AEKTa.
« [lNopakaloupe va atmeuBuvOEeiTE OTIC TOTTIKEG QPXES YIO TTANPOQYOPIES WG TTPOS TIC PEBODOUG aTTOPPIYNS
aTmoPANTWY Kal TOug Xwpoug Trou diaTiBevTal yia To OKOTTO AuTo.

& Mposidotroinon- Alatnpeite eAcUBepa ammd TEPIOPIOUOUS Ta avoiypaTa eaepiopol aTo TEPIBANUA NG
OUOKEUNG ) OTNV KATAOKEUT] EVTOIXIOHOU.

Npoaidotoinon- Mn xpnoiyomoieite pnxavikes diarageig rj aAha péoa yia va emrayxuvete T diadikaoia
NG aTmOWUENG, EKTOS aTrd Ta PECA TTOU CUVIOTA O KATAOKEUAOTAG.

Mposeidomoinon- Mnv TpoKAaAETETE {NUIA OTO KUKAWMA TOU WUKTIKOU PHETOU.

& Mposgidotroinon- Mn XpnOIPOTIOIEITE NAEKTPIKEG OUOKEUEC PECO OTOUG XWPOUS QUAALNS Tpowipwv Tng
OUOKEUNG, EKTOC EAV QUTEG €ival TOU TUTTOU TTOU GUVIOTA O KOTAOKEUQOTHG.

* ATIOQEUYETE va ayyifeTe TO PETOAMKO TTAEyUO TOU OUUTTUKVWTH OTO TTOW PEPOG TG OUOKEUNG YIATI UTTAPXE!
Kivduvog TpauuaTiopou.

*  2g TTEPITITWON EVOEXOMEVNG DUTAEITOUPYIQGS, TTPWTA ATTOCUVOEDTE T CUOKEUI ATTO TNV TTAPOXT PEUPATOG.

« [lpiv Tov KaBapiopd NG CUOKEUNG, TTAVIA va ATTOOUVOEETE TNV TTapoxn PEUMATOC 1 va OIOKOTITETE TNV
Tapoxn améd v ac@aAcia.

[Na Tnv arooUvdeon pnv TpaBare 1o kaAwdio . Na Tpapare povo 10 QIg.

*  O1 emOKEUEG OTOV NAEKTPIKO EEOTTAIONO EMITPETTETAI VA YivovTal povo atmo adeiouyoug IBIKOUG TEXVIKOUG.
Av 10 Kohwdio Tpogodooiag éxel umroaTel {nuid, yia va ammo@uyete kKivoUvoug, auTtd Ba TTpETTEl va
avTIKATaoTaBel amrd Tov KATaoKEUaoTr), Tov avTiTTpoowTd Tou yia TEXVIKE eEuTTnpETNON | GAAT dTopa pE
TTapopola eEouciodoTnan.
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Odnyieg yia tn peragopd

H ouokeur) Ba TTPETTEl va PETAQEPETAI HOVO OF
o6pBia BEon.

Mpiv T doKiur AsiIToupyiag oTo KataoTnua, n
OUOKEUQOTIO TNG OUOKEUNG TTPETTEI va gival ABIkTn.
MeTa amé petapopd ot opilovnia BEan, N OUOKEUN
pTTOpPEi va TeBEi 0t Aeimoupyia pévo agou
mepdoouv 12 wpeg amd Tnv ToTroBETNON TNE o€
OpBia BEon.

H ouokeur) TTRETTEI va TTPOOTATEUETAI ATTO TN
Bpoxn, TNV uypaoia kal AAAEC ATUOOPUIPIKES
EMOPACEIC.

O kataokeuaoTrg dev avahapBavel kapia euBuvn
av Oev TnpnBouv o1 0dnyieg yia TNV aoPaeia.

Amméppiywn amoBAnTwv

OtoTe auéowg TNV AXpnoTn CUOKEUN EKTOC
duvaToTNTAS XProng.

TpaPAgTe TO QIG ATTO TNV TTPIfa KOl KOWTE TO
KaAWOIO pEUPATOC. AQAIPECTE 1 KATAOTPEWTE TIC
QOQANITEIS KOUNTTWHATOS ] HavdaAwang Trpiv
ATTOPPIYETE TN CUOKeUT. Mg autdv Tov TpOTIO
euTTodIlETE VO KAEIBWBOUV HECT OTH OUOKEUN
TTaidié kan va TeBEi o€ Kivduvo n {wr Toug.

ApxIKn puBuion TN CUOKEUNC

* Mn XpnOIYOTTOIEITE TN CUOKEUN O dwpdTId OHeU
UTTApXEl EVOEXOMEVO N BeppoKpaaia va TTECEI KATW
a6 Toug 10°C T vuxTa kai/fy £181IKa 1o XElJwva. 2
XAPNAGTEPEC BEPUOKPATIES N OUOKEUN EVOEXETAI
va pn AEIToupyeEi, Je aTToTEAEOUa TN KEIWan Tou
XPOvou diIaTipnong Twv TPOQipwy.

+ O BEIKTNC TNES KATNyopiac KAIPATog TnNg OUOKEUNS
oag diveral oTo QUAAGDIO Texvikéc Mpodiaypagec
Kal eival YpappEVOS OTNV TTIVAKIda OTOIXEIWY HEOO
OTrn OUOKEUN. AUTOG 0 OEIKTNG TTPOCdIOPICE! TIG
KataAAnAec Beppokpaaieg TTEpIBaAhovToc yia Tn
AgiIToupyia, OTTWG EENYEITAN TTIO KATW.

Kartnyopia kAiparog OepuoKpaoieg
mepifaAlovrog

SN e +10 °C éw¢ 32 °C
N +16 °C €wg 32 °C
ST +16 °C £wg 38 °C
T +16 °C £wg 43 °C
SN-ST e +10 °C éwg 38 °C
SN-T e +10 °C £éwg 43 °C
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Ofon eykardoTaong

ToTtroBeTeiTe TN CUCKEUN, OTTWCS PAIVETAI OTNV
glKOvd, HOVO O€ Enpouc XWpPoug o1 OTToiol
MTTOpOUV va agpifovTtal.

ATTOQEUYETE TNV aTT' EUBEiag EKBEDN TS OCUOKEUNRG
O€ NNOKO QUG 1] OE TINYEC BEpPPOTNTAG, OTTWE
BepudaTpeg ) BeppavTik@ owpara.

Av auTo dev PTTOPEI va ATTOPEUXDEI, TTPETTEI va
TNPoUVTal 01 £€NG EAGAXIOTEG ATTOOTATEIG:
HAekTpikéc BeppdoTpec: 3,00 ex.

Qeppavtikd cwua: 3,00 ex.

2UOKEUEG YuEng: 2,50 k.

» E€aogpalioTe eTTApKr KUKAOQOpIa agpa yia Tn
OUOKEUN 0OG.

» BeBaiwBeite 6T uTTGpyEl DIABECINOC QPKETOC
XWPOC yUpw aTro Tn ouokeun yia va eEao@alileral
avedTTédIoTn KUuKAogopia Tou aépa (Eik. 3).
TommoBeTrioTe TOUS BUO TTAACTIKOUC ATTOOTATES TTOU
oac Trapéxovtal padi Ye TN GUOTKEUN OTOV
CUMTTUKVWTA OTO TTIOW PEPOG TNG OUOKEUNG,
TTEPIOTPEPOVTAG TOUS Katd 1/4 Tn¢ oTpogric (Eik. 4).
* H ouokeur| Ba TTpETTEl va TOTTOBETEITAN O OUaAr
em@aveia. Ta duo utmpoaTiva TTedia JTropolv va
puBuioTouv oTtwe amraireital (Eik. 5). Na va
BeRaiwBEITE OTI N CUOKEUNR OAS Eival OE KATAKOPUQN
BEon, puBuioTe Ta dUO PTTPOCTIVA TTODI
TEPIOTPEPOVTAG Ta DeCIGOTPOPA 1] APIOTEPOCTPOPA,
HEXPI N OUOKEUN vd ival O£ oTaBEPr ETTAQN HE TO
OATTedoO.

H owoTr puBuion Twy TTodiwv CuvTEAE OTnV
armo@uyn uTtEpBoAikwy Kpadaopwy kal Bopuou.

HAekrpikéc ouvdéoeic

& Mposidotroinon

H ouokeur auTrh TTRETTE va YEIWBEI.

« EAEyETe av o TUTTOC KOl N TAoN TOu TTapEXOUEVOU
PEUHATOC OTNV TTEPIOX OAC AVTIOTOIXOUV HE TIG
TIHEG TTOU Qva@EPOVTAl OTNV TNVAKida aToIXEIWY
OTO ECWTEPIKO TNC CUTKEUNC.

* H nAEKTPIKN ao@AAEIa TNS OUOKEUNC £€aopahileTal
HOVOv OTav To CUCTNUA YEIWONG TOU OTNTIOU EXEI
gykataoTabel oUP@WYa PE TOUS KavoVIOPOUC.

« Otav TotroBeTeiTe TN CUOKEUN OTn BEonN TNC
TIPOCELTE VA YNV TTATHOEI TO KAAWDIO PEUPATOG
yiati To kaAwdio Ba utroaTei BAGRN.

» OpovrTioTe va eEaopalioeTe AT TO QIg Ba
TTapapeivel eUkoha TTpoaTreAaaipo. Mn
XPNOoIYoTroIEiTE TTOAUTTPICO 1) KAAWDIO ETTEKTAONC.
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MNvwpiore Tn cuokeun oag

A Mposidotroinon

O1 Mo kdTw TTANPOYOPIEC OXETIKA PE Ta afeooudp
TTapExovTal JOVO Yia avagopd. Ta o KAaTw
afegoudp evOEXOMEVWG VO PNV Eival akpiBug idia
ME AUTA TNE OUOKEUNC 0ac.

Eikova 1

A) Xwpog ouvripnang
B) Xwpog¢ karayuéng

. Mivakag eAgyxou

. EOWTEPIKOC QUITIOPOC

. AVELIOTPAG XWPEOU ouvTRpnNong

. YTTodOXEG PTTOUKAAIWY Kpaaiou

. PuBuilopeva pagia Bahauou

. KdAuppa ouprapiol Aaxavikwy

. ZUpTapia Aayavikwy

. Xwpocg "fwvnec ppeokadac” (Evrovne wogng)
. ZTHPIYHa BrAKnG yia Traydakia & Brikn yia Trayaxio
. XWpog Taxeiag karayugng

« XWpol UAaENG KATEWUYHEVWY TPOPINWV

. PuBuilépeva pmrpoaTiva modia

. AlgpEpIopa YaAQKTOKOMIKWY

. Pag1 yia Bala

. Pagi yia prroukahia

. AVEPIOTApag KaTayuéng

Coo~NobsWMNn =

O1 avepioThpeg TpoopiovTal va TTapEXOUV
KUKAOQOpia agpa aTo Xwpo.

Mpiv tnv évapén Asiroupyiag

Mpiv apxioeTe va XpnOIMOTIOIEITE TN OUOKEUN 0OG,
Ba TTpETTEI va eAEYEETE TTAAI Ta akOAouBa onueia
yia Adyoug aoc@aAeiag:

* JTEKETAI N OUOKEUN OWOTA oTo 0ATTEDO;

* YTIApXEl QPKETOC XWPOC yia KaAn kukAogopia
TOU aépa;

* Eival kaBapo 10 eOwTEPIKO TNG CUOKEUNG; (Ac&iTe
etmiong Tnv evotnTa “Kabapiopog kal gpovTida”)

* Twpa cuvdEDTE T GUOKEUN OTO BIKTUO TTAPOXNG
pPEUPATOCG.

O oupTTIEOTRAC EVEPYOTTOIEITAI. TO ECWTEPIKO QLIS
avaBel étav avoiyel n TTOPTA TNES TUVTHPNONC.
Mnv TOTTOBETACETE TPOPIYA OTO WUYEID Ewe 6Tou N
Bepuokpaagia Tou £xel YBACE! OTO ETTIBUPNTO
emitedo.
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PubBuion tn¢ Bspuokpaaciac Asiroupyiac

H Beppokpaaia Tou Xwpou Zuvtipnong Kai Tou
¥wpou Kardyuéng ptmopei va pubBuIoTEl JEOW TOU
nAekTpovikou Trivaka evoeifewy (Eik. 2)

Nivakag eAéyxou

AsiToupyieg eAéyyou
Avatpexovrtag otnv Eikdva 2, Tn OUOKEUN)
olaTiBevtal o1 NG AeIToupyieg.

1
2

11
12
13
14
15
16
17

18

. 'Evdeign Beppokpaoiac xwpou Kardwung

. AeiIToupyia puBuiong Bepuokpaaciag Xwpou
Karayugng

. \ermoupyia Tayeia Kardyuén

. 'Evdeign Tayeiag Karayugng

. 'Evdeign Beppokpaoiag xwpou Zuvthpnong

. \emoupyia puBuiong Beppokpaaiag Xwpou
ZUVTAPNONG

. Aermoupyia Tayxeia Yogn

. 'EvdeiEn Tayxeia WoEn

. Aermoupyia Eco Fuzzy (EidikA oikovopikf xprion)

. 'Evdeign Eco Fuzzy (EiBIkn¢ olkovopIKAG Xprong)

. \eimoupyia AiIakoTTEG

. Evdeitn Aeitoupyiac AlakoTTwy

. Aeimoupyia Evepyeiakr) Amoédoan

~“EvosignEvepyeiakrc Atrédoong

JNeToupyia KAeidwpa MARKTpwY

. Evdeign KAeidwparog mTANKTpwy

. 'EvdeiEn YywnAng Beppokpaciacg/ Mpoeidotroinong
o@AApaTog

. 'Evdeign OikovopuIKAg Xprong



el

el

Mepiypa®n Twv AsIToupyiwv eAEyYXOU

1. ‘Evdeign Beppokpaciag xwpou Karayuing
Acgixvel Tn Bepuokpacia TTou puBUIOTNKE yid TO
¥wpo Katayuéng.

2. Aaitoupyia puBpiong Bepuokpaciag Xwpou
Kardayuing
H AeiToupyia autr] oag ETTITPETTEI VO PUBUICETE TN
Beppokpaaia Tou xwpou karayuéng. MNMathoTe To
KOUUTTI QuTo yia va pubpioeTe Tn Bepuokpaaoia Tou
Xwpou katayuéng ot -18, -20, -22 1} -24 Babuouc.

3. Acitoupyia Taxeia Karaguén
H évdeign Taxeiag Karayuéng eival avappévn otav
givan evepyn n Aeimoupyia Tayxeia Karawuén. Na va
OKUPWOETE TN AEITOUPYIQ AuTh TECTE TTAAI TO
koudTi Tayxeiag Karaywuéng. H évdeign Tayeiag
Katawuéng Ba opfnoel kal n Aeiroupyia TnNg
KATAWUENS Ba ETTIOTPEWEI OTIC KAVOVIKES
puBpioelg. Av dev TNV OKUPWOETE ETEIG, N
Aermoupyia Taxeia Katawugn 6a akupwBei
QUTOMATA HETA aTTd 4 WPEC 1] OTAV 0 XWPOC
Katayuéng emMTOXEN TNV ETOUPNTA BepUoKpaaia.
Av BEAETE va KaTaWUEETE HEYAAEG TTOOOTNTEG
VWTTWVY TROQIiPwWY, TMECTE TO KOUNTT Tayeiag
Katayuéng mpiv TOTTOBETHOETE Ta TROQPIUC @TO
XWpo Karawuéng. Av TTatrioeTe eTTAVEIANULEVA.OE
guvTopo diaoTnua 1o KoupTri Tayeiag Katayugng,
0 oupmeaTrc dev Ba apyioel va AeiToupyei
apéowc yiati Ba evepyoTroinBei To NAEKTPOVIKS
guaTnua TTpooTaciag. Autr n Asitoupyia dev
OuveXiCeTal YETA TNV aTTOKAT@oTaan dIaKoTrG
PEUMATOC.

4. Evdeign Tayeiag Karayuing
To eikovidio autéd avaBooPrivel we KIVOUPEVN
glkGva oTav eival evepyn n Asitoupyia Taxeia
Karawuén.

5. ‘Evdei§n Beppokpaciag xwpou Zuvtipnong
Acgixvel Tn Bepuokpacia Tou puBUIoTNKE yia TO
XWPO ZuvTrApnong.

6. AaiToupyia puBpiong Bepuokpaciag Xwpou
ZuvTApnong
H AeiToupyia autr] oag ETITPETTEI va pUBUICETE TN
Beppokpacia Tou Xwpou ouvtipnong. MNarnoTe 1o
KOUUTTI auTd yia va pubpioeTe Tn Bepuokpaacia Tou
Xwpou oguvTtnpnong ot 8, 6, 4 n 2 BaBuouc.
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7. Asitoupyia Tayeia Wogn
Orav meoete 10 KoupTri Tayeiag Yoéng, n
Bepuokpacia Tou Xwpou Ba eival To Wuxpr amo
TIC puUBNIOPEVES TIEC. H Asitoupyia auTrh PTTOpEi
va XpnoigotroinBei yia Tpo@Iipa TToU aTTaITeiTal va
WuxBouv TToAU ypriyopa OTO XWpEO OUVTHRPNONG.
Av BEAETE VO KPUWOETE PHEYAAES TTOOOTNTES
VWTTWYV TPOPiPwyV, CUVIOTATAI VO EVEPYOTTOINOETE
auTr) TN AeiIToupyia TTPIV TOTTOBETHOETE Ta TPOPIUA
oTo Wuyeio. H évdeaign Taxeiag Zuviripnong eivai
avappevn otav eival evepyn n Aeimtoupyia Taxeia
2uvtApnaon. MNa va akupwaoeTe TN AsIToupyia auTn,
MEOTE TTAAI TO KOUPTT Tayeiag Woeng. H evdeign
Taxeiag WoEnc Ba ofroel kal n Acitoupyia Tng
ouvTtipnonS Ba ETIOTPEWE! OTIC KAVOVIKES
puBpioeig. Av dev TNV OKUPWOETE ETEIG, N
Aeitoupyia Taxeia Wogn Ba akupwBei autopata
META aTTO 2 WPECS 1) 6TAV 0 XWPOoS CUVTAPNONS
EMTUXEI TNV €MOUUNTA Bepuokpacia.
H Aeimoupyia autry dev ouvexileTal HETA TNV
aTrokartaoTaon SIaKOTIAG PEUHATOC.

8. 'Evdeign Tayeia Wogn
To guppoAo autd avaBooBrvel wg KIVOUMEVN
EIKOVa OTav eival evepyr n Asitoupyia Tayeia
Wuoen.

9, Aerroupyia Eco Fuzzy (Eid1ki oiIkovoUIKN
Xprion)

Otav TratnBei To koupTri Eco-Fuzzy,
evepyoTrolgitan n Asitoupyia Eco-Fuzzy kail avapBel
n évdelEn Eco-Fuzzy. Otav evepyotroinBei autr n
AgiToupyia, To Wuyeio Ba apxioel va AEITOUPYEI PE
TO TTIO OIKOVOMIKO TTpOypappa Touhdayiotov 6 wpeg
apyoTepa Kal Ba avawel n EvOei§n OIKOVOUIKAG
xprong. MNa va amevepyoTroINoeTe TN AeiToupyia
Eco Fuzzy mrarijoTte maAh 1o koupuTti Eco Fuzzy.

10. 'Evdei§n Eco Fuzzy (E181kig 0IKOVOMIKIG
xpfong)

To guppoAo autd avaper otav gival evepyn n
Asitoupyia Eco Fuzzy.

11. Acitoupyia AlOKOTTEG

MNa va evepyoTroioeTe TN AeiToupyia AIQKOTTEG
TTATAOTE Kl KPATAOTE TTaTtnuévo yia 3
OeuTEPOAETITO TO TTANKTPO Eco-Fuzzy, woTe va
avawel n evdaign Alakotrwyv. H wun Tou xwpou
ZUVTAPNONG OTapara kai n Beppokpacia Tou
YWpPou ZuvTtipnong otaBepoTroieital oToug 15
BaBpoug yia Tnv aTroTpoTIf) avamTuéng
duoapeaTwy oopwv. OTtav gival evepyn n
AgiToupyia autr, n évoeign Bepuokpaaoiag Xwpou
Zuvtrpnong dev Ba epgavilel Tn Beppokpaaia. MNa
VO ATTEVEPYOTTOINCETE TN AEIToupyia AIOKOTTEC,
TMECTE KAl KPATHOTE TTATAHEVO TO TTANKTPO Eco-
Fuzzy yia 3 deutepdiettTa.
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12. 'Evdeign Asitoupyiag AlakotTwy
AuTA n EvOeIEn avaBel otav eival Evepyn n
AeiToupyia AlokoTrEG.

13. Aeitoupyia Evepysiakn Amédoon

Otav rarnBei To koupTti Evepyeiakic Amédoanc,
Ba evepyotroinBei n Aeimroupyia Evepyeiakr
Atrodoan kal Ba avawel n evdeign Evepyeiakng
Atmrodoaoncg. Av eival evepyn n Asiroupyia
Evepyeiaki Amodoan, 8a ofrijoouv 6Agg ol
evOeiEelc, ekTOC atd Tnv £vdeign Evepyeiaknc
Atmédoong. H Aeitoupyia auTtr) Ba artrevepyoTroinBei
oTav TratnBei OTTOIOBATTOTE KOUMTTI i avoIxTE
mopta. O1 evdEei€eIC Ba ETTIOTPEWOUV OTIC KAVOVIKES
puBpioeic kai n évoeiEn Evepyeiakric Amrodoonc Ba
TTApAPEIVEl avappévn. Av Oev TTATHOETE KAVEVA
KOUMTTI Kal BEV AVOIEETE TNV TTOPTA EVTOC 5 AETTTWV
EVW Eival aKOPa avappevn n Evoeign Evepyeiakng
Atmrédoang, n Acitoupyia Evepyeiakry Amédoon Ba
evepyotroinBei TTadA kan o1 evdeifeig Ba oprioouv.
Av TTIECETE TO KOUUTTI Evepyeiakng ATTOd0o0nNg evw
Oev gival evepyn N AsiToupyia aAAd n EvOeign eival
akopa avappevn, Ba atrevepyotroinBei n
Aerroupyia Evepyelakry Atrodoon kal Ba ofoel n
£vdeign Evepyelakic Amédoong.

14. 'Evdein Evepyeiakrg Amodoong
H évdeign autr avapel otav eAEYEi n AelToupyia
Evepyeiakry Amédoon.

15. Aaitoupyia KAeidwpa MARKTpWY

Orav matioeTe yia 3 DEUTEPOAETTTA TO KOUMTTI
KAeidwpartog MANkTpwy, n Aeitoupyia KAgidwpua
MARkTpwy Ba evepyotroinBei kal Ba avawer n
évoeign KAeidwpatog MARkTpwy. OTtav eival evepyn
auTn n Aeitoupyia, dev Ba AeiIToupyei kaveva
KOUMTT. MNa va aTmevepyoTToINOETE AUTH TN
AgIToupyia TTATAOTE TTAA KO KPATAOTE TTATAHEVO
yia 3 OeuTePOAETITA TO KOUPTTI KAEIOWHATOG
MAAKTPWY.

16. 'Evdeign KA£IBWHATOG TTARKTPWYV
H evdeign autr) avapel otav eival evepyn n
Aeitoupyia KAgidwpa MNMANRKTpwv.

17. ‘Evdeign YynAng Beppokpaoiag/
Mposidotroinong ocpaApartog

AUTA N QWTEIVH EVOEIEN avABEl O€ TTEPITITWOEIC
TpoPAnuarwy Pe uwnAn Beppokpaoia kai
TIPOEIBOTTOINCEWY YIO O@AApaTa.

18. 'Evdeign OikovouIKAg XpRong

H evdeign Oikovopikng Xpriong avapel otav o
Xwpog katayuéng £xel pubuioTei otoug -18°C. H
£vdelgn OIkovouIknG Xpriong ofrvel av eTTIAEYEI n
Aerroupyia Tayeia WoEn i Taxeia Katawuén.
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Yuén
ATToBfKeEUON TWV TPOYiHWV
O xwpog ouvTiApnong TrpoopileTal yia

BpaxutrpdBeoun QUAAEN VWTTWY TROYIKWY Kal
TTOTWV.

ATTOBNKEVETE T YAAQKTOKOUIKG TTPOIGVTO OTO
£I0IKO yI' AUTA OIQUEPITUA TOU WUYEIOU.

Ta prrouka@hia gTropouv va diatnpouvtal aTnyv
UTTOO0XT] MTTOUKOAIWY 1) OTO PAQI UTTOUKAAIWY TS
TopTag.

To wpo kpéag diatnpeital kaAlTepa O£ gakoUuAa
TToAuciBuAeviou TOTTOBETNUEVN OTO BEUTEPO PAPI
aTro TO TTAvVW PEPOG TOU YUYEIOU.

A@rveTe Ta {E0TA QaynTA Kal TTOTA VA KPUWOOUV
Ot Bepuokpagia dwuariou TTPIV TA TOTTOBETAOETE
OTO WUYEIO.

2UVIOTATAI VA KNV TOTTOBETEITE KATEWUYHEVT
TPOQ@IMa yia atréWuln Travw oTo KAAUPUA Tou
oupTaPIOU AaXaVIKWV.

MNa améwuén pmopolv va xpnoigoTroinBolyv Ta
aAAa pagia.

A Mpoooxn

Na amobnkelete doxeia pe uypd peyaing
TIEPIEKTIKOTNTAG OE OIVOTIVEUPA JOVO o€ 6pBia
BEéaon Kal oQIXTA KAEIoEvVa.

A Mpoocoxn

Mnv aTToBNKEVETE OTN CUOKEUN EKPNKTIKEG OUTIES
r doxeia pe eU@AeKTa TTPOWBNTIKG aépia (EToiun
oavTiyi og JETOAMKG doxeia, doxEeia OTTPEl KATT.).
Ymapxel Kivbuvog £kpnénc.
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Karawuén

Katdayuén Tpo@ipwyv

O ywpoc kKatayugng eTmonuaiveTal e To cUPBoio
MTTopEiTE va ¥pnOIYOTTOINOETE Tr GUOKEUN yIaQ TNV
KATAWUEN VWTTWY TPoipwy, Kabuwg Kail yia T
@UAaEN AON KATEWUYHEVWYV TPOQIdwY. AVaTpEETE
OTIC OUOTACEIC TTOU avaypa@ovTal aTn
OUOKEUQOIa TwWV TPOYIHWY 0ag.

& Mpoooxn

Mnv kataywuxeTe agpiouya TToTa, KaBwWC 10 uypo
TIOU TTAYWVEI UTTOPEI VO OTTIATEI TO JTTOUKAAL.

Na gioTe TTPOCEKTIKOI PJE KATEWUYHEVA TTROIOVTA
OTTWGE XPWHATIOTA TTayaKia.

Mnv uttepBaiveTe TNV 24wpn IKAVOTNTA KATAWUENS

TIOU XapakTnpi¢el Tn ouokeur oag. AeiTe To
puAAGdIo Texvika XapakTnpIoTIKa.

Ma va diatnenBei n TToIdTATA TWYV TPOYIUWY, N
KaTtayugr Toug TTPETTEI va YivETal 600 To duvaTdv
Mo ouvTopa.

‘ET1o1 8ev Ba EemepaoTei n IkavoTNTa KATa@Wuéng Kal

oev Ba avePBel n Bepuokpaaia peoa aTnv
Katayuen.

& Mpoooxn

Alarnpeite Ta AON KATEWUYHEVA TROYINA TTAVTA
XWPIoTA atmd Tpo@INa TTou JOAIS TOTTOBETHBNKav.
O1av KatayUuxeTe KAUTO @aynTd, 0 CUUTTIETTHS
WwUEnc Ba Aeitoupyei £wg GTou To PaynTo
KATaWUXTEI TEAEIWC. AUTO PTTOPEI TTpOCWPIVA va
TIPOKAAECEI UTTEPBOAIKR WUEN OTO XWPO NG
OuvTIPNaonG.

Av DUOKOAEUETTE va AVOIEETE TNV TTOPTA TNG
KAaTawuénc f TNC ouvTripnong apéowc HETA TO
KAEIOIMOG TRG, KNV avnouxnoeTe. AUTO OQEIAETaI
otn diagopd Tieang. MeTd amod Aiya AeTrTd ol
meoelg Ba egiowboulv kai n TopTa Ba pTropei va
avoigel kavovika.

Oa akoUOETE Evav AXO KEVOU AUETWS HOAIG
KAEIOETE TNV TTOPTA. AUTO Eival TTOAU QUOIOAOYIKO.

MNwg va @riayvere Taydxia

"epioTe 1O DiOKO yiIa TTayakia HE VEPO we Ta 3/4
NG oTaBuNg Kai BAATe Tov oTnv Karayugn.
MoAIC To vepd TTaYWOEI UTTOPEITE va BYAAETE Ta
TTayakia.
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MoTE YN XPNOILUOTIOINCETE AIXUNPA avTIKEigeva
OTTWG paxaipia fj mpouvia yia va BydaAeTte Ta
TTayakida. YTapyel Kivdouvog Tpaupartiopou!

AvTi yI' QuTO A@rOTE TA TTAYAKIa va ANiwoouv
eAa@pa r BAATE TO KATW PEPOG TOU BIOKOU Yia Aiyo
O€ KauTO vePO.

Amowuén Tnc CUOKEUNS

H cuokeun auTth eival yuyeio pe autoparn
amowuin. 'ETol dev Ba utTapXEl CUCOWPEUON
TAXVNG OTO ECWTEPIKO TOU XWPOU
atmrofnkKevong TpoPidwy.

QQotoo0, otav XpelaleTal Ba uTTAPXEI AUTOPATN
amméyugn otnv TEPIOXN EEATUIONC TNG CUOKEUNC.
To vepd oUAAEYETQI O€ Eva OOXEIO OTNV TTIOW
TTAEUPA TNG CUOKEUNG Kal €aTUifeTal auTopaTa
AOyw TNG BEpPOTNTAS TOU CUMPTTIEDTH.

BeBaiwBeite Om TO doXEio £xEI OTEPEWBEI oCWOTA
TTAvw aTTo TO CUUTTIEDTN.

A MNposidomromnoeig!

O1 aveUIOTAPES OTO ECWTEPIKO TOU XWPOU
KaTayuéng Kal TOU XWPou CuvThpnong
ggao@alilouv Tnv KukAogopia kpuou atpa. MNote
KNV EIOAYETE OTTOIODATIOTE AVTIKEIYEVO PETQ aTTd
FOVIITPOPUACKTAPA. MnVv EMTPETTETE OE TTAIBIA Va
TTQiCoUV UE TOV QVERIOTHPA TOU XWwWpPou
OUVTRAPNONG Kal TOu XWpeou Katadyunc.

MoTE pnv amoBnkeUOETE TTPOIOVTA TTOU TTEPIEXOUV
eU@AEKTO TTPOWBNTIKG aépio (TT.x. doxEia
SIavoung, oTTPEl KATT.) ] EKPNKTIKES OUTIEC.

Mnv KaAUTTTETE T pA@Ia e OTTOIadTTOTE
TIPOOTATEUTIKA UAIKA, TQ OTToia PTTOPEI va
guTTOdifouV TNV KUKAOQOpIa Tou aépa.

Mnv emTperreTe o€ TTaidid va mmailouv PE TN
OUOKEUN ) va Treipalouv Ta ocuaTriuaTa eAEyyou.
Mnv TOTTOBETEITE AVTIKEIJEVA PTTPOOTA ATTO TOUS
TTPOPUATKTAPES TWV QVERIOTHPWY, YIa va
gCao@alioeTe 10 BEATIOTO ATTOTEAECUQ ATTO TN
ouokeun oac. (Eik. 9 kai Eik. 10)

Mpos&idotroinon!

H cuokeur oag SIaBETEl 2 avEUIOTAPES
KUuKAo@opiag Tou aépa TTou Eival amrapaitnTol yia
TN Agitoupyia Tou Wuyeiou. BeBaiwBeite 611 01
QVEMIOTAPES BEV PTTAOKGpovTal (ev ival
oTaparnuevol) kal dev eptrodifovTal atd TpogINa
I ouokeuaoieg. To PTTAOKApIopa (oTapatnua) f
TTAPEPTIOBION TOU AVEUIOTIPA UTTOPEI va £XEI WG
amoTEAETUA TNV AUENOn OTNV E0WTEPIK
BeppoKpacia Tou Xwpou Katayuenc (amowuén
TWV TPOPIHWV).
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AvTiIKQraoTaon 1nNg EOWTEPIKNGS Adumag
(eikéva 11)

2E TTEPITITWAON TTOU N AQUTTA TTAWEI VO AEITOUPYEI,
gival eUkoAo va avTikataoTaBei. MNpwTa
BeBaiwBeite 611 TO Yuyeio / KATaWUKTNG EXEI
arroouvoeBei atmd Tnv Tpo@ododia PEUPATOC
agaipwvTag 1o @Ig ato v Tpica. MNapte eva
katoaBidl pe iow poTn KAl TOTTOBETACTE TO
TIPOTEKTIKA XWpIS va aOKAOETE dUvaun aTo
apioTepO BIAKEVO avapeoa oTo KAAUPPA NG
AduTTac Kal To eowTePIKO Tou BaAdapou. Katomyv
mETTE TN Aafr Tou KatoaBidiou TTPOCEKTIKA TTPOG
TNV ApIoTEPN TTAEUPA WG OTOU TTPOCEEETE OTI EXEI
ammoouvOeBEi 0 apIOTEPOG TTEIPOG TOU KAAUUPATOG.
EmavaAaBete autr Tn diadikacia o1o d§16
OiGkevo, ahlAa Twpa mETE TN AaBr} Tou
KataaBidiol TTPOOEKTIKG TTpog TN OeCIA TTAEUpa. Av
£XOUV aTToouvOEeDEi Kai o1 dUO TTAEUpEG, TO
KaQAUppa utropei va a@aipeBei eUKoAa.

Katomv BeaiwBeite 611 n Aduta gival Bidwpéevn
KOAQ OTnv UTTODOXN TNG. ZUVOEDTE Tr) CUOKEUN
aTnv TTapoyn peuparog. Av 10 Qwg TTaM Oev
AeIToupyEi, TTPOUNBEUTEITE pia avTaAAGKTIKN AGuTTa
E14 BidwTtou TOTTOU PEY. 1I0YXU0G 15 Watt amd 1o
TOTTNIKG 0O KATAOTNHA NAEKTPIKWYV EIDWV Kal
KATOTTIV TOTTOBETAOTE TV. MeTAETE apéBwGILE
Qo@aAr TPOTTO TNV KaPEVN AQuTTa.

ApoU ahAagete Tn AdpTra, TOTTOBETAOTE TTAAI TO
KAAUPKa otV apxIkr Tou Béan. @povTioTe TO
KGAUPPQa va KOUPTIWOEl OwaTa.

Ka@apiouoc kal ppovrida

EowTtepikég Kal ESWTEPIKES ETTIQPAVEIES

A Mpoooxn

Mavra va Byalete Tnv wpia | va SIOKOTTTETE
TO peUpa a1rd TO SIAKOTITN ao@aAgiag TPIv TOV
KaBapiopuo.

KaBapileTte Tnv e€WTEPIKNA ETIQAVEIQ PE XAMapO
VEPO Kal ATTIO ATTOPPUTTAVTIKO.

MoTE pn XPNOILOTIOIEITE ATTOPPUTTAVTIKA,
S1aBpwTikOUC 1) GEIVOUC TTAPAYOVTEC.

2KOUTTIOTE TOV ECWTEPIKO XWPO YIA VA OTEYVWOEL.

lNpooExeTe WOTE va PNV EPXETAI TO VEPO OE ETTAQN
ME TIC NAEKTPIKEC TUVOETEIC TOU PUBUIOTH
BEpHOKpATIag ) TOU ECWTEPIKOU QUWTITHOU.
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Av n ouokeur Bev TTPOKEITAI VO XPNOIKOTIOINBEI
yla peyaAn xpovikn TTepiodo, atmoguvdETTE TO
KaAwdIo pevpatog atod Tnv mpila Kal apaipeaTe
oAa Ta Tpogiya. KaBapioTe Tn OUOKEUN Kal
dIaTnPEITE TV TTOPTA AVOIXTH.

MNa va diatnpnBei GBIkt N EPEAavion TNS CUOKEUNC
oag, HTTOPEITE va YUTAIOETE TNV EEWTEPIKA
EM@AveIa Kal Ta aggooudp TNG TTOPTAG HE KEPI
OINIKOVNG.

KaBapileTe TO CUPTTUKVWTH OTO TTiOW HEPOG TNG
OUOKEUNG Hia @opd To XpoOvo PE BoupToa ) HE
NAEKTPIKN OKOUTTa. H OUCOWpPEUTN OKOVNG EXEI
gav armoTEAECUa augnuévn KartavaAwaon peupParog.
EmBewpeite TO AQOTIXO OTEYAVOTIOINONG TNS
TTOPTAg O€ TAKTA diagTrhpara.

KaBapileTé TO pOvo PE VEPO KAl OKOUTTICETE TO
WOTE VA OTEYVWVEI EVTEAWG.

KaBapiopdg Twv ageocoudp

Pagia Tng méprag:

ApaipEaTe OAa Ta TPOPINA ATTO Ta PAPIA TNG
TOPTAC.

2ZNKWOTE TO KAAUPPQ TOU pagiou TTPOG Ta TTAVW
Kal TpaBnTe To TTPOG TO TTAAI yia va ByEl.
AQaIPEDTE TO KATW PEPOC TOU pagiol TnNS TTOPTAC
OTTPWYVOVTAC TO TTPOC TA ETTAVL.

Aoyxeio awhAoyng (Aekavn):

BepBaitwBeite o1 TOo doxeio ouAloyrig oTo TTioWw
MEPOG TNG OUOKEUNG Eival TTavTa KaBapo.
—EMACTE TTPOCEKTIKA TO KOUUTTWHO TOU dOXEioU
QTTO TO CUMTTIEDTH OTTPWYVOVTAC TO UE Eva
epyaleio (17.%. katoaBidl) wWOTE va PTTopEi va
agpaipeBei To doyeio.

2NKWOTE TO DOXEIO, KOBAPIOTE TO KQI OKOUTTIOTE TO
yid va OTEYVWOEL.

TomoBetAoTe TO TTAM OTN BEON Tou akoAouBwvTag
TNV QVTIOTPOQN CEIPA EVEPYEIWV.

Zuptdpia Aayavikwy Kal aAAa cuptapia:

MNa va kaBapioete Eva oupTdpl, Tpaprgre To £&w 600 TO
SuvaTtov TTEPICTATEPOD, AVACTNKWATE TO TTPOC TA ETTAVW
Kal KaTammv TpaBnére 1o TeAeiwg EGw.

(Eik. 7-8).
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IMpakrikéC ouuPouAéC kai
maparnpPnoeIc
Wagn

* KaBapilete Ta vwTTa Tpo@IPa Kal Aaxavika Trpiv
TQ TOTTOBETACETE OTA CUPTAPIA AQXAVIKWY.

* MNavta va cuokeuddeTe 1) va TUAIYETE Ta TPOPIPA
n va ta Badete o katahAnho doxeio, TTpIv TA
QUAGEETE OTO YUYEIO.

+ TomoBeTEiTE O CakoUAeg TTOAUaIBUAEvioU Ta
TPO@IUa TTou Bev eival KaTtdAAnAa yia amobrikeuon
o€ XaunAEC BeppoKpaoies (avavag, TTETTOVI,
ayyoupid, VTOPATES KATT.).

« Tpo@ipa Pe £€vTovn OOWUN N TRPOPIUA PE TAOT) VA
QTTOPPOPOUV OOPEG Ba TTPETTEI va TTEPITUAIyOVTa!
ME UAIKO TTOU givan agpoaTeyEg f eptrodilel Tnv
ATTOPPOPNCN OOUWV.

« AlaTnpeiTe Ta VWTTA TPOPIPA XwpIoTa aro
MOYEIPEPEVO QAYNTO, VIO VO ATTOQUYETE HOAUVON
armréd BakTnpidia.

* [MoTE pnv KpaTtarte vw o KpEag aTO WuyeEio
TEPICOOTEPO ATIO 2 £WG 3 NUEPEGS.

* Na agaIpeiTeE TO UTTOAEITTOPEVO QaynTo amo 10
doyeio TNG kovaEpBac Kal va To QUAATE o€
KataAAnAo doyeio.

* Na gupBouleleaTe TG TTANpo@oOpRIes VIG T
diapkeia dlaTApNoNg TwWV TPOYIPWY TTOU
ava@EépovTal oTn CUCKEUAOIa TOUG.

* Mnv gpmrodileTe TNV KUKAOQOpIa Tou aépa péoa
OTn OUCKEUN PE TO va KAAUTITETE Ta pA@Iq.

* [MoTE pnv amoBnkKeUETE ETTIKIVOUVES 1
dNANTNPIWAEIC OUTIEG HETO OTr CUOKEUN OTG.

* Na eA£yxXeTE TTAVTA WG TTPOG TNV KATaAANAGTNTA
TOUG YIO KATAVAAWON Ta TPOQ@IPA TTOU £XOUV
QTTOBNKEUTEN yIa HEYAAN XpPOVIKA TTEPiIOdO.

* Mnv a1roBnKeVETE VWTTA KAl HAYEIPEPEVA
Tpo@Iua padi oTo idio doxeio.

+ KAgiveTe TNV TTOPTO QUECWG PETA TO AVOIYHQ, VIO
va aTTOQEUYETE TNV AOKOTIN KaTavaAwon
EVEPYEITCE.

* Mn XpnOIYOTIOIEITE OKANPA 1 cipnpa
QVTIKEIJEVA YIa TNV aQaipeon Tou TTAyou TTou
oyxnuarti¢eTal.

* Mnv TOTT0BETEITE OTO YUYEIO KAUTO PaynTo.

86

Katayuin

* Na ag@rveTe TaAvta Ta TpOPIYA va EETTAYWVOUV OE
DOXEIO TTOU ETTITPETTEI VO QEUYEI TO VEPO TTOU
AWVEL.

« OTav KAaTtaWUXETE VWTTA TRPOPIUG PNV UTTEPREITE
N HEYIOTN ETITPETTOPEVN IKAVOTNTA KATAWUENS
(Oeite TV evoTnTa "Kartayuén Tpo@ipguwv”)

« Mn OiveTe oTa TTQIOIA TTAYWTA N TTAYWHEVN
ypavita kat' euBeiav ato tnv kataywugn.

H xaunAn Beppokpaoia PTTopei va TTPOKAAETE
EVKQUPQ atrd Taywpa ota XeiAn.

* [loTE punv KATaWUXETE TTAAI TPOPIYA TTOU £XOUV
CETTaywoel. Ta TPO@IUa TTOU EX0UV EETTAYWOEI
TTPETTEl va kaTtavaAwvovTal péoa o€ 24 wpes. Ta
Tpé@Ipa PTTopouv va kataywuxBouv Takl pévov
a@ouU JAayEIPEUTOUV.

* Mn ByadeTe KATEWUYHEVA TPOMIYA PE LYPA XEpPIA.
* Na ammoBnkeUeTe JOVO QPECKA Kal aTTOAUTA
avaAloiwTa TpOQIa.

* Na xpnoigoTroleite TTavia KatdAAnAa uhika
OUOKEUQaOiag, yia va aTToQuUYETE TNV £I0000 OOHWY
f aAAoiwon Twv TPOQIPWV.

* Na a1roBnkeUETE Ta KATEWUYHEVA TPOPIUA TOU
EUTTOPIOU CUM@WVA UE TIC 0DNYIEC TTOU
ava@epovTal oTn OUOKEUaOida.

o.Na KATQYUXETE TO HAYEIPEPEVO PaYNTO OE HIKPEG
TEOOTNTEC. AuTo e€ao@alilel TaxuTaTn katdyugn
Kal diatnpél TNV TToI0TNTA TOoUu (aynTou.

* Mnv KaTtaWUXETE Uypa OE EPUNTIKA KAEIOTA
uTToUuKGhia 1 doxeia.

Ta prroukaAio/doxeia PTopei va oTTAoouy o€
XapnAég Bepuokpaaieg.

* Na YETaQEPETE TA TTPO-KATEWUYHEVA TPOPIPNA OE
KOTAAANAEG TOAVTES Kal va Ta TOTTOBETEITE OTNV
katawuén 1o ouvtopdTEPO BuvaTo.

Mavra va EETTaywVETE Ta KATEWUYUEVA TRPOPIPA
aTO XWPO TNG TUVTNPNONG.
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Mapadsiypara xprions

AeUKO Kpaoi, pTrupa Kal JETAAAIKO VEPO

va uyxovTal TTpIv TN Xprnon

Mrtavaveg

va pn diarnpouvTal 0To WUYEio

WYapi i eviooBia

va dlatnpouvTal HOvo O€ OUKOUAES
TToAuaiBuAeviou

Tupi

Va XPnNOIJOTTOIEITE AEPOOTEYT DOXEIT 1] CAKOUAEG
TToAuaiBuleviou. Na KaAUTEpa aTToTEAETUATA
ByadeTe 1O ATTO TO WUYEIO HIA WRA TIPIV TNV
Karavaiwarn.

Metrévi ) kapTroud)

va ammoBnkeUovTal JOVO Yia PIKPR XPOVIKH
TTEPIODO, XPNOIUOTIOIWVTAG AEPOOTEYN
guOKeuaaia r] TEPITOAIYpA

Quod kpéac Kal TIOUAEPIKG

va pnv @uihdooovtal padi pe evaiobnra Tpo@Iua,
OTIWC PAYEIPEPEVO @aynTo 1 yaAa

TomoBérnon Twv TPOoYiuwWV

Pagia xwpou Katayugng

Ald@opa KaTeEWuyHEVa TPOPINa OTTWS KPEQG,
wapl, TaywTtod, Aaxavikd KATT.

AuyoBrkn

Auya

Pagia xwpou ouvTtipnaong

Tpopipya ot payeipika oKeun, KaAuppéva TAara Kai
KAEIOTG Do¥Eia

Pagia TopTag xwpou ouvtnpnong

MIKpri¢ TTOOOTNTAC KAl CUCKEUAOPEVA TPO@IUA 1
TTOTA (OTTWE YAAd, XUPOC @poUTWwyY Kal JTTipa)

2UPTApI AaXaviKwy

Aayavika kai gpouTa

Nayavika kai gpouta

ZuvioTwuevn pubuion
Xwpog Karayugne XWwpog Zuvtipnong ETeEnynoeig
PuBuion PuBuion
-18 11 -20°C 4°C AUTA gival N Kavovik@ ouvIOTWHEVN pUBuIon.
O1 puBuioeig auTeg ouviaTwyTal Tav n
-22 11 -24°C 4°C Bepuokpacia TTepIBAAAOVTOG UTTEPRaiVEI TOUG
30°C.
Xprion 6tav BEAETE va KATAWUEETE Ta TPOPING Oag
Tayeia Karayugn 4°C O€ OUVTOHO XPOVO. To Yuyeio 0ag Bg zmmp;wm
TNV KavoVvikr AEIToupyia OTav TEAEIWOEI AQUTH N
dladikaaoia.
Av BewpEeiTe OTI 0 XWPOCS CUVTRPNCNS TOU YUYEIOU
AR # . o oag Oev Eival APKETA KpUOC Adyw Bepuwv
18°C 1 pikpdTepn 2°C guvenkwv TepIBalAovtog i Adyw ouxvou
QVOIYHATOC KAl KAEIOIPATOC TNE TTOPTOC.
MTTOpEITE Va TNV XPNOILOTIOINOETE OTAV O XWPOG
OuUVTAPNONG Eival UTTEPQOPTWHEVOCS | AV
18°C 1 pikp6TEQN Tayeia WoEn £MBUEITE va YUEETE TIOAU ypriyopa T TPOQING

gacg. ZUVIOTATal va EVEPYOTTOINOETE Tr A&iToupyia
Taxeiac woEnec 4-8 wpeg TTpIv TOTTOBETACETE TA
TPOPIQ.
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Kavovikoi 86puBor Asitoupyiag

Aidpopol B6pufor katd Tn AsiToupyia gival
puoioAoyikoi kal opeiAovTal oTn AEIToupyia
TOU CUOTHATOG YUENG TNG CUOKEUING OOG:

* Hyol keAapuopartog, ouplyuou, Bpagipartog n
TTapaywyns uoalidwy TTapdyovTal ammo 1o
WUKTIKO HECO, TO OTTOIO KUKAOPOPEI HEOa OTO
WUKTIKO oUoTnua. Autoi ol BopuBol ptropei va
aKoUyovTal YIa ApKeTO dIG0TNUa agoU BIAKOTTE N
AEITOUpYia TOU CUUTTIECTH.

* Za@vIKoi Bopufol, OTTwc TpIEINo ) eAagppd
OKAOIUO TTpoKaAoUvVTal atrd Trn diIaoToAr Kai
OUCTOANR TWV ECWTEPIKWY TOIXWHATWY N
OpIoUEVWY ECapTNUaTWY Péoa oTa diauepiouaTa
TOU WuyEiou.

* 'Hyol BounTou, Boupou, TTaApikoi i uynArig
OUXVOTNTAS TTPOKaAOUVTAI ATTO TO CUMTTIETTH.
AuToi o1 B6puol gival eEAa@pa o £VTovol KaTd To
EEKivnua Tou CUUTTIECTA Kal N EVTaoTr) Toug
eAQTTWVETAI OTAV N CUOKEUn @BATE! TIg
Bepuokpaagieg AsiToupyiag.

Emiong yia va amro@uUyeTe evoXAnTikKoUg
Kpadaououg kal BopuBoug BeBaiwdeite oTI:

* To yuyeio oag OTEKETAI KATAKOPUPA
OKOUMTTWVTAG Kal OTa TEOOEPQ TTODIA.

* To wuyeio oag dev AKOUPTTAEI OE TOIXOUG, OF
yUpw avTikeiyeva fj o€ viouAdma koulivag kai
ETITTAQ.

* MeTaAAika doxeia, pTToukaAia i mara JEoa oTo
\Wuyeio Bev aKOUPTIOUV Kal OV XTUTTOUV PETAgU
TOUG.

* OAa 1a pagia kal o1 BAKeS eival owaoTa
EYKATEOTNHEVA PETA OTOUC XWPOUC KAl TIC TTOPTEC
TOU Yuyeiou.
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Mpakrikéc oupBouAéc yia Tn pgiwan TnN¢
KaravaAwongs nAekTpikou peuuarog

1. BePaiwBeite 611 n ouokeun PpiokeTal o€ KaAa
OEPICOUEVES TTEPIOYEG, HOKPIG TTTO OTTOIODNTTOTE
nyn BepudtnTac (kouliva, owpa KahopiQEp KATT.).
ETrirAéov, n TOoTTOBETNON TNS CUOKEUNG TTPETTEI Va
yivel o€ onpeio Trou dev BéxeTal duean nAIak
aKTivoBoAia.

2. BepaiwBeire o1 Ta TpOQIPA TTOU ayopaleTe O
WuypEVN/KaTewuypEvn KataaTaon ToTroBeTouvTal
HECO OTN OUOKEUN 000 TO DUVATOV OUVTOHOTEPQ,
£I0IKOTEPO TO KAAOKaAipl. ZuvioTaTal va
¥PNOIUOTTOIEITE BEPUIKA HOVWUEVEG OAKOUAEG yIa va
HETAQEPETE TA TPOQPIUA OTO GTTITI.

3. ZuvioToURE N amméyuin Twv CUCKEUQTIWY TToU
TTAiPVETE ATTO TO XWPO KATawuéng va yivetal aTo
¥wpo ouvtripnone. MNa va 1o EmMTUXETE AQUTO, 1)
gUOKEUOOIa TTOU TTPOKEITAI va aTroyuxBei TrpéTrel va
ToTToBeTNBEl o€ Eva doyEio WOTE TO VEPO TTOU
TTPOKUTTTEI ATTO TNV amroyuén dev diappéel oTo Xwpo
ouVTRPNONG. ZUVIOTOUUE VO apXITETE TNV ATTOYUEN
TOUAQYI0TOV 24 WPEC TTPIV TN Xprion Tou
KATEWUYMEVOU TPOQIOU.

4. ZuvioTOUPE VA PEIWOETE OTO EAAXIOTO TIG POPEG
TTOU AVOIYETE TNV TTOPTA.

5. Mnv KpaTtdare TNV TOPTA TNG CUTKEUNG AVOIKTA
TTEPIC@OTEPO XPOVO aTr' 600 eival amapaitnTo Kai va
BePaidbveTTe OT N TTOPTA £XEI KAEIOEI KaAQ peTA Q1T
K&Bg dvolyua. Otav gival avoiKTég ol TTOPTES,
gloEpyETal {EOTOC AEPAC OTOUG XWPOUG
ouvTipnong/karayuéng Kai N CUOKEUN KATavaAwvel
TTEPICTOTEPN EVEPYEIT VIO VO KPUWOE! TA TPOQIA.
ETropévwg, pnv avoiyeTe auyva Tig TTOPTEG, Yia va
£COIKOVOUEITE EVEPYEIT KaI va BIATNPEITE Ta TPOPINA
ot 10avikr Bepuokpacia amobrikeuong.

6. O péyIoToC XWPOoC ATToBRKEUONC KATEWUYHEVWY
TPOQipwWyV ETITUYXAVETaI OTaV BEV XPNOIYOTIOIEITE TO
UECTIO KOl TO TTAvVwW CUPTAP! TTOU TTApEXOVTAl OTO
xwpo kataywuénc. H avapepdpevn TP KartavaAwong
EVEPYEIOG TNG CUOKEUAG 0a¢ agopd TTARPES QopTio
OTO XWPO KATAWUENG XWpIg Xpron Tou YJeEaaiou Kal
TTavw oupTapiou.

7. Mn @padete Tn oxAapa ToOU AVEPIOTAPA TNG
Karayugng ToroBeTwvTag pmmpoata Tpogipa. MNa tnv
QTTOTEAETHATIKN KATawuén Tou Xwpou, TIPETTEI TTAvVTA
va TTapapevel EAE0BepoC Ywpog TouAdyioTov 3 K.
UTTPOOTA ATTO TH OXAPa TOU QVERIOTAPA TNG
Karayuénc.

8. Evepyotroifjote mn "Aermoupyia e§oikovopnong
evepyeiag”. Otav gival evepyn n Acitoupyia
g€olkovopunong evépyelag, Ba ofrjoouv 0Aa Ta
gikovidia atrd Tnv 08dovn evoEeifewv EKTOC aTTO TO
glkovidlo EEoikovopunon evépyelag. Av avoigeTe Tnv
TTOPTA TOU XWPOU CUVTHPNONS f ayyigete Tnv oBovn,
Ba avaywouv 0Aa Ta eikovidia.

9. O1 ouvioTwpeveg pubuioeic Beppokpaaoiacg eival
+4°C ka1 -20°C yia 70 Xwpo ouvTtipnong Kai
Karawugng avtioToixa.
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Ti va kavw, av....

1- H ouokeun dev AsiToupyEi, aKOPa Kal av
£ival EVEPYOTTOINUEVD).

« EAEYETE av TOo KaAWDdI0 peUPATOC £XEI OUVOEDEI
Kavovika atnv tipical

« EAEyETE av n TTapoyn pevupartog gival eviagel i av
EXEI TTECEI O DIOKOTITNG ao@aAciac!

« EAEyCTE av £XEI puBUIOTEI OWOTA 0 BeppooTaTnc!

2- Tivel SiakoTTr pevPATOG.

Kpatdre TIC TTOPTEG TNG OUOKEUNCS KAEIOTES. Ta
KATEWUYHEVA TPOQINA deV Ba ETTNPEQCTOUV AV N
OIaKOTI) peUpaTog diapkeael AiyOTEPO ATIO TN
evoelgn "Xpovog Alatipnong e MNepitrrwon
BAGBNG" (WPEG) TTOU ava@EépPeTal OTO QUAAGdIO
Texvikéc Mpodiaypagéc. Av n diakoTr peUpaTog
OIOPKETEI TTEPIOTOTEPO, EAEYETE TO PAyNTO KAl
KATavVaAWOTE TO AUECWC.

MTropeiTe TTiONG va HAYEIPEWETE TO EETTAYWUEVO
@aynTo Kal HETA VA TO KATAWUEETE TTAAIL.

3- Aev AsITOUPYEi TO ECWTEPIKO PWG.

EAEyETe TNV TTapoxn peupartog!

EAEYETE av £XEI EyKOTAOTAOEI oWOTA N AduTtral
ATTOOUVOEOTE TO KOAWDBIO pEUPATOG ATIO TNy TTPIda
TIpIV EAEYEETE TN AduTTa.

(AcgiTe eTTiong TNV evoTNTa "AVTIKQTAOTAOTY THS
EOWTEPIKAS AauTTac”)

4- Yrapxe eidotroinon vynAng Beppokpaciag
Av n Trpayparikn Bepuokpacia Tou Xwpou
Katayugnc eival upnAn, 101E avapel To gikovidio
eidotroinong otnv 0bovn evdeitewv (Eik. 2/18). To
£Ikovidlo eidoTroinong ofrivel 6tav TTECE! N
TTpayuaTikr Beppokpacia Tou XwWpPou KaTayugne.
H eidotmoinon uynAng Bepuokpaaoiag ptropei va
EPNQAVIOTE AOYW TWV KATWOI KATAOTACEWV:

a) AtroBrikeuon Beppwv TPOYiPwWY

B) @eppOC aEpac OTO XWPO KATAWUENGS

y) H TépTa TN KATAWuéng EUEIVE AVOIKTH yIa
TTOAAR Wpa.

Av n eidoTToinon uwnAnc Beppokpaaiag
TIOPAMEIVEI EVEQYOTTOINHEVN YIA TTEPICTOTEPES ATTO
24 WPEG, TOTE ETIKOIVWVATTE HE TO THAKHO
eEUTTNPETNONG TTEAQTWV.

H eidotroinon uynAnig Beppokpaciag dev
EVEPYOTTOIEITAN EVTOC 24 wWpWV ATTd T oUVOEDn
TNG OUOKEUNS OTNV TTapoxr NAEKTPIKOU PEUUATOC.
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5- Ymdapyxe pivupa kai £1doTtroinon o@aiparog
Z€ TTEPITITWON TTOU UTTAPEEI OTTOIAdATTOTE
karaoTaon TpoAfRuarog Adyw Tng oUuvREDNG TNG
KaAwdiwong TNG OUOKEUNG, TOTE 0TnV 086vn
evOeigewv apyilel va avaBoorivel To eIkovidio
gidotroinong (Eik. 2/18) padi pe 1o avrioToixo
HAVUPa OQaAuarog.

ZE TTEPITITWAN TTOU OTnNVv 0B6vn evBEiCEWV
epgavifovral opiopévol Xapaktripeg (EO, E3,
..KATT.) TOTE EMKOIVWVINOTE PE TO TURUA
eCUTTNPETNONG TTEAQTWV.

To eikovidio e1doTroinonNg afvel QUECWS PETA TNV
QTTOKATACTAON ToU TTPORARHaToG.

6- Yrdpxel wpoBAnHA HE TNV TTPAYHATIKNA
Beppokpacia TG CUVTAPNONG

H wugn ekTeAeitan amd Tn ouokeur BACEl TNS TIMAC
puBuiong Beppokpaoiag cuvTtrpnoneg. H
TTpaypatikn Bepuokpaaia TnNg ouvtnpnong Tou
eQ@aviletal otnv 0Bovn evdeitewy Ba @Baoel TNV
EMAEYUEVN pUBUIOT BEpUOKPOTIAg ouvThiENONS
OTav Ol CUOKEUQOIEC Eival APKETA KPUEC.

lowg uttapyouv OpICUEVEG DIOKUPAVOEIG OTNV
TTpayparikr Beppokpagia ouviipnang Trou
eMgaviletar otnv 086vn, yia Toug £ENC Adyouc: a)
Hatop1a 10y Yuyeiou avoiyel / kAgivel ouxva B)
Zeo1£Q OUOKEUQOieC TOTTOBETOUVTAI OTO WUYEIO.
Y) H moptd TOU Wuyeiou EPEIVE AVOIKTH YIa TTOAAR
wpa

7- AAAeg evdeXOpEVESG BUOALITOUPYIES

Aev ¥peialeTal kABe TEPITITWON Va
QVTIMETWTTICETQN ATTO TNV UTTNPETIA PJAG TEXVIKAG
gEuttnpETNONC. MOAU ouxva uTTopEiTe va AUCETE
EUKOAQ TO TIPOPANUA XWwpPig va {NTACETE TEXVIKN
BonBeia.

Mpiv {ntroeTe TEXVIKN BorBeia, eAEYETE av N
duoAeimroupyia £xel TTPOKANBEI atrd o@aApa
XEIpIopoU. Av oupBaivel KATI TETOIO, KAl EXEI
¢ntnBei Texvikr) BorBeia, Ba yivel kATTola XpEwan
yIa TNV TEXVIKI EEUTTNPETNON, AKOMA KI AV N
OUOKEUN gival oTnV TTEPIODO TN EYYUNONG.

Av 10 TTPORANUa ETIPEVEL, TTapakaAOUE
aTreuBUVOEITE OTOV TOTTIKO 0AG KATACTN WA
TTWANONG 1 OTNV UTTNPETIa Pag eEUTTNPETNONG
TTEAQTWY.

Ot1av KaAEOETE TTAPAKAAOUME va £XETE £TOINA TA
aTOIXEI yia TOV TUTTO Kal TO apliBpd oeipdc Tne
OUOKEUNG oacg. H mvakida oToixeiwy BpiokeTal
OTO ECWTEPIKO TG OUOKEUNG.



el

el

Eidotroinon AvoIiKTiAS TTopTaC

2.7 OUCKEUT UTTAPXElI EVOWNATWHEVOS BouBnTic
0 oTroiog Ba TTANpo@oPrOEl TOV TTEAATN av n
TTOPTA TNEC TUVTAPNONS TTAPAMEIVEI QVOIKTA yia £va
AeTTTO. AuTh €ival pia TTEPIOdIKN E100TTOINGN TTOU
uttevBupidel atov TTEAATN OTI N TTOPTA TNS
OUVTRAPNONG EXEI TTAPAUEIVE! AVOIKTH.

Aev utrépyel BoppnTrg £1doTToiNONG Yia TNV TTOPTA
TNS KATAWUENC.

MNa va oTapatioeTe TNV £180TT0INON AVOIKTHS
TOPTAG, APKEI va TIATAOETE OTTOIOONTTOTE KOUMTTI
aTnV TEPIOXN TNG 08AvVNG 1 va KAEIOETE TNV TTOPTA.
‘Eto1 0 Axoc eidoTtroinonc Ba otapatioel éwe TV
ETTOUEVN QOpA.

AvrioTpOo@I) TNG YOopAs avoiyuarog rwv
TopTWV

H mmopTa Tou Wuyeiou oag £XEI OXEOIQOTEI WOTE vd
avoiyel Kai TTpog T dUO KaTeuBUVOEIG avaloya e
NV TTpoTiunon cac. Eav BEAETE n TTOPTA va AvoiyEl
TTPOC TNV AAAN TTAEUPd, TTapaKaAOUUE KAAEOTE TNV
TTANCIECTEPN EEOUCIODOTNHEVN UTTNPETIT
guvTAPNONG yia va oag Bonbnocel.

)5

To oUuBoAo N

OTO TIPOIOV 1) OTN CUCKEUAOIa TOU ONAWVElI OTI eV ETTITPETTIETAI VA
TTETAEETE TO TTPOIOV QUTO OTA KOIVA OIKIGKA atroppippara. AvtiBeta Ba TTpétmel va TTapadoBbei
OTO apHOBIO ONUEI0 CUANOYAGC yia TNV avaKUKAWON NAEKTPIKWY KAl NAEKTPOVIKWY OUOKEUWV.
E€ao@aAidoviag T OwoTh aToppiyn Tou TIpoidvyog, Ba PonBroete otnv TTpoAnwn
EVOEXOHUEVWYV APVNTIKWY CUVETTENDV, Yia T TIEPIBGAAovVIKarinv avBpwTmivn uyeia, TTou aAAiwg
Ba pmopoloav va TpokAnBody " amo_akaTaAAfAe [XEIQIOPNO TOUu TIPOIOVTOS auToUu WG
ammoPBAfTou. Av BEéAeTe va PABETE TTEPIOCOTEPEC AETTTOUEPEIEC OXETIKA WE TNV AVOKUKAWON
autou Tou TIPOIOVTOG, atreuBuvBeite oTnVv TOTTIKA Oag OnUOTIKA apxr, OTnv UuTnpPEoia
ATTOKOMIONS OIKIAKWY ATTOPPIMHATWY ) OTO KATACTAKA OTTOU TTPOUNBEUTAKATE TO TTPOIOV.
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‘Evvola Tou deATiou evépyelag (Mdvo yia okotroug TTAnpo@dpnong)
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TEKA GROUP

COUNTRY CITY COMPANY TELEPHONE FAX
Australia Victoria TEKA AUSTRALIA Pty. Ltd. + 61 3 9550 6100 + 61 3 9550 6150
Austria Wien KUPPERSBUSCH GesmbH + 43 1 B66 BOO + 43 1 B66 8082
Belgium Zellik B.V.B.A. KUPPERSBUSCH S.P.R.L. + 32 2 466 B740 + 32 2 466 7687
Bulgaria Sofia TEKA BULGARIA EQCOD. + 35 92 9768 330 + 35 92 9768 332
Chile Santiago de Chile TEKA CHILE, S.A. +56 24 386 000 + 56 24 386 097
China (Popular Republic) | Shanghai TEKA INTERNATIONAL TRADING (Shanghai) | + 86 21 511 688 41 + 86 21 511 688 44
Czech Republic Libe TEKA CZ S.R.0. + 420 284 691 940 + 420 284 691 923
Ecuador Guayaquil TEKA ECUADOR, S.A. + 593 4 2251174 + 59 342 250 693
France Cergy Pontoise TEKA FRANCE S.A.S. + 331343 01597 +33 1 343 01598
Germany Haiger TEKA KUCHENTECHNIK GmbH + 49 27718141-0 + 492 771 814 110
Greece Athens TEKA HELLAS A.E. + 30 210 9760283 + 30 210 9712725
Hungary Budapest TEKA HUNGARY KFT + 36 13542110 + 3613542115
Indonesia Jakarta PT TEKA BUANA + 62 21 390 5274 + 62 21 390 5279
Italy Frosinone TEKA ITALIA S.P.A. + 39 0775 898271 + 39 0775 294681
Korea (Rep. of South) Seoul TEKA KOREA CO. LTD. + 82 2 599 4444 + 82 222 345 668
Malaysia Selangor Darul Ehsan | TEKA KUCHENTECHNIK IMALAYSIA) SDN. + 603 7620 1600 + 603 7620 16286
Mexico Mexico D.F. TEKA MEXICANA S.A. de C.V. + 52 555 133 0493 + 52 55 5762 0517
Pakistan Lahore KUPPERSBUSCH-TEKA PAKISTAN Pwt. Lid. + 92 42 631 2182 + 92 42 631 2183
Poland Pruszkow TEKA POLSKA SP. Z0.0. + 48 22 7383270 + 48 22 7383278
Portugal lIhavo TEKA PORTUGAL, S.A. + 351 234 329 500 + 351 234 325 457
Russia Moscow TEKA RUS LLC + 7 095 737 4690 + 7095 737 4689
Singapore Singapore TEKA SINGAPORE PTE. LTD. + 65 67342415 + 65 67346881
Spain Santander TEKA INDUSTRIAL, S.A. + 34 942 355050 + 34 942 324499
Thailand Bangkok TEKA (THAILAND) CO. LTD. + 66 2 6933237 + 66 2 6933242
Turkey Istanbul TEKA TEKNIK MUTFAK + 90 212 288 3134 + 90 212 274 56 86
Ukraine Kiev TEKA UA +380 (44) 2723390 | + 380 (44) 279 58 54
United Arab Emirates Dubai TEKA KUCHENTECHNIK MIDDLE EAST FZE | + 971 4 887 2912 + 9714 887 2913
United Kingdom Milton Abingdon TEKA PRODUCTS LTD. + 44 1235 861916 + 44 1235 835107
LSA Tampa TEKA USA, INC. + 1813 2888820 + 1813 2888604
Venezuela Caracas TEKA ANDINA, S.A. + 58 212 291 2821 + 58 212 291 2825

Uans.io

Teka Industrial S.A.

C/Cajo, 17

39011 Santander (Spain)
Tel.: 34 - 942 355050
Fax: 34 - 942 347694
http://www.teka.es

Teka Kiichentechnik GmbH

Sechsheldener Str. 122

35708 Haiger (Germany)
Tel.: 49 -2771 8141 0
Fax: 49 - 2771 8141 10
http://www.teka.com

4578335018



